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.Á CTANo;OO2 ACTA'ESPECIALCOMPLEMENTARIA
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"í\~erp1]a se.~i~n~Cf>ntin~~ .~.tl ;éJ estlJd[o~c lQs antecedentes y las actuaciones
reIacionadascoriéJcaso.det'SeñófCoronel énsituac¡ón de Retiro don Oilberto V ázquez, de
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,G~,f2 .. refereotl'!1I~ad{iS~I~ad8~porelSei'íor 'Coronel'en'.situftción de Retiro .•don
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A C T A No. 006 ACTA DE DECLARACION

En Montevideo, a los .veintiún días del mes de julio de dos mil seis, siendo la

hora nueve y treinta se reúne en la sede de la Jefatura de Policía de Montevideo,

el Tribunal Especial de Honor para Oficiales Superiores No. 1, según consta en

el Acta NO.OOI de fecha doce de julio de dos mil seis.-----------------------------

Abierta la sesión se continúa con el estudio de los antecedentes y las actuaciones

relacionadas con el caso del Señor Coronel en situación de Retiro don Gilberto

Vázquez, de acuerdo a lo dispuesto por el Señor Comandante en Jefe del

Ejército.-----------------------------------------------------------------------------------

A la hora nueve y treinta y cinco el Vocal Secretario del Tribunal Especial de

Honor para Oficiales Superiores No.l, procedió a dar lectura en presencia del

Sefior Coronel en situación de Retiro don Gilberto Vázquez, al Acta No. 004 de

Declaración, de. fecha 14 de julio de 2006, haciendo el acusado las siguientes

aclaraciones.--~----------------------------------------------------------------------------

CONfEST ADO: Quisiera aclarar primero, yo estaba internado en el Hospital,

cesa la responsabilidad de la División 1, primera cosa quería aclarar yo cuando

me voy, cuando me fugo, ya estaba internado en el Hospital, hago preguntas

específicamente, después de todas las vueltas yo pregunto, estoy internado, si ya

está internado, lo único que falta es arreglar la cama, va a ir a tal cama, tal sala,

junto con el Coronel Gómez, estoy internado, cesó la responsabilidad de la

División 1, entonces saludo al Teniente Coronel que ya no tenía mas nada que

ver en el tema, el Teniente Coronel se retira, y yo voy, dice espere en la sala de

espera, espero en la sala de espera, a partir de ahí después me voy, ya que

entiendo que no queda claro acá cuando dice) estando detenido preventivamente

en la División de Ejército 1 y siendo trasladado al Hospital Central de las Fuerzas

Armadas, donde ante la detennÍnación de su internación, no es la

determinación; sino que ya estaba internado. -----------------------------------

P.- Ahora eso es copia fiel textual de 10 que se dijo el otro dia.--------------------

C.- No lo grafiqué, el problema es que me expresé mal y quiero dejar constancia

A e ~ c:;ó•..•.: ~e¿ que esa es la realidad, la funcionaria dijo, estoy internado?, estoy internado,

\1(~Ill~ ~ t.-lJ, 4-'t111l~ liquidado el tema, estoy intern.~~ ~n el Hospital, entiendo que es ~sa

\~ l~ ~~ . toda nurelacIón con la DIVISlonde EjerCIto J, paso a depender del HOSpItal

.4,~(/ Militar, acá dice en cuanto al compromiso Institucional y también personal,

oL-<)v l r L-- por parte de los detenidos involucrados, en mi caso nunca se me pidió, ni
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nunca di mi palabra de Honor, sino únicamente fui, me presenté y me

dijeron van a quedar acá por ~nos días, hasta que el tema se solucione, un

caso . similar al caso Berrios, va a ser un caso similar al caso Bemos,

después J van a' salir: en libertad esto lleva un trámite largo esa fue la

situación, esas son las dos cosas que tengo para aclarar. Respecto a lo que

vi en el Reglamento creo que tengo derecho a poder recusar un miembro del

Tribunal, .quisiera recusar al Señor General Pérez, porque en principio era

mi intención y sé. que lo sabia, fugarme de la Escuela de Annas, o sea que

de alguna manera está involucrado en la cosa, o sea que se ha comentado

entre los Oficiales de la División, es la información que me ha llegado, yo

estoy acá, pero me han comentado, esa era mi intención, y así era en

verdad, por otra parte tengo información que Usted, pertenece a la

masoneria, es la información que yo tengo, y yo acá pertenezco a los

Tenientes de Artigas, pese a que están diciendo, que yo también soy masón,

creo que seria mas conveniente que fuera otro General el que me juzgara,

sin perjuicio obviamente de ser pasado a Tribunal.------------------------------

P.- Yo creo que el plazo para recusar ya venció.------------------------ _

c.- El plazo, creo que acá hay tres días?--------------------------- _

P.- Claro, cuando le enviamos las actuaciones el día primero, el Oficial acusado

tiene derecho a recusar dentro de las 12 horas de recibir la comunicación a

la que se hace referencia, Artículo No. 156 Inciso b., al miembro o

miembros del Tribunal, que se encuentren comprendidos en algunos de los

casos indicados en el Artículo No. 83 de este Reglamento, fundamentando

debidamente la recusación. El Artículo No. 156 dice: convocar al Tribunal

de Honor comunicar al Oficial que deba ser juzgado la causa, lugar, día y

hora de la reunión del Tribunal y los nombres de los miembros que lo

componen, a fin de que el interesado pueda preparase para su defensa y

hacer uso del derecho establecido en el Artículo No. 173 de este

Reglamento. Es decir que eso fue el otro dia.------------------------- __• _

C.- Claro, pero en las condiciones de reclusión en las que yo me encuentro, no

"tengo acceso a Reglamentos, no tengo acceso a llamadas telefónicas, no.

tengo derecho a traer el uniforme, hubiera querido venir uniformado como
,.

es mi derecho, pero no puedo porque la reglamentación'de acá no permite

traer ropa militar, por lo tanto yo no he tenido posibilid~des fisicas reales de

•

•
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hacer ningún tipo de acción, ni siquiera de tener el Reglamento, hasta que

ustedes no me traen el Reglamento, yo no tengo el Reglamento.--------

P.- Yo como Presidente del Tribunal de Honor y haciendo uso de mis facultades,

y del máximo de garantías del debido proceso, que 'todo pro.cedimientode

este tipo debe seguir, vamos a proceder a suspender la sesión, a hacer las

consultas de rigor si corresponden, de cualquier manera convendria que

Usted fuera preparando la fundamentaciónesta por escrito.--.,-----------------
C.- Obviamente que tiene que ser manuscrito.--------------------------- _

P.- Si.------------------------------------------------- .--_----- _. ... _
c.- Yo no tengo posibilidadesde sacar de acá ninguna documentación, o sea que

no tengo posibilidadestampoco de pedirle....-------------- _

P.- Le mandamos al Secretario, cuando esté pronta la mandamos a buscar.------

C.- Cómo les hago saber que está pronta? Un plazo de veinticuatro horas o de
do~ hor~.--------------------------.----------------- _

P.- Vamos a guiarnos por lo que se establece, las doce ho~. como si fuera el
primer día.------------------------------- _

C.- O sea que a partir de ahora doce horas, o sea que a las diez de la noche
mandan a buscar la fundamentaciónque yo la tengo pronta.------- _

}J.- O ~ demsdiana.--------------------------------- _

C.- Yo no tengo problema en hacerlo, el problema es que acá no tengo

posibilidades de otra cosa, no puedo hablar por teléfono, no tengo

correspondencia, o sea no tengo forma de comunicanne con ustedes, al

menos que ustedes establezcan de repente con el Jefe una autorización

especial para poder hacerles llegar, 10 mismo que el uniforme, quisiera estar

unifonnado, que es lo que corresponde, creo que es mi derecho, no tengo

posibilidadesde entrar acá, por disciplinaintema.-----------------------------

P.- Lo vamos a considerar, ya que estamos en casa ajena, y las normas de acá

hay que respetarlas, sino vamos a provocar una cantidad de inconvenientes

más grandes, dejamos constancia en Aetas su voluntad de estar
uniformado.----------------------------- ._

Siendo la hora diez. se le proporcionan hojas en blanco al acusado y

posteriormente se retira el Tribunal Especial de Honor para Oficiales Superiores

No. 1de la sede de la Jefatura de Policía de Montevideo.---------------------------
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.ACTA ..No•...007ACTA:ESPECIALC;OMPLEMENTARIA

En MontevÜ:leo, ';1 iO$:22 dlas detitJes d~ julio de dos mil seis; siendo,;1a horanuevé;se
. <, '. <.,' - .,' -.' '. . .--' , •

relÍneen 'la. sede del. Comando General del Ejétcl~() :~lTribunaIEspeci81 .de.Honor para

dfici~~s~üp~tiOt~~N9J,s~gUn qo~sta ei'r..ActaNo.OOl de fechadocedejuliodedos'mil
séis.~~~~~~~~~~~~~~~~.~~~~~~~~e~~~~~••~~~~~---~-._.__.~ •• •• ~_••__••...~_~~~~.~~_.~_
Abierta láse~fón ,~~ ~ºntinúll coh .elestudio de los antecedentes '.'y las actua.ciones'

relacion3dascon ;eLéaso .delSeñor G~ro,rreletl.situs,cióndeRetirodÓn GiI1?erto Yázquez.: de
8,ci.lefdpálp di%pue~t(fpór :el !$eñoréomandanteen Jefe del Ejército. ~-..,- ~__~ .....__

A continuaciÓn' se da ,ertt~~;~.I~,s~~i~tédocturient~iQn:" •__•__~."-'•••._••._..._~_...~•.•._,;,..._,;,~__,¡~•.;,._

...Solicitucl délS~ñOfCoroneLensitl!ación'de Retiro don GilbertoV'á.iquezde fecha 21 de

juliode'200q •.reclJ~~cl6a1S~dGené(a1'don Luis A Pérez,~•...~--~-.-••_-~-",,,,---,;,•.•,;,-,;--.,,.--

• N() siendo paf"más ysiendp la hor~ trece se levanta la sesión ypafac()":stanciaseJa.pra.y

; }.;r;Jr.•;a.•...,••••..Pt....•.'.~.•~.~.e.s.~~:l.•..e~. ~n.•.••....:..l..;.;~,r.s.pt4.••...:..••..i.hala.::::~~~$---_..~~~+"'-+~",,",.
4/.'.Geneni;.;.}2 eiJ)'!,t, 11;

~

•.".'U.......... ..- .••..••.".'.•...~....•..'.-.~.¡ , , ' ''0.... ..'. ••.'.' l,~.I~;;~(::~<,J~:,' •. etorRlSlás. . .'.r\ .
;(~~f Vóc t cret .0
::>~'J(.' .;;~)'\ ..
~o::Já,(Je-.... ...
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Ar,TA Nó. 008ACTA,iESPECIALCOMPLEMENTARIA. . ,..

EnMontev:ideo,a los 'vetnticuatro dias deI mes de julio dedos mil seis, siendo la.hora nueve

ytr~inta, Sé ..reÍln~.~fiJª .~eder qom~º()~~eta1 del Ejércit(> el;rl1DllJlld E.sp~ia1 qe

HÓn<:>tparaOfiCiales.,SupedbtesNo,¡l(segúnconsta.énActa No. 001 .de fechadocé 'de julio

de. dos' ,mil se¡s.--"'---O:~".--"••;';"-'-""".""""""""".--"":o...- •.•.--~- ••.•.•.:.•.•.- •.•--- •.---- .•---- •.- •..••.•.•.•.•.-- •.-..•---- ...•.-"'-
~ietid()la h()ra'quincey tr~irtta,'en:presetlCia del Señor Comandante. en Jefe detEjéteitq,el

Señor Presidente de}:Tribunál,Esp~cialdeHonorpara Oficiales SuperioresNoJ General

~orifI~~fq("~,.Hí~~;;~lYg~,~,Qe~~atdonJu.a.n(;,qouture, .sepé)Oee,r1.po~si()nde ca,rgq

al' SeíÍQt(rtmeral donJuan'.J.,Gior411Q,q~ienhasido. desi~doco.moVocaL Secret~o. de

.dicho, Tt'ibu.~aJ:.---~--.,.-.,----.------"""'.,.------,.--------------------------------.,-----------~~-------
Acto seguido se da entrada a la sigu'ientedocumentación: .,.-------•.--- •.-----~••-.,.-_~_--""__---_.;;i---
- 9ft,cio..NO.,381/,[;/06 <;tefe,cl1a,vei,~ticuatrodejulio de 2004, del,S,eñor 'Cornandante~n Jefe

'deIEJétclto~;dirigidoaJ SefiorGeneraldoh Juan] ..Giórello, .comunicando :Iaintegraci6n del

.tribunal J3.speéiaI~é.J1q,t1órpara 'Qficiales Superiores No; l. ---.-- •.•.------ ••.------- •."'-----------
.'

;;.;(,:
•.
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,AC.TÁN9~009ACTiESPECIALCOMPLEMENTARIA

En Mólitévideo,.a,Jos ~$(l.íasdel¡mes de julio dedo~mjlseis; sieri.Qo.la4()ra..nueve. se

.reúne"e1l lasede'4el,{;:()@lri(ióGepetal' •.delEjér¿ito, el tribun81 Especial de Honor .Pa!ª
Qtlci,íles Superiores:Noólt:segtmc~nstaenActa No; 001 y Ac:taNo. 908 d~fechasdocey
veinticuatro dejuli()(fegqs~l ;seis.;respeetivamente. -"---."., ..~,."--..,..,.;'--;.•-.,,._,,,.,,,,,-,,----,,,,,,,---...-__,,

;Abierta Jasesi6n:se ,conthl1Ja eón él eStlJdio de losantecedentésy las actuaciones
'feladóQád~sco~ elca~odétSeílorporonel.el1 situación de.RetirodonOOberto.Yázquez; de
acuerdoia Jo.dispuesto;pórel Señor'G()l'Tia,Il4l:irtte,ert ..Je,fe cid Ejército.- ...•-.._"~..,,_..-.;..-..;.,,;,.,.,,,.,.,,-..

.i\CtoseSUido,se ~'entt8(j~'~ .lasiSU:iente :documentación: "'-----''''_.---''.-''-----,. ..---------- ...._..
-OficioNo;:36sítl06dclféCM.Z5 dé juliO, (j~ 2006, del SeñorOomandanteenJefe. del

Ejército, dirigídóal SeñorPre~idente del Tribunal Especial .de lIonor para Oficiales

Superiores.No:'1'"renii!i~dóE~p~díerit~"No, 2006.Q442l~.5del Miriisterio de.Defensa

~a~íóri81~-•..---..~_..--,,-""-;.,,~+.;.++~~,,"-+t-~~~-.;~-+--~-_----"'----------".,.----~-_•.•--------_-- •.-----;._-
:A coniinuacionse,ci8 sali~.~Ja si.@1entedóCtimentación : -;...-".;-...•-;.+.•".;~",;.;,.,•...;.;.,,--;.~-,.,,_--""

luaill, Giorél1o,
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A e T A No. 010 ACTA DE DECLABACION
En Montevideo, a los veintiséis días del mes de julio de dos mil seis, siendo la

hora nueve y treinta se reúne en la sede de la Jefatura de Policía de Montevideo,

el Tribunal Especial de Honor para Oficiales Superiores No.], según consta en

las Actas No.OO] y 008 .---------.----.---.---.- ••••-.---.------.--- ••••-.-.-----.-------

Abierta la sesión se continúa con el estudio de los antecedentes y las actuaciones

relacionadas con el caso del Señor Coronel en situación de Retiro don Gilberto

Vázquez, de acuerdo a lo dispuesto por el Señor Comandante en Jefe del

Ejército.-------------------.-----------------.---------- ••--.---------------------------- •••

PREGUNT ADO: Comenzando con la audiencia del día de hoy, tenemos las

Actas anteriores, la del último día, para que la lea y si está de acuerdo, para que

la firme con la anterior.-------------------------------------------------.- ••-.

A continuación el Sellor Coronel don Gilberto Vázquez, procede a leer las

Actas.-----.-----------.---------------.---------------------------.--.----------------.---.
CONTESTADO: Aca dice, la funcionaria dice, estoy internado; soy yo quien

dice estoy internado y ella me dice, está internado, me explico, está, cerramos la

cosa, yo le pregunto estoy internado y ella me dice, si está internado.--------------

P .- Así queda aclarado? ---------------------------------------.-------------------.---.

C..~o firnoo.----.-.-------------------~---------------------------------------------.----
P.- Comenzando con el interrogatorio le exhibiremos las publicaciones y

transcripciones de sus declaraciones a la prensa a los efectos de confirmar

su autoría que son, Cartas publicadas por el Semanario Búsqueda, número

mil trescientos sesenta y dos y mil trescientos sesenta y tres de fecha seis y

trece de julio de dos mil seis, y transcripción de comunicaciones telefónicas

realizadas a Canal 12 los días tres y seis de este mes. Una vez leídas tenga a

bien firmar las mismas para refrendar sus dichos.---------.-----.----------------

Se dispone que los mismos se agreguen a las actuaciones del Tribunal.

Ahora la primera pregunta es, si es conciente que violó la palabra de Honor

ante diversas jerarquías Militares, al fugarse de la custodia que la Institución

había solicitado al Poder Ejecutivo, que tenia además la finalidad de tener

condiciones mas dignas de detención, mientras se sustanciaban las Instancias

JudiciaJes.-----------------------------------------------------------------------------

C.- No violé ninguna palabra de Honor, no se me pidió en ningún momento a mi

la palabra de Honor y en principio cuando supe que me iban a buscar me fui,

13



por qué me fui, es medio largo, pero sí quieren se los cuento, esto no va al

Poder Ejecutivo, esto queda acá...-..-------------------------------------------

P.- El Reglamento de los Tribunal8s de Honor, en el Artículo No. 77 establece

que cuando un Tribunal de Honor intervenga en cualquier asunto en el que

exista la presunción de un delito, común o Militar, su Presidente comunicará

de inmediato al Superior que corresponda, .suspendiendo las actuaciones del

Tribunal, hasta tanto el Superior se pronuncie, el Superior se puede

pronunciar de que sí hay una presunción de un delito, esto pase a la Justicia,

tanto Militar.como Civil.-----------------------------------------------------------

C.- El asunto es así, cuando yo me entero que me van a buscar, me voy, mi

intención era no ir preso, después me hacen llegar por vías indirectas que si

vuelvo va a ser igual al caso Berrios, es decir el Comandante va a dar la

palabra y vamos a salir todos en libertad, en caso de que yo no aparezca no

se puede hacer, porque ya está faltando al honor, no tiene sentido que le

diga eso, cuando no está, entonces vengo a los efectos de que se pueda

conseguir todo en libertad, .como ustedes saben la gente de Berrios nunca

estuvo detenida y allíme quedo, Cuando llego estaba el Comandante en Jefe

no me acuerdo quién. creo que del Juzgado, me saluda y me dice, usted no

me llamó, usted no me llamó, hizo varias llamadas y no me llegaron, o no

contesté y tengo que venir acá para hablar con usted, nos saludamos y a

otra cosa, Después quedamos alli esperando todos los días, yo le

preguntaba a Saavedra con frecuencia alguna novedad? , ya nos vamos?,

para irnos en libertad como había pasado en el caso Berrios, me decía que el

trámíteseguía y aparece el Abogado y dice, esto va para años, es mucho

mas complicado que el caso Berrios, se trataba del Plan Condor, se

consiguió el Expediente que lo sacaron por Internet, no sé si es

efectivamente o no, yana le presté mucha atención y decía el Plan Condor

que en Argentina pedía a Videla, Arquindegui, Suarez.Mason Galtieri, en

Chile a Pinochet, Contreras, en Paraguay, Stroesner, a Rifer yen Uruguay

a Vadora, que está muerto y un Coronel GuillermoRamírez, que eso ya está

aclarado que no era el General Ramirez y después eran Mayores y

Capitanes, entonces no tiene mucho sentido los Capitanes con los

Presidentes de los países del Cono Sur, por un lado y por otro lado, se

trataba de un período de cinco años, del setenta y seis al ochenta inclusive
Y'vU .j \.(. t,,¡, lt ,.' " ,~.. ;
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con traslado de prisioneros en el cual se decía que era una organización

delictiva, que tiene poderosas armas de guerra y aeronaves o sea que

estábamos hablando de las Fuerzas Annadas, o sea que prácticamente dice

el Abogado va a ir para mucho más de dos años y la ley de caducidad

también en el medio, así es que la cosa es muy complicada y aquí estamos

esperando todos los días, con distintos grados de ansiedad, yo menos, que

no tengo una familia, Ramas y Silveira si, de irse para su casa y tenninar,

sobre todo Ramas de hacer su vida, como está haciendo pacíficamente,

dando de comer a las palomas en Piriápolis. Un día nos dicen, maftana o

pasado van a haber novedades, porque el Comandante tiene una reunión

con el Presidente, tiene una cena con el Presidente, al otro día después de la

cena, al medio día, estaba Díaz, el General de la División de Ejército 1 y yo

y dice bueno, llegó el Comandante y dice el problema es que a ustedes los

quieren presos si o si. Las condiciones de extradición a Argentina son

espantosas, no es como en Chile, están mandando a oficiales a VillaDevoto

y la justicia allá es muy corrupta, es muy complicada.,inclusive dijo, yo no lo

grafiqué en el momento, pero decía Silveira, yo no acepto que vayan a la

Argentina, la única solución que se ve es que se hagan cargo del caso Soba,

que sean procesados acá, por el caso Soba y seria por ocho años. Entonces

Ramas le dice, pero tenemos que hacemos cargo de una cosa que no

cometimos. No es que tenga que hacerse cargo, no le veo otra solución,

nunca mencionó que fuera de parte del Presidente, pero para nosotros era

obvio que si venía de una reunión con el Presidente y que hacía veinte días

que estábamos allí esperando noticias, esperando que traigan algo, se nos

había comentado que el problema era que se esperaba que bajara la prensa,

que bajara el ruido y después seguir la cosa como el caso Berrios, que era el

antecedente que había, que no estuvieron nunca presos, salieron en libertad

y después siguió el trámite, ahí sentimos un cambio radical de la cosa

verdad. Yo le pregunto pero los plazos para la extradición, seguimos

pensando en dos años?, bueno dieciocho meses y que no me acuerdo qué le

pregunté al pajarito Silveiray el General Saavedra quedó medio impactado,

dice no, habría los ojos grandes, usted viene con la foto del momento, esto

no es tan así, estas cosas son muy cambiantes, quedamos todos impactados

y a partir de ahí, para mi cambió radicalmente la cosa. A mi nunca se me
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pidió palabra de honor, que tal como te va? pero a partir de que me dicen,

de que el asunto es ocho años,. que significa sin duda, cadena perpetua, para

Ramas, que no tiene ocho años de vida por delante, con setenta y un años,

dos coronarias tapadas, la carótida al cincuenta y siete por ciento, tres por

ciento más y hay que operarlo, si o si y además, es diabético, cosa que se le

complica, porque le sube el azúcar y después, no cicatriza, el cateterismo

anterior que le hicieron le llevó tres horas cuarenta, porque lo tienen que

hacer despierto, el tema es que se le tapan los bypass que tiene y lo tienen

que destapar, le tienen que hacer cuatro stend y le pudieron hacer solo uno

y tiene que estar despierto y entonces se le tapa y siente como que se muere,

según lo que el me dijo, pero es lo que él me comentó. Para mí

personalmente estamos hablando, yo tengo sesenta y un años el resto de mi

vida útil pasarlo adentro de una cárcel, dice que con buenas condiciones,

que va a ser una casa en una unidad militar, en Montevideo, en San José o

en Florida, no se entiende bien si es a elección o inicialmente vamos a ir

para Coraceros unos días, 10 cual yo ya me dio para pensar, unos días como

me dijeron acá, o mil o dos mil días vamos a estar en Coraceros, una casa

con comodidades, entonces le pregunto, se puede llevar a la familia, en el

caso de Ramas que está con la mujer, el pajarito Silveira, que se va a vivir

con la familia en la casa, no, no van a recibir visitas. Entonces a partir de ahí

digo, el tema es otro, se nos está condenando a cadena perpetua porque,

por que nos quieren presos sí o sí, quien nos quiere presos si o si, fue la

duda que me quedó y no pregunté porque ya aIú me tranqué, acá estamos

hablando de otra cosa, acá el Ejército me está mandando preso, por las

cosas que hice. Yo tuve que ver con el caso Soba, estuve prácticamente dos

años trabajando en la Argentina, tengo que ver con el segundo vuelo, con el

primer vuelo, con casi todas las cosas que pasaron allá, menos la Gelman,

esas porquerías nO las hubiera permitido de ninguna manera. No hubiera

pennitido de ninguna manera esa porqueria.~~-----------------------------~.-----

P.- No hubo una aclaración del General Díaz en ese momento, al Coronel Ramas

diciéndole que lo que le estaban haciendo no era una propuesta, sino era un

planteamiento de hipótesis reales y fáciles de concluir, de como se maneja la

justicia.----------- ••••-•••-.-~~-----~----.---------.-.-------------------------------

•
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C.- No me acuerdo. Lo que me acuerdo fue que el General Díaz antes que

llegara el Comandante en Jefe, en una charla que tuvo con el Pajarito

Silveiray conmigo nos dijo, el tema es, qué nos conviene, que caiga Díaz O

que se mantenga. Eso me acuerdo, no me acuerdo 10 otro que dijo ahí,

porque para mí era irrelevante. El tema es que gente que estábamos

esperando allí de última, estamos esperando preso por las cosas de la

guerra, por las cosas que hicimos. En su momento sus métodos se

aplaudieron, ahora nos tienen presos, si es el precio que hay que pagar,

fenómeno. Arriba de eso no podemos hablar a la prensa, sale Medina. el

Coracero éste a decir, el granadero a decir, no me acuerdo qué el tema de

Gelman, una cosa de esas. Me llama Lessa, para que lo desmienta y no

puedo hacer declaraciones porque estoy comprometido con, la palabra con

Saavedra, de palabra nomás, no de honor y no digo nada. El tipo insiste,

insiste, empieza a conversar de otras cosas que habíamos hablado y me dice

pero no puede hacer mención de esto como fuente allegada, no hay fuente

allegada, o digo o no dígo y no digo, pero usted se retracta de lo que dice,

tampoco me retracto de nada. Entonces después saca en el informativo, el

Coronel Vázquez contradice y después adentro dice, se negó a hacer

declaraciones, es la verdad. Los tipos básicamente no dice cosas mal, pero

dicen cosas que da para interpretar. Pero para llamar la atención en el

informativo dicen, el Coronel Vázquez contradice, que había contradicho

era verdad pero un año atrás, en ese momento me niego a hacer

declaraciones porque la palabra está empeñada. Esa es UDa-----------------
P.- Que palabra tenía empei'lada,la palabra de no hacer declaraciones?, no tenía

la palabra empeñada de no escaparse.---------------------------------- _

C.- Claro, nunca nadie me dijo de no escaparme. Lo que me dicen es que no

haga dedaraciories, nadie me dijo de escaparme.-------------------------------

P.- Resulta extraño que al ~star la norma impuesta por el amigo de no hacer

declaraciones a la prensa, no respetarla para no fugarse parece una
desproporción,---------------------------------------------- _

C,- Mi amigo y el Comandante en Jefe y el General Pérez que estaba acá.saben

que me íba a fugar. Acepto la cosa ahí. Además de eso sacan un artículo en

la República, el Goyo Rodríguez, se torturaba por guita, de donde sacó la

plata el Comandante Oavazzo para hacer Riogas?, de donde sacó la plata el
,'1 l J . , '. 1" 1. . . j L' , \ \

•.' \" ..~ "'\..4. '. ~,~ "", \0... dI'" "'\- ...., '\... .,.":' : ~\ '. '. . . .~\.'. i" , .7'1. '., ],.L ~ •

"'O, \.1 • ."r/'"' "1 : •

,/

u'~'r{f .. / t.I~/(¡~'/¿..-fj-'/'1; .. 1 1/
ir,.,' .~.-<': .,",... •.•.. f'-= .", .1.Q,2f\1l ¡¿).

17



Coronel Vázquez para comprar la chacra del Sauce?, entonces yo, esto .lo

tengo que desmentir, que me digan asesino, torturador, fenómeno, pero ni

chorro, ni traidor, ni ninguna porquería de esas~ porque estos piches,

delincuentes comunes que fueron policías, vinieron a decir que los estaban

conversando para qué se entregaran. No los estaban conversando por orden

del Comandante en Jefe para ver como resolvian el problema para sacarlos

del PlúS, ese es el tema, esa fue la idea que se manejó. Pero la cosa fue así

con Bertolotti, me dice el tenia es mediojodido, quieren cuatro cabezas, eso

es indefendible, porque el caso Gelmanno fue una operación militar.

Hicimosmucha cosa, pero esa porqueriano hicimos.El caso Gelman no se

para que carajo la trajeron, porque argentino que agarrábamos lo

mandábamos para allá, uruguayo que agarrábamos que servia, que le

podíamos salvar la vida lo traíamos para acá y sino arriba y algún otro

trajim()s.-------------------------------------------~~----------------------------.-_--

P.- La pregunta es, resulta extraño respetar la n()rma impuesta por el amigo de

no hacer declaraciones a la prensa y no respetarla para no fugarse parece

una desproporción.-----------------------------------------------------------------
C.- El tenta es que nunca me pidieron palabra de no fugarme, yo en principiome

fui y vengo allí y quedo en depósito, pero estoy allí. Estas C()saslas quiero

hablar con ustedes con toda confianza, no quiero dar elementos para que

pasen a la justicia a Bertolotti, pero esto pueden preguntarle a él y esto es

así. Me pide asesoramiento, bueno que hacem()scon el tema éste, me piden

cuatro tipos que los quieren. Yo la única solución que veo es retardar lo

más que pueda, cuando no pueda más, me hago echar ()me voy. Al otro día

yo veo una solución mej()r,vamos a sacarlos del País, porque vos te vas y el

pmblema sigue. Además mejor, no tenés que pelearte con nadie, cuand() los

van a buscar no están. Hay plata?, hay plata dice, cuanto hay? hay cien mil

dólares. Bueno entonces empiezo a h~lar con I()s tipos, nunca más había

ha\llJldoopn.el WfCO At'~~.eslaIDOshabland() de treinta aftosoEntonces le
• 1 . •

mando decir con el tato Acuña, decile al turco Arab que la cosa es así, que

la mano viene jodida, que si tiene que salir del País, tiene su familia. sus

negocios, su vida, la manCIviene así, viene para los cuatro. Además

Bertolotti me decía que esto es un compromiso de Vázquez con Kichner y

ha se puede aguantar porque estamos c()mpr()metidospor el tema de la

•

•
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energía, esto no hay fonna y hay que arreglarlo de otra manera. Entregar las

cuatro cabezas, esto es un tema indefendible porque es un tema jodido o la

úfÚca solución es. sacarlos del País. Empezamos a trabajar, le digo al tato

Acufía vos que hablás con el turco Arab deciles que la mano viene así haber

como acomodan la cosa. Agarra el tato y me dice mirá que en el ochenta y

cinco el Turco Arab estuvo por ir preso por un asunto de cheques sin

fondos y vino al Servicio y dijo que si no le daban la guita para tapar el

agujero iba a largar todo lo que él sabía y sabe todo.----------------------------

P.- Nos estamos derivando, el problema nuestro como se 10 dijimos al principio

es ver la materialización de la fuga estando para nosotros detenido a cargo

del Ejército. --------------------------------------------~----------- _

C.- Pero la desproporción surge de un montón de circunstancias anteriores, que

las cosas no se manejan militarmente así nomás, en el ochenta y nueve la

junta de generales decide, tiene infonnación de que van a haber atentados,

decide que va a tener una respuesta oficial y yo que estaba en el I.M.E.S.

me manda buscar un General que en nombre de la junta de generales y me

dice que hay que preparar la respuesta oficial. Bueno vamos a ponemos de

acuer-do con los nombres porque esto acá no se puede .hacer, no me pueden

dar la orden. Me parece muy bien, pero el tema es que si ya estamos a esa

altura hablando bien claro, si algo sale mal yo voy en cana por autor

material y usted autor intelectual porque el Comandante en Jefe esto no lo

puede bancar. La única forma nos ponemos de acuerdo con los nombres y

hacemos una cosa por convencimiento, porque no hay otra manera, bueno

se marcaron cuatro objetivos que eran Femandez Huidobro, Leon Lev,

Rugo Cores y no me acuerdo que otro, entonces los empezamos a marcar a

todos en la calle, al tina! nos saludaban y al Ñato Femandez Huidobro que

yo tenia conocimiento profundo le dije, mirá Ñato, si algo sale mal te vas

para arriba, mirá el tema no somos nosotros, son los jóvenes, bueno yo te

digo el tema son los soldados los alférez, el tema es vos sos responsable, yo

soy responsable, no hay otra. Que desproporción encontrar en esto, cuando

a mi me ha ordenado la junta de generales que prepare homicidios, que no

es para sacarle el culo a nada, las cosas son así pero sino me dicen que me

van a meter para adentro, que venga para hacer la gauchada para que no

queden de culo para arriba los otros. Después me dicen no, la cosa cambió,
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son ochos años, pero el Ejército me está mandando preso, por la guerra,

porque yo no hablo por las co~s que no sé, yo no robé nada, ni nunca tuve

una denuncia de violación de derechos humanos en todo el periodo

democrático, hasta que empecé a trabajar con Bertolotti. Nunca nadie me

nombró para nada y más aún, hasta han hablado bien de mi. ustedes saben

que yo estuve trabajando todo el tiempo, fui S.2 de Unidad de setenta y

uno, de setenta y dos, del SID, fui Jefe del Departamento III del SID y

tuve áreas en la Argentina y también fui a otros paises..,---------.---.~_---

P.- Mi Coronel yo lo escucho, es decir todo eso que usted está diciendo,

indudablementeusted tiene mas conocimiento que yo de eso, el tema es que

nosotros en el día de la fecha, yo fui designado hace dos días para integrar

el Tribunal, es una tarea que puede ser agradable o ingrata, pero es una

tarea que me encomendaron a DÚ, el tema es que yo tengo que juzgar un

hecho específico que el Seí'íor Comandante en Jefe me dispuso que yo

tratara a usted en el Tribunal de Honor y analizara una huida con las

consecuencias periodísticas que ello tuvo. Todo lo que usted dice, hace

intervención de la situación muy dificil en que está, el problema de

enfermedad, todo eso, son elementos que pueden ser tomados en su

momento como atenuantes o agravantes, no podemos ignorar esa realidad

anterior, pero nosotros. acá estamos obligados a analizar el hecho de una

huída, en determinadas condiciones que tuvo determinados efectos para la

Institución. Estarnos hablando del afio dos mil seis, tenemos que analizar

fríamente el hecho lo más ponderadamente posible, tenemos que analizar

ese hecho bajo las circunstancias actuales. La Institución no está viviendo la

misma situación que se vivió en el ochenta y nueve, yo lo entiendo a usted y

lo escucho con atención pero yo todos esos elementos pueden ser

agravantes o atenuantes, se verán en su momento cuando analicemos el

tema, pero en este momento tenemos la tarea específica de analizar una

huida que se produjo en determinadas condiciones y que produjo

determinados efectos para la Institución, entiende lo que le digo. Yo soy

honesto con el tema, cuando hago una pregunta sobre el tema, es también

una pregunta honesta y quiero una respuesta honesta, yo lo entiendo todo

eso que usted está relatando, todos lo estarnos escuchando y es así, yo no lo

ignoro eso, pero son elementos que podrán ser atenuantes o agravantes

•

•
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:P~()(lO; .~ dec~.Úll'~~ar<de todo lo ,qu~usted .m~ dice! de todas ~sas

con:verSí\cióllesqú'ela~drctujstanéláS fuerohvariando, ,de supresehtaCi(>n

iniei'ai,'~stamós totalmente. de acuerdo. Pero usted supóngase, usted fue

r~ihi4o~h:~I~~it9 de"aria.unida#militar~nl11cqa1tuvo lJntrátod.eferente

que corresponde 'a.! un OficialSuperior, es decírselo voy a preguntar si
. ¡~ ..y

re!l1mentéÍlIe.aten4~doc6tll9.correSP()ndea'.un.OfiCiál'Superiof.--------------
.C.~.:Slabsol\ltamente:~.¡'-.:...;.;.;.:.•.;.•.;;....~~..•~••:...;.;.--••.•••.,-.•,••..¡.••--•.--••.•.•.•-.•-.•.•---.•.•..¡;;...¡.¡.-i' ••••;...;-

p.,.• Elheg,h9:C1veust~ nieqice,que usted tuyo que realizar ünahilídá para

poder realizar.deClittationesa la prensa, cosa que es mucho más grave.

EstamQJ¡álterando~l 6¡;d~1t,fueentieriqe,ustedp9día,')lac:er.decllilfaCÍ()nesa

laprensa',ocomuniéai'se'conlaprensasinnecesidad deuJUlhUÍda~etll~cuál
estárii.nv'oluez-ados.Superi()res,.camaradasy .subalteroos.••.•••.•..•.••.•._--....--_.•.o-..•.:.;;,

C., Yo fío'podla hacer detlataciones'.a .Ia,'pr~Sa porque sino faltaba a mi

p~~b(á, ¥qoodí: paiatix-adequedanne. Jo.:que SI di pála1:>ra.,que .eS
'. - f'.. < ' " .".. h' ': '.

'exactamenté igual ~a 'dsJ- 4~lara(;ionesá;Japre[l.sa;yq be~f~ta4od~~al"I~

(llconteXtoaJacosa. 8Í agarramas el hecha"aislado, de un tipo que sale,y se

filga, glJees~ ,enI~ ~(:0J.l unarnigo, es Una cosa, en el <;ontextode,la

sítuacionlascosas~ndiferentes, no estay tratando de entreverarlas cosas,

adéttláSquietódecitJas~oSá$.coma S6tl,p,6tqueenJa prenSa .tenga que

decitlascosas podami.tad y ten~,ounvenenoadentro,'Yócombati.1otneJor

)lt.i~P~ª~:y'nun,c8.;l'Íi.el.~tlenligome.reclamónada:y~or'a el Ejercito 'níe

diee que, tenga que:ir potocha iúios preso, el Ejércítome' va:a entreg~

ptestttl qUién? Potqu~ nLSiquieraelFtente Amplió,está jodienda, porque

los tupa, no están]pdiendo, los grupos maderadosnaestálljodíendo¡ese!
. ~

SIuP(j d~lhetriianoiij~'Tapaié, ~lP.V.P;. que no sacaronni~ndipuiado,.esos

son.Ios que están.c()mplicandolaeosay :elEjército me dice quetengo que ir

;etfestÓd~jni.vida'presoporesos tipos? Y quienes son íos que me quieren

.preso'?el ,hermano~et~atéque<fiJecliente míO,creóqqes"ayo también,

ahíeritonces la cosa me cambia totalmente las reglas dejuego,Y,o vengó

par~ queIo$camatadilsyelEjército se puedan ináiiejaI"•.,----- •• ---.o-..•..---.o-.-.
p ,"Peroel.t~,na esta diluéidado:todavía.falta una larga.instancia.-..,-.-~--

~.,. ÁIl1i}(:f;q\1~¡tl1~.4I~n~S.ql.unepgoqy.eir pre$()si"o~Ly'la lÍ~casolilCi6nes

q~e.jengoque ir preso a cadena perpétUas entonces el Ejérdto meestil

manc,ia.tldct¡>reso, .~~...ºortuin,danteen Jefe rneestárllandando preso,. porque
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no creo que el Ejército no est~ enterado. El tema es que estamos quedando

como que somos seis delincuentes, que hicimos la cagada, no se está

juzgando la guerra, se está juzgando a esos seis hijos de puta que hacían

cosas por afuera. Entonces los Oficiales que no conocen el tema, caraja

pero estos tipos hacían cualquier cagada. -••-•••----------.----.-.----------.-

P.- Lo que pasa es que el Ejército dentro de las condicionantes actuales está

haciendo todo lo posible o hacía todo lo posible para que las condiciones

fueran lo más dignas dentro de esta situación. También apoyar con

asesoramiento juridico, no estaba entregando nada, estaba tratando de

salvar.-- ..-------------------------------------------.-.-.-- ...----------------------
C.- Salvar pero me da un asesoramiento jurídico que cuesta cien mil dólares y

me dicen que eso no sirve para nada, la única solución es ir preso acá.

Aparte de esta extradición va a venir otra y otra y eso me lo dijo Gonzalo

Femández , no me Jo dijo a tTÚ, me lo mandó a decir Gonzalo Femández,

hace tres años con el asunto aquel del Juez Recarey, me manda decir, el

tipo, disculpen que me derivo. El tema es que las condiciones que sean

menos cómodas en lo material no me importa, lo que me están ensuciando

es el honor, me están dejando como ladrón frente al Ejército .•••-.------ ••••---

P.- Eso quedó aclarado. ---------------------------------------- •••------ ••••• --------

C.- No, no, eso no quedó aclarado nada, porque yo pido un Tribunal de Honor y

no se entera nadie. Es más ni yo me entero, no me dan Tribunal de Honor y

yo no puedo decir a este Roger Rodríguez que es un sinverguenza.------- ••--

P .- Eso está aclarado. -.;.------.-.----.----------------------------------------

C.- Dónde está aclarado? Para quien está aclarado, usted se cree que el capitán

Rodríguez en Bella Unión que ha leido la República sabe que yo no

torturaba por guita, sabe que yo no me quedé quieto y que hice algo? El

tipo no hizo nada, entonces otorga.----------------------------------------------

P.- Pero la misma respuesta que tuvo sobre. los resultados del Tribunal de Honor

y lo que ha hablado ante la prensa.-----------------------------------------------

e.- Yo no tuve ninguna respuesta del Tribunal de Honor, a mi no me llegó nada.

P.- Saavedra me informó personalmente que le babía dicho que no tenía lugar a

Tribunal de Honor y nosotros tenemos el Oficio con 10 que contestó el

Comandante en Jefe y de todo eso cuando usted habla con la prensa puede

peñeetamente decírselo. Supongo yo que Jo publicarán y lo dirán.-----------
)
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C.- Sí, si, pero cuando puedo hablar con la prensa yo. Si me voy, acá adentro no

puedo hablar. AIú es otro tema. ---------------------------------------------

P.- Pero después que se fue pudo haberlo aclarado.----------------------------------

C.- Lo vaya aclarar, con eso voy a hacer juicio, con eso y con Canal 4 que

sacan las cosas mas espantosas, pero no voy a parar hasta las últimas

c()nsecuenclas.-------------------------~--------------------------------------------

P.- Evaluó las consecuencias de sus actos, s()bre diversas jerarquías del Ejército,

com() el Comandante de la División de Ejército 1, compañero de tanda y

anúgo, el Director de Sanidad de las Fuerzas Armadas, todo eventualmente,

verdad, el Director del Hospital Central de las Fuerzas Armadas, el Jefe

aoompañante y eventualmente otros involucrados en el hecho, que inclusive

se dice que van a ser llamados por la Justicia.------------------------------------

C.- Evalué el hecho de la División de Ejército I y creo que se deslindó

completamente, cuand() yo me fug() estoy en Sanidad Militar, estoy

intemadoen el Hospital Militar. -------------------------------------------------

P.- Ese es un caS() que nos<>tms en principio no lo juzgamos com() Tribunal de

Hooor, quien estaba () quien n() estaba, ese es un C8s<> de una investigación

administrativa () eventualmente de la Justicia que está actuando. Es decir

para n()sotros es irrelevante. --------------------------------------------------------

C."; Me está preguntando si evalué, si evalué y mi evaluación me dice que la

División I no tiene nada que ver, el Jefe me entregó. se despidió y dejé de

depender de la División I y pasé a depender de Sanidad, evalué que podía

tener oonsecuencias para Sanidad pero pensé que era mínima e insignificante

dado que no hay p()sibilidad de control físico real en Sanidad, me hubiera

escapado a las cuatr() horas, de noche o en cualquier m()mento. Qué otra

C()same pregunta si evalúe.------------------~-----------------------------..,--------

P.- T()das las consecuencias, porque hay una cantidad de gente involucrada que

indudablemente n() se en que situación van a quedar.--------------------------

C.- No sé qué gente es la que está involucrada.-------------------------------------

P.- El pers<>nalde la sala, el pers()nal de la puerta. ------------------------

C.- Que responsabilidad real pueden tener de detención sobre mí.---------------

P. - Mi C()ronel, el hech() de que usted se fuga, n() tiene responsabilidad jurídica

supuestamente usted, per<>los elementos que si p()r ()misión () no impidieron..,

su huída () co.1ab()raroncon su huida. ------------------------------------------

23



C.- En mi huida no hay coautores, o sea no quiero responsabilizar a nadie. Nadie

es responsable, no pueden llevar preso a nadie, ni a mí ni mucho menos a

nadie más, porque si yo no cometo delito, los otros mucho menos.-----------

P.- Si usted huye de una cárcel o de un lugar de detención, los que tienen

responsabilidad de tenerlo a usted detenido tienen consecuencias,

administrativsus.----------------------------------------------------------------------

C.- Los pueden llevar presos pero no los pueden procesar.------------------------

P.- Estando por decir, no quiero decir recluido, detenido administrativamente en

la División de Ejército 1, usted tenía alguna restricción con respecto a su

circulación.---------------------------------------------------------------------------

C.- Ningún tipo, no salir de la División por supuesto, internamente no.------------

P._ Si usted hubiera querido evadirse, tenía restricción para evadirse, tenía algún

control, tenía algún centinela a la vista.-------------------------------------------

C.- La única restricción que tenía era moral. Nada más que no me iba a escapar

por nú amistad con el General. Si me hubiera querido ir, voleaba la pata. no

había nadie que me controlara, me daban el trato de un Oficial Superior en

un Comando Divisionario. ----------------------------------------------------------

P.- Es decir que la moral cambia a partir de que se sale de ese lugar.---------------

C.- No, no. Cambia nú responsabilidad a partir de que me dicen que el Ejército

me va a mandar preso, a cadena perpetua por el tema de Soba. Ahí cambia

la cosa, cambia mi relación con el Comandante en Jefe.----------------------

P._ Es decir que la decisión suya de huir, usted la iba a realizar de cualquier

manera.----------------------------------------------------------------------------

C.- A partir de que me dicen que voy en cadena perpetua, la iba a realizar de

cualquier manera, me iba a escapar e iba a seguir combatiendo. ---------

P._ O sea que la única restricción que usted tenía para determinar su momento

de huida era su palabra por su amistad con el Señor General Saavedra. -------

P.- Asi que si la huída le tocaba en otro lugar usted no se s.;ntia.comprom~j~o.-

C.- Exactamente yo pido para ir para la Escuela de Annas para escaparme de la

Escuela de Armas. esa es la razón. Después como dicen a la Escuela de

Armas no, porque me dicen los Generales que no venga para acá porque se

quiere escapar, bueno entonces el Hospital Militar, quería salir de la

responsabilidad de Saavedra para escaparrne.---------------------------------

•
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P.- y usted no midió en eso que quizás prima su lealtad para con un amigo que

con la Institucion, porque en realidad a la Institución le produjo dolores de

cab~.--------~----------------------------------------------------------------------
C.- En el momento que-la Institución me dice, la Institución no, el Comandante

en Jefe, porque la Institución es otra cosa en mi opinión. Hay una diferencia

conceptual entre lo que es la Institución y la Organización, pero

transitoriamente el Comandante en Jefe, ustedes y yo hemos tenido

comandos en la Organización. La Institución es mucho más y es otra cosa,

la Institución es pennanente por eso les digo cosas del ochenta y nueve,

cosas de antes, que esas son cosas institucionales. La Institución cuando

dice vamos a mandar preso al Sargento Soca, entonces ahí me dice Daners,

mándelo para la División de Ejército J, no preso, en custodia para que no se

10 lleven preso. Eso es la Organización en aquel momento, en este momento

no me dice eso. La Organización me dice, porque nosotros tenemos la clave

que nos juntábamos los veinte o treinta mas nombrados y yo no estaba

nombrado pero igual participaba de la cosa. Entonces me dicen 10 que le

pido es que no haga declaraciones a la prensa y que no haga nada ostentoso

porque me saca el margen de maniobra. Cualquier problema que haya se

vienen para el Comando de Ejército. Y cuando se produce el problema

mandatos para la División de Ejército 1, lugar físico Comando de Ejército,

igual bajo responsabilidad del Comandante. Dice acá no va preso nadie,

ahora me dice el Comandante en Jefe de este momento el número uno de la

Organización, porque la Institución es más que este Comandante, son

muchos Comandantes y es mucha Historia. Tenemos una creencia, una

tradición, Un compromiso con la Nación, me dice que nos quieren presos sí

o sí. Quién?, no pregunto quién, yo sé quién nos quiere presos. Yo no estoy

en este País desde hace tres días, ni trabajé en inteligencia tres días, ni tengo

cinco años, yo sé quién me quiere preso. Me dicen que la solución es ir

preso de por vida para darle el gusto a ellos, acá la cosa cambió. A la

Institución sigo siendo fiel, al número uno de la Institución no 10 reconozco,
esa es mi posición. ------------------------------------- , _

P.- Se da cuenta que es la Institución, al fugarse, es la Institución la que lo tiene

,allí, ~ si usoted se ev~de de. ahí, ,~. e~a~e de I~ ~~stitu~ión. -----~------------:~!--- ~'
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C.- No, no me expliqué bien. hay una diferencia conceptual entre lo que es la

Institución y la Organización. La Institución tiene valores pennanentes, el

honor de la Institución no.cambia, la forma en que actúa la Organización, la

Institución es que somos, la Organización es quien somos, en este momento

y lugar me dicen que la solución es ir preso, en otro momento y lugar hace

dos o tres años me dijeron que el Ejército tranca la pata y no va preso nadie.

En otro momento me dijeron que la Organización tranca la pata, no va

preso nadie y me dan la orden de que salga a matar gente. Entonces la

Institución en este momento, la Organización está en una posición

completamente diferente. Eso es lo que yo no acepto y me dicen después

que firme el papel de que me comprometo por mi honor. Evidentemente que

no voy a dar la palabra de honor sino para que voy a firmar un papel,

aceptar 10que dice la Justicia Penal Ordinaria, que no tengo la más mínima

confianza en ningún tema de esta naturaleza que es politico, es distinto si

van a procesar a un ratero o si van a procesar al dueño de la Pasiva o a

Peirano, pero en este tipo de cosas así los del P.V.P. pueden traer treinta

testigos para probar que estuve en la Argentina no tienen porque inventar

porque es verdad, por eso cualquier Juez me procesa. Yo no fui a la

Argentina por gusto mío, sin que supieran los mandos, la Organización de

aquel momento, que forma parte de la Institución, los valores institucionales

que yo he visto sostener hasta hace un mes de acá, no iba nadie preso por

las cosas de la guerra y ahora me dicen que sí, que vamos a ir presos, no sé

es otra cosa pero me siento leal a la Institución pero no al Comandante en

Jefe.--------------------------------------------------------------------- .. -------.----
P.- En unas declaraciones que hizo a la prensa, dijo que quería contribuir e

impedir que el Ejército siguiera estando en el centro de una campaña de

odio y rencores, qué percepción tiene a la luz de todo esto que pasó ahora,

que estamos cada vez mas en el centro.------------------------------------------
C.- Que estamos en el centro pero estamos en otra campana, ahora no dicen

ejecutar, dicen asesinar, nos dicen ladrones y nadie dice nada, entonces yo

ahora estoy diciendo, no seftor es la verdad, nosotros ejecutamos no

asesinamos que son. cosas muy diferentes. Nosotros no torturamos,

nosotros apremiamos porque no había mas remedio, el mínimo

•
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imprescindible para sacar la verdad, porque no había otra'forma de combatir

y estoy orgulloso, de lo que 'hice. ---------------- •. -.;.••• ---.- .•• -.-.-.----- .•--------

P.- Puede aclarar más l~ expresión de absoluto compromiso por la decisión que

he tomado incluye esto el haber evaluado la posibilidad de un Tribunal de

}fonor.------------- •••--------.---------.--------------.--- ••-------------------------
C.- Sí y estoy contento de estar en un Tribunal de Honor, las cosas como son,

porque siempre andamos con gregre, dicen que somos ladrones, asesinos,

hijos de puta y nos rompimos el culo, dejarnos los camaradas muertos,

dejamos las viudas y los muertos tirados ahí y nos callamos la boca. Lo peor

fue la comisión para la paz, porque no hubo ninguna versión nuestra, fueron

dos o tres traidores a declarar por las de ellos, pero el Ejército no dijo nada

y entonces bajamos a quedar para la Historia y le va a enseñan a mis nietos

que yo era un asesino y yo no soy un asesino ni un hijo de puta. Yo era un

Soldado e hice lo mejor que pude, tuve que matar y maté y no me

arrepiento. Tuve que torturar y torturé con el dolor en el alma y me cuesta

muchas noches dormir acordándome de los tipos que cagué a palo, pero no

me eunrepiento.------------------------------------------------------------------------

P.- Despuésdela revisión médica que se le hizo el día que se evadió del Hospital

usted ha requerido alguna atención por sus dolencias.- ..-------- ..--------------.

C.- Acá me trancan con candado de noche y cada media hora me están mírando

por la ventanilla, estamos haciendo Tribunal de Honor acá, camaradas, en

vez de estar uniformado como corresponde en una Unidad Militar. Acá no

me dejan salir, para ir al Hospital mueven la Guardia de Granaderos, tengo

dolencias médicas, pero no son graves. Yo fui al Hospital no por la

dolencia, yo fui al Hospital para escaparme. Lo llamé al Médico, como ya

había pasado otras veces, lo empaqueté, le dije los mismos síntomas por los

que otras veces me habían internado, cuando el tipo me ve ya es una rutina

y se lo dije con la idea de que el tipo me internara, fue premeditado con acto

pr~aratorio.------------.---------------.-.------------.-----------------------------

P." Con su huída, con la repercusión periodística, usted entiende que logró su

ol>jetivo.-----.-.---.-.-.-.--.-----.-.----.-------.------------------------------.-----~~,~.

C.- Yo creo que estamos mejor, que por lo menos hay otra campana. Aunque

estoy muy limitado acá en cuanto a comunicación, pero DO tengo televisión,

puedo hablar por teléfono una vez al día, los días que tengo patio, que son
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cinco dias en la semana tres minutos y tengo familia, tengo una madre, que

es vieja y está preocupada, t~ngo hijos . Es tres minutos lo que puedo

hablar. visitas recibo tres veces por semana, dos horas,-------------------------

P.- El tema es el siguiente usted quizás haya evaluado en el momento de su

detención la imagen que le trasmitió a la población en general con respecto

a su presentación fisica, usted entiende que eso le hace bien a la Institución.-

C.- Eso fue una gran cagada. pero no fue lo. que yo quise. me salió mal, no era

mi pretensión que me llevaran preso, después que me agarraron, porque me

falló alguna gente, obviamente que eso fue una cagada pero no era que yo

quisiera que me vieran así, estaba sin dormir de toda la noche, y en el

interrogatorio preocupados estos tipos de Interpol, justamente de no cagar a

la gente que no terna nada que ver en esto. Estaba agotado, no fue mi

intención, porque si hubiera podido hubiera salido uniformado. Les pedimos

para unifonnarnosen la División 1y nos dijeron que no era conveniente, fue

la única restricción que tuvimos como Oficial Superior. Por dos razones una

por razones de comodidad y otra para tranquilidad del personal de allí que

ve un particular, porque a veces estamos vestidos medio pobretón, porque

pese a todo lo que dice que robamos, no tenemos mucha plata y otra para

que vean nuestra situación, que no somos seis piehes que hicimos cualquier

cagada, sino que los están llevando por cuestiones del Ejército lo que

hicimos como militares como soldados, no por cuenta propia.------------

P.- Hasta el día de la fecha usted no a sido tratado por el especialista más, que lo

trató antes, solamente fue la excusa para evadirse? -----------------------------

C.- Exactamente, 10 engañé al médico, premeditadamente llamé al médico, lo

convencí de que tenía los mismos sintomas que la otra vez y el tipo me

internó.------------------------------------.-------------~----------------------------

P.- La decisión de evadirse, que según usted manifiesta, la analizó, es decir las

consecuencias que traerla. es decir usted como Oficial Superior, con su

capacidad como Profesional, fisica e intelectualmente, del punto de vista

disciplinario o del punto de vista del honor usted tiene que admitir o no que

es un hecho que viola una norma administrativa o viola también aunque

usted dice que no había un compromiso fonnal de evadirse.----------,.-----

C.- Ni formal, ni,informal. --,.,.------------------------------------.------ .•------------
f

P.- Pero sabía que usted no debia evadirse.-------------------------------------------

•
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--------------------
C.• No yo creo que sí que había que evadirse .•••------. __• • • •• ••

P.- Si usted lo planificó y lo evaluó, es porque estaba conciente de que esa

acción no la debía desarrollar .••-------.- ••-------------.- •••• --••--.---- ••••••• ----

C.- Estaba conciente de que iba a traer problemas administrativos para otros. Si

a mi me condenan a cadena perpetua, que me pongan trescientos años,

treinta años y diez días de arresto simple no me hace diferencia. _

P.- Usted evaluó la posibilidad de que usted estaba viajando ante quizás mayores

consecuencias ya sea jurídicas o penales el hecho que lo juzgue un Tribunal

de Honor, quizá tenga una consecuencia menor o no le interese.------------ __

C.- El hecho del Tribunal de Honor me interesa, porque aquí tengo la

oportunidad de decir las cosas como son y ustedes juzgarán y el Ejército

juzgará. Y si el Ejército me cuelga, perfecto.----------- •••• •• ••• •

P .• Mi Coronel no estamos juzgando sus cuarenta años de servicio.---------- _

C.- Sí me están juzgando por mis CUarenta años de servicio. • _

P.- El Tribunal. de Honor tiene una tarea encomendada, lo está juzgando por un
hecho deternn1nado.----.--- • _

C.- Que es coherente con mis cuarenta años de servicio, cosas que yo siempre

hice de esta manera y con conocimiento de mis superiores y que hasta hace

un mes me decían que estamos bien. No solo en actividad sino en retiro.

Bertolotti me dice como arreglamos esta cagada, mirá yo la forma que veo

es esta, es totalmente ilegal y me dice está bien vamo arriba. __ •• _

P.- Hasta el año dos mil cinco usted actuó en completa coordinación y de
acuerdo con los mandos .•------.-.--------- • ._. ._

C.- Correcto.--.-.-------------- • • ._. • _

P. - En este hecho concreto no? ----.----.-.---.----.-------.---.------._-------------

C.- Con los mandos no, con el Comandante en Jefe del Ejército. El Comandante

en Jefe del Ejército no es un mando absoluto, entiendo que es un mando

transitorio, dispuesto por el Poder Ejecutivo y que está condicionado por un

montón de gente, especialmente por ustedes los Generales, hay cosas que el

puede disponer y otras que no puede disponer, porque el Comandante en

Jefe no puede disponer que nosotros vayamos presos sin que nosotros y

otra parte del Ejército sepa. Inclusive se lo dije, si es por el Ejército que

tenemos que ir presos, por la Institución, pero salvar la solución, de

momento ahora, a no, déjenme combatir, no me defiendan, no puedo
.- ,'..': ,~." j ',l .• : "': .. '.'. ~ ._c ... " ~/(.~.
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combatir adentro de la División 1 preso, que las cosas no me.hayan salido

bienes otra cosa, pero sigo teniendo voluntad de combatir.-------------- _

P,- Usted manifestó que hubo dos razones para su huida, una supuestamente que

el Señor Comandante en Jefe le babia mencionado de que tenían que.

involucrarse en detenninado caso judicial y lo otro.--------- ••--- _

C.- Yo estoy involucrado en ese caso, los que no están involucrados son los .
f

otros.------------------------- ----~- _

P,- Según lo que usted manifiestael Comandante en Jefe, y que el General Díaz

1r"Jtolo ne~ó.------------------------------------------~----------------- _
C.- Yo quiero que él venga y lo diga ante mí.----~------------ _

Po- El otro tema que usted mencionó es que se le babia comunicado la

posibilidaddel tnislado a Cárcel Central. Es correcto es? ------- ------
Co- Sí es.--------------------------------~------------------- _
P.- Por lo menos lo que trascendió en la prensa, usted mencionó como

principales causas de su evasión.--------------------- •

C.- El Comandante en Jefe me dice, yo preciso que me firme este papel porque

yo di la palabra y a mi nadie me da la palabra. El tiene claro de que yo no di
lapalabrao--------------------------------------------- _

P.- Los otros detenidos firmaronpapeles.-------------- _

C.- No llegó a firmar nadie, después habló con Silveraque le dijo que sí, Ramas

. estaba en el Hospital y cuando dice el tema de los ocho años, esto tiene que

quedar acá porque si esto trasciende no camina. Entonces le digo, a

Gavazzo no le digas porque Gavazzo no la va a dejar ahí, porque está

pasando una situación complicada desde el momento que se iba a resistir a

tiros en la casa a la Policía, después que se iba a entregar, llora todas las

noches. Hace mucho tiempo que no lo veo, desde que el tipo dijo me vaya

entregar y pidió plata para un abogado, después que habíamos dicho nos

vamos a juntaren el Centro Militar, yo en mi ca~a me resisto, si va la .

policía, es otro tema. Que caraja tiene que ver la policía que mandó a buscar

a José NiDOGavazzo a ~estaba trancado y después dijo
.•'

yo hace quince diasque no duenno,me despierto de noche llorando, me

vaya entregar, preciso pesos para el abogado. A partir de ahí no sé mas ~ ..

~ 110 :~ le p~~~n O~Oo~~Plan:~~ ,nad~,~.~; ~puéS el P'!iaritO•
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Silveíratne)dijo'qu~ él,habiahabladoeon:Píaz; que ibaa..firmat,Ranlas

estab~,~ij:,~tJIospita.l,!ri~.~ij()q\1~1'iQiba. afirmar. --,.-,.--,.-~--,.,.--,.---,.,.,.:.,,.~;;-':;~;';'
,.

p;~MrCotortel~el te~a del'hon~r. para (luedarclaro que es el honor, él

COtl'lproínjsoás\1Jl1;qoisi~tnpreestamos hablandó 4e la Institucion, usted

pr~is~ .fihrtaralgo;;;"~-~:,:"..".•-,.•.,..",,.,,,,...,....:---.-""':----";;'----;'''-----------------•.---

C.."No~.,yO110 di paléÍbr~p!º~a M l)()hqt.Si me hlll)i~fatrdic~oda la palabra

4~hóripr'lj~~iet~¥bhóqueno. Ádemá.slo.dije con toda claridad, n()vqy a.

firmar .Y"me dijeron porque, el 'pr'oblérna.~~'queustedes tiene~ 'geltilar,
'," ,"l. \

'COmódid~esa.c;a,.~~.hay problema,mándemeaCáreelCentral.-- .•----,...------

Po-Cuando .estuvieronenJa1ustléiaX tl,hi decidieroneritregarlqs acustqd,iá del

~j~tc~to,i'~tte~~s?pat"a.que fueráIlala División 1. cuál fue eltérmino, que
'úsaronenJajustíci~ .enque' condicionesiban.------....•.-----•..•---.•...-------- •.---".-

(\ •...Gl.uilidp'fjJiial Juez,jmepteguntAronnombre"y'si era.vóh.mtariopara k aJa

Argerttina"dij~/rrtinombreysi era vQluntariaala Argentilia y <ijj e que no.::_--

P,...No.le dijerop.q.1;l~ib~.~tlca1idl:ldde.--.•----•.,.,.------------,.------:-.•---- ..-•..;.•,;;,.;.:-.•..;"
C.".'Nó me"diJer()nnada~,.-~..,---:.,;..;...; ,.:- :•...,..•-;;-;.'---- -..:..--;; -•......•.....-..,•.......•...----- ...•.••.

P." Pero~isát>í4,queitJ~.qét~nidq.,,----,.----------.-- •..---------------,..----=-;;
C,:-,Síc~~º; --•...-..'-. --.:.-,.-,.---"~--"" "'-..,.7: •.,.- •.:-•.-- •.;;•.•..•-,,.. •.. - .•.;.-- •..•..•...•.----- ••..••.•- .••.•.

P:;.,.;"ripo ,Westo.:8 origof'I- .•- •..••.•."'-•..••.""..•.•-•.•.•..••..--- •..•- .•.•.•-,.- •..•,.- •...,--•..••.•.•.---.-.,-"- •.-.--,.- .•,.,,,-.
, .;- ,"," ~!

,e.- .•S¡,ó.Jpis."." ..•-•.---" •.•...::-,.--,.,.•.",.-•.•.---.--".•.-,,-•.-,.•.•.-,,-"-"'.•...-- .•-,.•."'-"'••.--.------------- ..•.-- .•-

P.•.Uhpocomasarriba; detenidoadrnimstrativo,. detenidopteventivo. -_ .._~-- .•
c;- ,Sí pres().- •.-- ..--- •.--,.;;--•.,.---,.--•.,.-----•.•.,.-----•.,..•.•---..;.•-;;.•."'----,-.-,.•.•.•.--.....•.•.-.••.•.,;;•.•..•--•..•.

p;....tacotldiciÓn ..dedetenidoes.no •.e~parse .•.---.•-----.•-.._".,.,.---.....•,.•.-,.---..,.,.,.--,.--
"e...~o, sí.eI4~t~ni4o~ti~ri,e4erechodeescapatSeyno es delito. Por eso m>es

,'delitoqueyame.escape, el.detenidosepuedeescilpaf ..•..•...-•.-•.•....-.•-----.•.•--.•-

P ;-iEstiUl'los (l~litp$';19 !luejt.Ligael Tribunal de HOJiorqueno'tienep()T9üe,ser
delito. ,La. palabra'detenido de acuerdo ala defirii~ión\esarreSt~por1er en

prisipr1,,(iete(J.er•• ietnpreCólllporta el hecho deIio évadirse;Cuandola

persoha>estlesp-erando lamstancia,.de la extradición en qué circunstancia.se

en~~rit~asie~pr~i....~:--;"..~..~----..--..--..-..------------------,.---------,.,.-..-,...,.,.--,,--•.
~;::_:Pré,~º~petod1o:siempré;Los Berriosno fueron presos nunca, hasta qlJ~se

definiÓ ._;;.•~'_;.._.•...:_i •.•.•• .••.•._.•. •.-,.-- .•-------- .•-",.---_._,.---~- •.------------,.--,.,. •.

P._ VSllalrrtent~;.lJna:personaqve tiene pedido de extradición como queda

respecto ;de'l.a.Justicia,-------.•-.•..---~ ....-•.-.•-....--_..------------- ..,.------..-..---•.----

\
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C.- No sé porque no soy abogado.--------------------------------------------------

P.- Pero usted tiene conocimiento, cada vez que usted ve a alguien al cual se le

pide un proceso de extradición es detenido en la cárcel. -----------------

C.- No Casella. Radaelli .---------------------------------------------------

P.- No, no. ---------------------------------------------------------.------------

C.- Ahí hubo un compromiso con el Comandante para que no estuvieran

detenidos y acá también yo no tengo ninguna duda que hubo un

compromiso del Comandante. El Comandante me dice yo me comprometí,

por eso quiero que finne este papel, para que usted se comprometa

conmigo, pero yo no me comprometo y yo creo que mi honor en eso, yo no

voy a decir que si en una cosa que no sé si voy a cumplir.----------------------

P.- El Comandante en Jefe cada vez que asumió una responsabilidad, asumió por

él y por usted, ustedes iba a aceptar determinadas condiciones porque

estamos hablando de Oficiales. Nosotros por detenninada tradición que

involucra a un Tribunal de Honor que usted mismo ha manifestado, que ha

integrado, sabe que la palabra empeñada. Usted cuando fue detenido no le

dijo, usted no empefte su palabra porque la mía no va.--------------------

C.- En principio no hablé con él. Si me hubiera dicho, le hubiera dicho eso.

Porque yo no fui detenido, yo fui para que a los otros los pudieran largar,

para eso yo fui, yo fui un dia después, Sino me hubiera ido, me andaban

buscando por Rivera que no estaba, en Santa Clara que no estaba.------------

P.- El Comandante en Jefe, cuando él se comprometió ante el Juez o ante el

Poder Ejecutivo, ante los Poderes del Estado, que usted iba a estar en una

unidad militar, dio su palabra y por ende entendía que los que iban a estar en

esa situación estaban sometidos a las normas del Tribunal de Honor, pero

usted tampoco le dijo conmigo no cuente, pero usted tampoco le dijo que

00.------------------------------------------------------------------------------------
C.- Un pedido de audiencia para hablar con él me nevó quince dias o más.------

P.- La pregunta que le digo mi Coronel, usted tiene claro el enfoque que le estoy

haciendo, el Comandante en Jefe empeñó su palabra porque confió en la

palabi'a de ustedes, porque ustedes no dijeron 10 contrario, porqué tiene que

ser un documento. -------------------------------------------------------------------

c.- A mi si me hubieran dícho usted, usted me da la palabra de que se queda acá,

yo hubiera dicho no. Me dicen deme la palabra por escrito, como si me

~~:~( ! vL~,. \,t' ,~~:~7,-i,:'.'.' ";'.':" ,~~:_...~::.';:;.,',~'-'".', .....~. .l: ':, . ,
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UUUIC'IISUUI"IIV WUC:LS\;lll)lUll) rUDllCU numera alcno exaclamentelo DllsmO,

no. porque yo no lo iba a hacer. Yo se que el Comandante empefió la

palabra para que nosotros no fuéramos detenidos por Interpol, pero yo no
comparto. lo manifesté en principioyéndome y no hablando con él. _

P.- Pero se acogió al beneficio.------------------------------ _

c.- Mire yo me petjudiqué porque yo estaba mas cómodo allá, en vez de ir preso

a la División l. que me cortó la libertad de expresión y sobre todo la libertad

de acción, para apoyar a los otros camaradas que estaban, esa fue mi
intenciétn.--------------------------------------- _

P.- Se presentó, estaba requerido por Interpol. se presentó supuestamente para

beneficiar a los camaradas. Se valió del Comandante en Jefe que empeM su

palabra o su compromiso y después se fugó y perjudicó a los camaradas.---

C.- No los peJjudiqué porque tienen cadena perpetua, el gallego Ramas no va a

estar ocho años preso, se muere antes. que se muera pasando por el
1I0spital o porCár~1 Central.--------------------------- _

P.- Estamos ante una extradición a la Argentina. el caso Soba no se en que

instancia está, estamos hablando de un intercambio de opiniones, de una

hipótesis que se realizó en detenninado momento.-----------------------------

e.- Para mí no es ninguna hipéttesis.el Comandante en Jefe me dice que viene de

una reunión con el Presidente, y me dice lo quieren preso sí o sí. no hay otra

solución. A la Argentina no se puede ir porque las condiciones son
ina~ptables.----------------------------------------------------------------- _

P.- Pero no venía de una reuniétncon el Presidente.----------------------------------

C.- Yo la información que tengo es que había tenido la noche anterior una

reunión con el Presidente.---------------------------------------------------------_
P.- El día anterior sí, no el mismo día como dijo usted.--------------------------

C.- El día anterior tuvo una reunión con el Presidente. al otro día va para allá y

nos dice que el tema es. la cosa cambiét.vainos presos sí o sí y ocho aftas.,

como quien dice dos días. no. no, es cadena perpetua.------------------------

P.- Después de su huida. salió para comunicarse con la prensa.--------------------

C.- No. era para comunicarme con la prensa y hacer cosas, quiere que le diga

que cosas. las mismas del ochenta y nueve y sabe además quien lo sabe, el

Presidente, Gonzalo Fernandez, lo sabe el hermano del Presidente y

Marenales se lo dije personalmente.-----~---------------;---------------_:.~----
~~).;.~..:~ :,,\'.~~': ~: ~:::.-~.:r.. ::~.~:~::~; ~_~ ~t~\_~'I ;::.:" •.~l:.:.~,\: ... ':.:, :::

,//":, ,!.
.;' 1/ :,'
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P.- Usted dijo que iba a comunicarse con la prensa, cosa que 00 podía realizar

por su compromiso verbal con el Comandante de la Divisiónde Ejército 1-

e.- y además para ejecutar gente, para matar gente, entre ellos el Señor

Presidente de la República.----------------------------------------------

P.- Usted en ningún momento pensó en salir de la República Oriental del

Uru~)f.--------------.-----------------------------------------------------------~

e.- Pensé en pasarme ala clandestinidady empezar a hacer accionesmilitares.---

P.- El tema es el siguiente con.su contacto pennanente con la prensa, usando los

medios que se usan hO)f dia que usted no puede desconocer, usted

practicamente estaba .diciendo,que su tarea habia terminado, que quería que

lo ~8J1naran.--------------------------------------------------------------------------

C.- No )fa no los conocía, cuando yo trabajaba en Inteligencia, no había tarjeta

magnética, )fOestoy atrasado en eso unos cuantos años, mas de veinte, no

sabía que me iban a agarrar por eso, si no hubiera hablado por teléfono

común. Hablé de la tarjeta porque dije esto no salta y hablo de monedero

público, después me enteré que si saltaba, usé la computadora y no se si

salta o no salta, pensaba que eso era seguro, pero no se si es o no es.

Hablamos allí con los tipos y no me la concretaron si podía o no.-------------

P.- El Seftor General Díaz Tito dice "La conversación, porque eso fue, no un

monólogo del Señor Comandante en Jefe transcurrió pasando por varios

temas y absolutamente en ninguno de ellos que reitero estuve presente

durante toda la reunión, pude percibir semejante ofrecimiento y mucho •

menos un chantaje a los militares detenidos. Dejo expresa constancia que

en determinado momento de la conversación el suscrito se dirige a los

presentes precisando que las palabras del Señor Comandante en Jefe podían

estar siendo mal interpretadas, explicando el suscrito a continuación lo

dicho por el mismo, quedando muy claro que la conversación que se estaba

desarrollando no era una propuesta".------------------------------------------
C.- Ningún otro tema salió, de ninguna manera siento que aya sido un chantaje,

yo lo que sentí que el Comandante nos estaba tomando como la solución del

problema pero con lo que yo discrepaba profundamente, cosa que no

manifesté, no un chantaje, que hacemos ya que no podemos evitar la

extradición, tenemos ocho años en Uncuartel en buenas condiciones, es 10

~~~~~:que'I~o~em~s~~~~\~~SPu~,~".~.~~~ab~ó~~~r~.ot;~: te~\~_o ~~l~~
•... ..•• I /:'1 v,., Iv '", -.. ._, lo".

~.. \ .'1'\. \

/!/ io)t:b~'~:.",+r.(.;-,'-L ( &JII} L,t,
\ . l¡;~k: ¡ ¡,;¡c,:":,,='JA>
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acuerdo de que Díaz haya abierto la boca, lo que si me acuerdo es que

Saavedra abrió los ojos grandes cuando dijo eso y quedó, no, no, pare, esto

no es así, es la foto del momento, de que estamos hablando. Dijo que venía

de hablar con el Presidente el día anterior, venía con la idea, pasó la noche y

después de tnañanavino ahí.-------------------------.------------------------ _

P.- Por eso usted dice que fue una propuesta del Comandante en Jefe.------

C.- Nos dijo esta es la única solución, que es la propuesta, la extradición en

Argentina son jodidas, los están llevando a Villa Devoto, las cosas no son

como en Chile, el Ejército tiene su unidad y le van a bancar un apartamento
cuando salgan y todo eso.-------....-----------------------------_ .• .•.• _

P.- Son hipótesis reales que todos conocemos.------------------_.--------- _

C.- Yo no conocía que estaban llevando gente en Argentina a Villa Devoto,
ustedes conocen.eso.----------------------. _

P,- Hubo un intento pero creo que al final no se cumplió, es lo que tengo de la

\ , I

i,_J', .,1

i:..~" .J'.

prensa.-------------------------------- • _

C,- De última es lo que me está diciendo el Comandante en Jefe cuando estamos

esperando para irnos al otro día a nuestras casas para seguir con nuestra

vida normal, que si vamos para Argentina a.que, después de esta extradíción

va a venir otra y otra, que terminamos en Villa Devoto, yo no tengo

información de como están las cosas en Argentina y entonces acepto, estoy

de acuerdo que hay que aceptar y la solución cual es., estar preso acá, La

única joda es que los que vamos a estar presos acá somos nosotros y no

vamos a estar presos acá porque somos mártires del Ejército, vamos a estar

presos acá porque somos los jodedores del Ejército, de todos 105 que

estuvimos operando, somos los tipos que robaban, que traían mujeres

embarazadas de la Argentina para matarlas, no es por combatir. Que sepan

que nosotros nos tenemos que comer la cosa pero para bancar a todo el

mundo, no porque seamos los jodedores, los hijos de puta que de último, el

Ejército nos está bancando a nosotros pese a que somos jodedores como

somos milicos, estar bancandonos con comodidades, el tema no es así. Yo si

hubiera sabido del caso de Gehnan como lo he dicho públicamente, no

permito eso, ni nunca pennití, ni cosa que se parezca, ni cerca. Tuve lío, le

hice encajar treinta días a uno por un problema diez veces menor que este,

siendo subalterno, no tengo nada en mi conciencia. Me dice el negro, no
,.", l I " l. " ,¡ 1
\ 1 •• .1. . .\-'. lV" •••~'•.." ¡'. 1 \...... • •..•. 1•.•• _"
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pero podemos hacer 'esto porque. después trasciende en laprcnsa. E$

entertditile, el tema. ,es ,que 'losgue vlJffi()S .cncana~ s()m()s nosotros por
det'enderaJa Instituci6n,/vamos im.cana porql1esoITlÓS urio.s deIiI1C'i.1~rit~s,a

@'.dejenrile;combadr. d~l~nmé.in~entarpor,lo.menos;,....,.,.~~,.•..;,.,.-.•.•.•,.,.;.••-.•,--.•-..-

Siendo la .hora OllCé, 'Se fetiraeíTribili'ulÍE~pefiál~e; floticír 'paráQfiCiitles

Supefior~sNo;td~Já:sed~ delaJefaturade J,Jolicía de MonteVide:o:--.•-..,.--.".'

No siendo para mAsy siend~,:hrhor~iyeint~setev'~ta.J¡i'sesiótiy .paraconstancia

' ..' .. ' 'se.'..l.ab r..a.••.,.y'......•...•.fi.,.!. ,f•.'.'.'~.'.l1a;' .......•.. 1.a;,.•.p'.~'~..~•..••..n..•.,.•~.!e..~..•..e...•n."•••....él.IU1!.ar..,y Jech~.an. t. e..s..'indicados.-,.--- ...•.•,.,.-.•---,..,..,..,.-.•~o~~-~ . re~!edel Tn u~~peci81 de Hono(Ni:>:l

{¡r ij;t~~1t!~iJ:~j
¡~h,~'.,£11 j;slt~E.¡

~&er~i--t\~, r,i~:'f:~f
..'. . .-iGanlGiore~o

El Oficial Decl~iri~. \ ~
Coronel (.Ri) .•,,~.

(jilbé¡jóV'@1üz,
"
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A C T A No, 011 ACTA DE D.ECLARACION

En Montevideo, a los veintiséis días del mes de julio de dos mil seis, siendo la

hora quince se reúne en la sede del Comando General del Ejército, el Tribunal

Especial de Honor pará Oficiales Superiores NO.l, según consta en las Actas

No. 00 1 Y 008 .------------------------------------------------------------------

Abi~a la sesión se continúa con el estudio de los antecedentes y las actuaciones

relacionadas con el caso del Señor Coronel en situación de Retiro don Gilberto

Vázquez, de acuerdo a lo dispuesto por el Señor Comandante en Jefe del

Ejército.----------------------------------------------------------------------------,--

A continuación hace acto de presencia el Señor General don Manuel L.

Saavedra, quien presta declaraciones ante el Tribunal Especial de Honor para

Oficiales Superiores No. l. -------------------------------------------------------------

PREGUNTADO: Saavedra tenemos algunas preguntas para redondear el

interrogatorio al Coronel Vázquez, el cual deja traslucir algunas cosas que seria

bueno aclarar porque no representan fielmente, pueden no representar fielmente

lo que uno estaba pensando en ese momento. El hace alusión que en

detenninado momento, tanto el Comandante como el General Pérez y Usted

tenían conocimiento de que se iba a fugar.---------------------------------------------

CON"fESTADO: No.-----------------------------------------------------------------
P.- A mi me consta, porque lo interrogué al General Pérez por el tema de la

recusación que él se manejó en base a hipótesis probables, si queria venir

tanto para acá y al final no vino, seria una hipótesis que se le hubiera

ocurrido a cualquiera que hubiera estado en la situación de él, la pregunta

ahora, nQtenemos otra solución que preguntarle a Usted.-------------------

C.- No, no, a este momento al tres de julio jamás, en el tiempo no sabía que iba

a Pas$f, pero en este momento no.------------------------------------------------

P.- La reunión del veinticuatro de mayo, en la sede de la División de Ejéréito

NO.I,¿cómo se originó?------------------------------------------------------

C.- En reaJidad, yo fui quien lo invité al Comandante en Jefe, con la finalidad

de cambiar ideas sobre la situación actual, el tema de la carta de los

C()mandantes.----------------------------------------------------------------------

y también invité al General Díaz Tito, para que estuviera mas integrado a

los temas, ya que por haber estado hasta hace poco fuera del país por su

destino, estaba un poco alejado, ya que no tenía despacho.------------------

Luego el Comandante, aprovechó para saludar y hablar con los detenidos

en un ambiente de reserva.-------------------------------------------------

P.- La otra pregunta, que le queriamos hacer, es de que forma se le transmitió a

los detenidos en la División de Ejército I y mas particularmente al Coronel
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Gilberto Vázquez, las condiciones en que se debía cumplir la reclusión. El

hace alusión en determinado momento que tema prohibido el manifestarse a

través de la prensa, lo cual dice que cumplió a raja tabla, no sabemos si

habían otras restricciones y nos llama la atención, que aclara que nunca se

coDiJ)rometi<>arto fU~.----------------~-----------------------------------.----
C.- El estaba recluido. es decir los tres estaban en una detención administrativa,

yo les hablaba para que ellos. como Oficiales Superiores, que estaban en un

arresto a rigor,pennitidas las visitas, les decía, ellos no tenían, la única

prohibición que lo hablamos desde el primer día, era el salir de la División

de Ejército l. ------ ..---..-----------------------------~---------------------------

P.- Así que fue en forma clara diglU1l0S.------------------------------------------- ..--
C.- Fue en forma clara, en diferentes conversaciones, yo no lo encaré desde el

punto de vista de, tiene el compromiso de honor, no eso no lo hice con

ninguno de los tres. no, no,.no, como yo le dije, están comprometidos por el

honor, no, eso no lo hice, yo hablé claro de las condiciones de detención y

sabían que estaban detenidos, no tenían custodia, centinela a la vista, no

teman custodio, entraron con lo que quisieron, las visitas veRÍan y los

recibían a ellos, traían lo que querian, comían todo lo que querían, a veces

en lugares diferentes, porque habían visitas que no eran compatibles unos

con otros. pero nada más.--------------------------------------------------

P.- En una palabra, fue a través del transcurso de las diversas conversaciones.

C.- 8i.---------------------------------- -------------------------- ..~--------- ..-------
P.- Además para un Militar si a uno le dicen que está en condición de arresto a

rigor, no firma ningún papel para decir que no se puede fugar.----------------

C.- y arresto simple tampoco. --------------------------------------------------
P.- Un nivel más que el arresto a rigor. Hay otra cosa que sería bueno aclarar, de

lo hablado en la reunión, sobre que se insiste mucho si fue una propuesta del

Comandante, o simplementefue, como lo interpretaba.--'------------------

C.- El Comandante vino y dijo, que quería una conversación reservada Yo en

ese momento le expresé que éramos 8eis y que era muy dificil mantener

reserva, porque la experiencia indica eso. El Comandante dijo. estamos

entre gente grande y entre camaradas, le voy a decir lo que pienso y

entonces dijo, a ustedes los quieren ver presos, o ustedes son extraditados o

se meten en una causa acá, ,a lo cual, el Coronel Ramas de inmediato se

paró, se llevó la mano al pecho y el Coronel le dijo, yo ser extraditado, yo

nunca trabajé en la Argentina, no tengo nada que ver con Argentina, no

tengo nada que ver con el caso Gelman y una causa acá, qué causa, el

Comandante Díaz contestó, están abriendo la causa de Soba, yo no tengo

•

•
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nadaque.~er con$pba (iij()R.aInas, <lij()usted meexig~ qu~yóritertletl1en

ún~ca;\l~y'el Teni~llte~ll~tá1'Dfazlé. dijo, no le exíjo.nada, yono:leexiJp

natiami€otonel, escomo lo estoy viendo.yo,..es mi percepción de la cosa.,

;am:'Jt1!éryeOgoyo y pido,c¡l,!oltela,PJUd~l1Cia,pací~n(;¡ayni.:siquierahabía

.sido !presentada la:!defensa,ni.siquierahábían llegadolosabogadosde la

deferisa,'~déiban ouscandólodá,víalo$ abogados, .estabanbüscando 'los.

abo$ados,r,porque ieDÍan;dificultades,con losabogadosquehábí~ asi,que.

estarn()séll elini~iBde tód()~tpró(;es()s le.dije aR:á~~,que estab,a:ltiuy

intranquilo,lI'1uy .(nervi()so¡sorptendido bueno,sorprendidoestábamos.

tpdos, .ppr:quefueuna sQi'presaJo que dijo el Teniente.6éneral, entonces

4ij9~~o.le. dij~~esto es la roto, .que así 10veelComiirtdatlte,elveinticuatro

d~fI.'Uly()~\h()y,'p~l'ohay UI1~o. y rnedio pordelant~;esº fuetódO.~l

€l:)ri1ánd'árttedesp~ésle diCe~que buen.o, cuiirttotiempo, ocho ailc:>s,a~iló
escuché yo~'o así..melo dij.eron, eso no lp recuerdo bien, dijo si se quedan

a~:pod~os rnangar ]"U~~()mejor la C()sa.~starianpr()cesadosveinticinco

oiasen,:Coraceros; r .despuesirian.al interior, a diterentes:dependenciasdel
irit'et;iot;,PQ~~Qs'iitC?OnI~Ja.rniUaY~l1enócóriel tí~po '~'.'v'~áoa:tg9a~i;
cuando'.pasatella..~osa...,.-.~,;.~._,..,,,-,;, +,",.:r,;.,_.., •......;;,",•..•..•..••..., ':'..,.,,,;..., ;.4 '~';",,,,,-.,..,-~.,",::,:,;.,",,-.;. .:....•.,;..•,;..•'-

Siendg Jahºrª'quin~5rtreirita,se.;retita.desala. el Sérior <3cmetaldon:¥aJtuel L.,
S'aavedra:~.;.,:,,,,-,,,"-'.: ':,;.~-,....,..-.,;;....-,.-,.-:,...--,._,;.--...,----:-~•.---.;.:-.;.;.-- ..,_~ ,;._ -':'-,:,~..,.

NQ::¡;ien<1<>:j(.rnáSy~iendólah()ra v'eintese Ievantalasesi6n. Y.para(;';onstailcia

lJf.éF,', "Jab",fi •.•.........d..........•.....1
.I.
a

T.
P
•..•.;.n......•....•....~.•.......'r'.e1::~:::;indicadOS,--__.. _

r'tf~Y...,.:r....,.,:.:~,....\.•..:,•.•...¡~O¡;'~ II:;...•,
, :,(.., H~rR. .~s.'.~. .
''"-,L.,:/'' F ;j' :.. '. E~..~rr~

~. - -," <'l':~7'.,.':;: oC'.'::"

, ',1 ~ '
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A CTA. Nó. Ot2ACTAESPECIAVCOM:PLEMENtARIA
. ~ ,... ..f ".,v., .., ,,' ~.

'Eí1MÓht~videó~al()s ;y~íl'ltisiete (ij~sdelmes dejulie> de de>smil seis;siendc> ta,hora trece,

se!reilneenlasede del ComandQdeneraJ delEJérchoel Tribunal Especlalde Honor para

Úticia1~~,~i:!íieri()resNb.l, '~~gUrtCónstl:icri Actas No .00 1 Y008.-------.;..-----,.,.---------.----

Abierta la sesión seCQtltínúa CQn '•.~. eshJ,dío de los antecedentes 'ylasaetl1aciones
t~lacioTlad~~~ori el~()4~LSeñor ~Gort>o~leJj.sitU4(:i9ndeR~to donOilberto y.azque:.z:,de
acuetdoa'lo" dispuestopot;el SeftotComandante.enJefedeÍ Ejéréito~.;.-.;..;...,..;..;...--•..;..;.-,..;....;.•.-...;.-.;.•.:.

Etterdíá,.del~:fecl)á ..qql1.(;llh.1º:~l:S~QrYpcál S~retario General don Juan J.(Jiorello,aJil

sede'dela Jefatura. de,Polida' deMontevideo, a Notificar'del Acta No. otOa(Señor CoroneÍ

en..sit4a~iófl.deR,etirq. don GilbeitoVáiqtié,z;--'----- .•-..--- .•.••..•.••.--..--- •.-...•..•-.....•.----- ..--:--------,,--,,-

A continuaclDn.se .da"eorrada ..a la s~guiente. documentación: •.,.--- .."---,.- ..,.--.,.,.-....,.-..,.•...----_,.-,.--- ..
"

- Nota Sin númeró, dél ~epórCo~ándantedela Enseñartza de EJercito, Genera.LdoriW;rlter,

Ojaz Tito,fotrnuIartdo.prccisiones sobrediehos dél 'Señor Corotielen Situ~cióndeR~1ro

d()n J3ilber;to'Viázquezi-'--- •.•.••..•-...•.--,.•..•-------- .•------ •.------- .••.--••.•.-- ..•..•....-,,-•.•.•.••......••.--"--- ••...•..•••.

Nosi~~do~all)~~ y.~)~ª~{ªh()tt(di~~¡siet~ytreintltSelevanta.á;sesiºnyp~a~I1starici.a
.se labra rJtmalaptrfj'in. ellu~aryfeChaantes 'indicados. _•.-~•.........""--.;...•.-~•.__"_•..•."_""_~.,~_._•...

.~.lo.úe-;.,a " ;P... ' '.'.efi......•.~•..'. '.el....•,d e t:T•....".••.•.'b.
U
...••..il..¡;;.aI...............•.....ib.•' S ec...ia.1 de Hotioi NoJ..tfv ."eo ." ." . T.'t' . .. '.' ... .. .....*' ~e~':' .'lfA '.;' I .F,'

li \~LV!J1 ' "'/'
'~".. . .....•.'~.'''..' .' ,yo.or R.J$l~." ..- ~'\ . . ,.
íto~ '........ .Vo•••~ '~;.~.,...
.. ' ~'91.

Juan t G1orello:
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A CTA. Nó. Ot2ACTAESPECIAVCOM:PLEMENtARIA
. ~ ,... ..f ".,v., .., ,,' ~.

'Eí1MÓht~videó~al()s ;y~íl'ltisiete (ij~sdelmes dejulie> de de>smil seis;siendc> ta,hora trece,

se!reilneenlasede del ComandQdeneraJ delEJérchoel Tribunal Especlalde Honor para

Úticia1~~,~i:!íieri()resNb.l, '~~gUrtCónstl:icri Actas No .00 1 Y008.-------.;..-----,.,.---------.----

Abierta la sesión seCQtltínúa CQn '•.~. eshJ,dío de los antecedentes 'ylasaetl1aciones
t~lacioTlad~~~ori el~()4~LSeñor ~Gort>o~leJj.sitU4(:i9ndeR~to donOilberto y.azque:.z:,de
acuetdoa'lo" dispuestopot;el SeftotComandante.enJefedeÍ Ejéréito~.;.-.;..;...,..;..;...--•..;..;.-,..;....;.•.-...;.-.;.•.:.

Etterdíá,.del~:fecl)á ..qql1.(;llh.1º:~l:S~QrYpcál S~retario General don Juan J.(Jiorello,aJil

sede'dela Jefatura. de,Polida' deMontevideo, a Notificar'del Acta No. otOa(Señor CoroneÍ

en..sit4a~iófl.deR,etirq. don GilbeitoVáiqtié,z;--'----- .•-..--- .•.••..•.••.--..--- •.-...•..•-.....•.----- ..--:--------,,--,,-

A continuaclDn.se .da"eorrada ..a la s~guiente. documentación: •.,.--- .."---,.- ..,.--.,.,.-....,.-..,.•...----_,.-,.--- ..
"

- Nota Sin númeró, dél ~epórCo~ándantedela Enseñartza de EJercito, Genera.LdoriW;rlter,

Ojaz Tito,fotrnuIartdo.prccisiones sobrediehos dél 'Señor Corotielen Situ~cióndeR~1ro

d()n J3ilber;to'Viázquezi-'--- •.•.••..•-...•.--,.•..•-------- .•------ •.------- .••.--••.•.-- ..•..•....-,,-•.•.•.••......••.--"--- ••...•..•••.

Nosi~~do~all)~~ y.~)~ª~{ªh()tt(di~~¡siet~ytreintltSelevanta.á;sesiºnyp~a~I1starici.a
.se labra rJtmalaptrfj'in. ellu~aryfeChaantes 'indicados. _•.-~•.........""--.;...•.-~•.__"_•..•."_""_~.,~_._•...

.~.lo.úe-;.,a " ;P... ' '.'.efi......•.~•..'. '.el....•,d e t:T•....".••.•.'b.
U
...••..il..¡;;.aI...............•.....ib.•' S ec...ia.1 de Hotioi NoJ..tfv ."eo ." ." . T.'t' . .. '.' ... .. .....*' ~e~':' .'lfA '.;' I .F,'

li \~LV!J1 ' "'/'
'~".. . .....•.'~.'''..' .' ,yo.or R.J$l~." ..- ~'\ . . ,.
íto~ '........ .Vo•••~ '~;.~.,...
.. ' ~'91.

Juan t G1orello:
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ACTA NÓ¡'of3ÁCTAES:PECIAL .COMPLEMENTARlA

~Í1 M<:mtevideó, a..los 'tieinta:y 4''l días del mes dé julio .é1edos núl seís,sieridp Ja.hora
nueve,sereiíneen,lasede del CornandoGeneraI del Ejérdto el Tribunal E.special de Honor
pa.nkOficía1es,Supéiior~s:No.l, se~n. c()ll~ta.el1Actas No. 00 ly008.~~.,-,.,.,..•,.-.,...--...,.-_.•_----,.
'. .. .... '.' ". i .' . ,
Abiett.éÍ la sesi61'fSe oontirtúaoon elestüdio de losaritecedentes .Y' la:saetú.aciones

relacionadas.~n el c~derSeñorCoronelensituación de Retirodon.GilbertoVazquez, de

~erdóa'lodisp~estoJ1.of~I.$eñof Gomandanteen.lefedel Ejército;---,.---,. •..,..-~---_ ••_.~- •.

A.epntinuación' se:d~enira4a.a.lasj~iente. docurnentaciQn; •.•.....•..•.••.•.•.•.•_..__.•••••"'.••.••.•.•.•.__.•_•._•..•-'

JuanJ..GioteUo ..
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A C T A No. 014 ACTA DE DECLARACION

En Montevideo, a los ires días del mes de agosto de dos JlÚIseis, siendo la hora

nueve se reúne en la sede de la Jefatura de Policía de Montevideo, el Tribunal

Especial de Honor para Oficiales Superiores NO.l, según consta en las Actas
No. 00 1 Y 008 .----------------------'-------- _

Abierta la sesión se continúa con el estudio de los antecedentes y las actuaciones

relacionadas con el caso del Seftor Coronel en situación de Retiro don Gilberto

Vázquez, de acuerdo a 10 dispuesto por el Señor Comandante en Jefe del
Ejército.------------------------------------- _

A continuación hace acto de presencia el Señor Coronel en situación de Retiro

don Jorge Silveira, quien presta declaraciones ante el Tribunal Especial de

Honor para Oficiales Superiores No.l.----------------------------- _

PREGUNTADO: A continuación le vamos a hacer unas preguntas en virtud de

que este Tribunal se encuentra juzgando la conducta del Señor Coronel en

situación de Retiro don Gilberto Vázquez, como consecuencia de la fuga que

protagonizó del Hospital Central de las Fuerzas Annadas, fingiendo síntomas

para ser internado, y lo que pueda resultar del análisis de las profusas

declaraciones a la prensa que realizó y por supuesto el interrogatorio al que está

siendo sometido. no sé si usted fue sometido alguna vez como testigo a un
Trib~ de lion<>r.;..---------------------------------- - _

C()~ST)\J)(): No.----------------------------------~--------------- _
P.- Conoce las obligaciones que se contraen en el Tribunal de Honor.-------------
C.- Si,------------------------------------------------- --- _
P.- Por supuesto, continúa en la situación de Retiro en cuanto al secreto

profesional, si quiere le leo los Artículos referidos, que son el ciento sesenta

y el setenta y siete, el Artículo número setenta y siete es el que habla cuando

el Tribunal de Honor constate presunción de un delito Militar o civil debe

suspender las actuaciones, y dar cuenta a quien dispuso el Tribunal hasta

tanto se aclare la situación. ¿Cuando Usted concurrió a la Justicia?---------

c.- Puedo decir una cosa. yo tuve una conversación con el Comandante, que fue

dicho por él, secreta, y yo me voy a mantener en el secreto, por 10 que él

me dijo, me habló, lo entiendo así JlÚlitarmente, desde mi criterio, pero no
quiero molestarlo. ------------------------------ _
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P.;'; Nosotros lrtteq>retamos esa postura su~a y la váloramos,ahora eüando
'nosoírps hagatil()$~lguita, 'ptegu~tá" q~e;qued~ .íncluidadéritro de, ese

.¡

'criterio :que usted tietle~ lo valOrarnos,,.~--,..-~----.,..,.-.,.-,.~.,.-.,.-,..,.-.,.--~-~----~"""'---
C',-.Quiero que '.eSó ,.quede. cla.rQ.- ...l.••..•.•.•;,..••.•..••.•.•..•.•----- .••..•.••.-•..•....;•.•.-•.-•..••.•;,.;,.-.•.•.•-;,.;..;----;..;..-

p,. CuartdoUsted,'coneútTea 'la JtistiCia:íuego de estatenJaDiViskínde Ej~rcito
I"enqu~conqi(fión:\la ustedi;ante la JUeza Aída Barreto,va ;persoJlalrn~nte;

o"ª:í:90d\;lci<h, p()t ..Il.\.:Policíll ..'.,..,.-.,.-~.,.~•..,..,.--,•.- •..,.~-,.-.,.-,.•.-- •.,.,.--,..,.,..•.-_•._,.---,..--,.--.,. ..

.C:.•Nos Hreseptca.mos c;n:la'Pivi~ión:de~jércitQ t de ahise nos conduce, estoy

unpo~otrastorna4()de JDeJl1()ri~,nos Conducen.déblDivisió~.- •.•.•._--,.-------

P ....Ustedse presentó írncialmente enJaDivisi6n de Ejército 1, ydeallL:-: .•;,;;,;;,;p-"",

C.•...No.yome ..p~~~é alComanQQ,¡L1Séñ()f COmandánte y me dij(),q4e ese
día metenlaqpepresentaren la DivisiondeEjército I,despuikrtle<Uamó

teléf,ótü~érijé:Y"~º"curríill1)~~pachd d~l Co.mandante .ah,rme comunicó.
era un sábadoetnco sÍrtlal rtorecuerdo,me dijo quede nochecita,tne iba a

t~"erqg~pÍ'~~~taté1'lla,Q,iYisióri,pq~teriormentemeJlamóportelefono,a
casa, y me dijo que me'prbsentata en la División en horas de la mañana;

éreoql1efue;it..'Ia.s<pcb~d~]ámañ~ ef.-díaseis de IJIaYO. Y ahí, .10 único
referefiteáléoronel Vázquez qUépuedo:decir es :que, el.Comandante es~
I)oi:h~.noJ() eQcQrrt(aba,. Y¥~ lIam.é'aUlla de taSSeft9ras. quecr~quees.de
nombreF'~titn~;y fa, p~~e 'llbi'?iíf télefónicclnlente,p()rq~eyótenIa ~l

teléfono; por,intennediodeuI)8.l,UJli$lad, le pedfpor favor que se moviera' y
que lo .<:oTlve!1cíet~,4eqlle~epresent~~i:-- ...,.•.--_..-_.•_"'-_.._-...-"'--"'_.. .•;,...~..•..•_ .•.

P.....LaconculTenciaalJl1zgadoi ¿Fue'enunaVan.,.habíaPolicías?:-.,.;.,;,;;,;-;,;_ .•;,;_;,;;,;;,;•.•...•.

(?::- ''!'lo;fu~'a..cátgó<i~';la,II'istit~~iQIl.•-;..;..-.•.•-•.•.-.•.•_.•__.•.••.'.•.••..•.•_.•_;,.::...••....;.;;,..•.;.;..;.••.•.::..'•.__'-•.•.•.

'pi.•En la .]ustiCi~arifes de'que~,sereifrar~que;le ,hicieran. las preguntas .de rigor,
le:,dijer()ri.dealg():,~p:quéc~ndici()nqueaábá, quépreeisiones le.dieron,-.; .•.•.•..:

O." la.1uSticia,.Jaluezanos comunicó que tení.amosunaperta de vemtidnéo
áños, por'eldélitó\.de,.Jló~ leyó, üriápatte, del ;PlánCondor, .deutilizaci~n

de Annas,de Guérr~.una:,cantidad de cosas que ahora norecue'rdo,todd.
está.eJJerE"p~~eJjt~,veripcam()Slo~ 4ato~yyo 'le comtlniqué~que, ,apesar

de,sery~,-eSá"personaq~~. estaba en ~J~xpedi<mte,yo. nuncahabíaVi~jado
.a.laArgentjn~~rpqueJeiqUeIjádeja.rconstancia.,':'''- •..,.-_.•'-.•.;_:-'-''''_'';';_''';~..,''';'';;_;'';';;';;

"El•..,CÜán~~1J~t~ª~ev~Jl,.J'et¡r«r,¿ L~ dIe.etl á:l811naprecisión~.--- ..•._..__."r------
~~\~~ 5..~'t{~~~t,".~~,~.<-W"U~t.

d~."'joJ.),..~~ (j~~~u\:'n'\:;Yl~(::L~

r....,,,.-,".".1)
"",,,'","<JI"\." :7....••/t£.j, GIOJ"l6'k¡..L;

••
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C.- Arresto Administrativo, no nos quedó muy claro, nosotros sentíamos que

estábamos detenidos, pero después al llegar acá supimos recién que

estábamos en Arresto Administrativo, estábamos detenidos a ordenes del

Juez, eso es lo que nosotros sentíamos.------------------------------------------_
P.- Tenia Usted, alguna restricción dentro de la División de Ejército 1.-----------

e.- No, no, las restricciones las poníamos prácticamente nosotros mismos,

sabíamos que estábamos detenidos, que teníamos que tener determinado

comportamiento y dentro de ese margen nos movíamos.-----------------------

P,- En detenninado momento se le llevó, o se le habló de un detenninado

documento para firmar? ----------------------------------------------------------

C,- No, documento para firmar, nada, a si, perdón, era el documento por el cual

nos comprometíamos al cumplimientode la palabra de HonoL----------------

P.- Le explicaron para qué era eso. Lo vio al documento.---------------------

C,- No.-----------------------------------------------------------------------------------
P.- No llegó Usted a verlo.---------------------'---------------------------------------

C,- No,-------------------------------------------------------------------------------------
P.- Estaba Usted dispuesto a firmarlo.--------------------------------------------------

e.- Si, yo estaba dispuesto a firmarlo.--------------------------------------------------
P.- Tenía para usted alguna validez eso, desde el punto de vista de su condición

de ~ilitar.----------------------------------------------------------------------------

C,- Para mi, bastaba con mi palabra, el Comandante ahí me explicó, de la misma

manera que él iba a firmar al Juez, por nosotros, que inconveniente podía

haber de nosotros para él., no es una cosa que me preocupe a mi, lo que me

preocupa es estar detenido.-------------------------------------------------------

P,- Pensó Usted en algún momento enfugarse.-------------------------------------

C.- No, es más, yo le había comentado al Coronel Miguel Fernández, que

cuando pidieran la libertad, yo no la quería, yo quería seguir en la División

detenido, hasta que se probara realmente, que no tenía nada que ver, yeso

lo tenia como un elemento, para que el Superior lo tuviera siempre

presente, Le decía que si yo me iba a mi casa, se iban a olvidar de mi, un día

iba a venir el helicóptero y me iban a llevar.------------------------------------

P._Había Usted adquirido entonces un compromiso moral, ante la Institución o

ante lJsted mismo.-----------------------------------------------------------------

e.- Ante la Institución y ante mi mismo.---------------------------------------------

~_._- ----
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P .• Cuando el Comandante asistió el veinticuatro de mayo a la División de

Ejérci~o 1, les comunicó que asistía solo con la finalidad de entrevistarse con

ustedes, o con otro motivo.-.---.-.-.-.-.----.-.----------------------.-----------

C.- El Comandante no avisó nada, el Comandante llegó a la División de Ejército

1 y en el momento que llegó, estaba el General Díaz Tito, el Comandante

de la División de Ejército 1, y ahí se puso a hablar, y nos dijo que, nos iba a

decir una cosa que era totalmente secreta. -••----.----------------------------

P.• Fue extensa. corta. ¿Cómo fue?---------------------------------------------.

C.• ~ue corta.---------------------------.------------------------.-.---------------.---

J>.- }fallió solo él.-----------------------------.---.- ••----.---.----.---------------------

C.- Fue corta, apenas exponer detenninadas situaciones, el Coronel Ramas.

habló una cantidad de cosas, impresiones que él sentía, por la situación que

estaba viviendo, entonces prácticamente, el Comandante de la División de

Ejército 1, habló y también tranquilizó las aguas, por decir así, y ahí se cortó

la conversaeión.------------------------------.-.-.---.--------------.-------------

J>. - El General Diaz Tito habló también. --.-------------.---.--------------------------

C.• El General Díaz Tito habló también, dijo que lo dejaran hablar al Coronel

Ramas, tengo esa idea, que lo dejaran expresar, como que le iban a cortar la

conversación. Referente al Coronel Ramas, hay que entender una cantidad

de situaciones personales que vivía en ese momento. no es para disculparle

la situación de lo que.dijo, pero es la realidad, además el Coronel Ramas es

una persona que está en la misma situación que yo, no trabajó en Argentina

y nO tiene nada que ver con el Caso Gelman.-.---.- ••••--------------------------

P.- Usted entiende que lo que el Comandante habló con ustedes es secreto.----

C.- Así fue como 10 planteó, yo me mantengo en el secreto a no ser que el

Comandante entienda que tenga que relevarlo. Lo único que puedo agregar,

que a posteriori, hubo otra visita del Comandante, en la que yo hablé a solas

con él, y me explicó la posibilidad de unos malos entendidos, que también

entiendo son otra conversación secreta.--.----------------------------- ••-.-------

P.,..Ahí fue cuando le habló del documento.----------------------.------------------

C.• Si, ahí fue, en la segunda reunión, tuvo reunión aparte, conmigo y con el

Coronel Vázquez. ----.---- ••--.-------.-------------------- ••-.--.----------------

P.- La fuga del Señor Coronel Gilberto Vázquez, le provocó consecuencias

favorables o desfavorables. -----------------------------------.----------------- _

•

•
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comodidades, sino en todo sentido, familiares, la prensa, entiendo que si,

ahora yo no soy doctor, pero yo les puedo asegurar que el Coronel

Vázquez, tiene desequilibrio.Yo lo conozco desde hace muchos años, pero

tampoco puedo hablar de que fuera un intimo amigo de él, que hablaba

todos los días, no lo conocía tan profundamente, como este mes y medio,

que estuvimos juntos. -~-~---------------------------------------------------------
P.- La prensa 10 ha requerido a Usted.--------------------------------------- _

C,- ~o.----••--------------------------------------------------- ~_~__

P.- Ha habido algún intento de la prensa por hablar con usted.----------------------

C,- Con mi familia, el Coronel Vázquez en ese mes, que estuvimos juntos, el

primer mes, él estaba convencido de que no pasaba nada, a tal nivel que lo

llamaban telefónicamente, compañeros, amigos, familiares, no sé quienes

eran, y a todos, le decía, no quédense tranquilos que no pasa nada, o sea

que el primer mes, él lo vivió como que eso se solucionaba enseguida y

después recibió una llamada telefónica de un amigo, de la Masonería, en la

cual le dijeron, que la situación no estaba controlada, que se podía

complicar, eso lo desnorteó totalmente, más la conversación con el

Comandante que le dio quizás más valor, que lo que es la realidad y si a mi

me preguntan, sin ser doctor digo que tiene un desequilibrio muy grande,

ese es mi criterio, y lo quería exponer.--------------------------~--.-------------

P,-Indudablemente hay una presión sicológica sobre todo ustedes,----------------

C.- Pero él estuvo un mes diciendo que no pasaba nada, a todo el mundo, yo

hablé con el Coronel Ramas, la verdad que nosotros querlamos apoyo de

todo el mundo, pero él decía que no pasaba nada, llegó un momento que el

Coronel Ramas dijo, hable con él porque nosotros la situación que vivimos,

no es como él, la está planteando a todo el mundo, Al contr.ario,está dando

una imagen, que estábamos lo más bien, tranquilo, que estaba todo bien,

estábamos presos, esa es la realidad, presos y en espera de una Extradición,

yeso, el primer mes, no lo vivió, eso se lo puedo asegurar,------------------

P,- O sea que todo partió para usted a partir de esa llamada que él recibió,-------

C,- Si, esa llamada lo desnorteó, y después de esa llamada, la conversación con

el Comandante, que quizás le dio mas significado,de la misma conversación

yeso me.da a mi, a entender, de que sicológicamente está afectado, o por ~. ,e"

\\ ". } . ~\ .' --t-' 1) f) .
.I\)~ ~~" ,~Oy'l.; ~ <T{;'\.''('M.':-~ - _,\ . J .. tt ,,~ JC~,.~,~:,.,J,VI:-(I:/l

J).Jk:: ~'\... ~~~(Y(L~~~'\G -u! .kc", Ob~"l.úO-o , ; . ('

.~~ ~ ~~' . .' '-"",,Vn>{f~¡¡'?«V J) ~.Ra~? ~ •'~4;¡w.
D;")~ (,.~eV\. • . "-\nV IT()vm¡¿..1o t s~ ;:Fe ( f~ .7 .h.'.B..-t!!•.0.~~

cti l.~ P-.u.~ el 7 'J .
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lavidaql,Je tuvoquehacerenet.~asado, o poreqws .motivos, .lamento decir

~$ºde unca.matáda~peI'9,esilSícdriíó ..l() ..yeo ..•"'".•-." .•-_._-- ••••.•.•••.•" .•".••."" .•=,;

,P." Algo má$quea~gat deestetema.~+.;.;~ ...,oi •••• _~-,.- •••,.-------,..-,. •• ----,.",._-,;.--

C:" ,Nq; riQ teng<5mflsri~ªH!Í~.agiegjíi .. .•...••"' .,.."'.,.,."'•.•_.•"••.... .._.•"'...•".••.•..•.,;..•.,;•._

'p:•.,El '(1eneral.:l)faz;ritohizoun' .comunicado. a: la preíIsa, IO"ti~t:: .ustéd
.~t~s~t~~...•.•-.•.•."'.•."'•..•._....•..•..•..••...•.•."''''.•.•.•.••.-..'"--•.•.'''.__.__:.. ,; ,;__•._...••....;.•.•."''''•...•.,.•..•.•~..

·c.';SI..;;;,..-•.•..,..;;.,;.;....,-.,...,.;w¡;••"'_-- ... -----.- ••••.--.,..,.- • .,.- ..,.---.,. •• -,.-----,.------,. ••."'."' •••••••••• -_,. ••

P:- Qu~piensa Vst~d,".""'=;'-' .----.-:..•..•-.•.•-.••.•••.•.•..••••.•.•.=.....-;.;...;.,...••.•-•.-.•+:.;. ,",.,.-:-,"-i+,.;;",.,.'"

.C.- .No'tengo:túrtsUn,,'comentarlcrpafª,hacer lIJ. respeqtp.-------.------------ •.--.•..-.•....
.p,-Pe[Qe,stá, !,lsted, de,.ac:uer~º:9nQ..,.o; ••••• .:..-.- ••••• -- ••••• -- •• -,.- •• '-.; •••:.--.; •••••• ,._,._",,,-", ••,::;;..,._ • ..,.,,.

C.'<Estarla dentro de, 10 ~e9t~o~e:l~C9nYer~ª~.i6t1que hablarnos ~ol1el SeDor
CQltlandante ...•."'--.••..•..:..••..••.•..•"'•.•.•.•="''''''"'''•...,.'''•.••.'''ó:,,;:..:: ..•,-:'''.'''''';,. .• "':-,;; ••••••• _ ••., __ '"-_.••••..••••.••,.,..,.,.-.,..

P.- ,Bueno; .peroalttm,cft'est!9(j.pqblJ,co, •.•.•.•.•...;.•..•_-•.•-_•.•.•••.-•.••.•.•--,.•.:..•. .•.•..••..•.••.•••,',
,c:- EstádentrO'cle'.la. reserva ..;"'-"'•..;,;.•..,.•..,;•.•."'.•..:.....;,.:-:•.•.,.,.-•.-.•---.---,.-.,.••--.,..,-------.,.__ .,..,..,..,.

Siendó .Iahomdiez,setetira desálaJel Señot'Cotonel en situaci6n de Retiro-, '.', :"::-,,'-"'';.';' ;":".; .,.; :.,. :' ..•. ; "-.. ,", ',',", ':-"j-""" : .. '" .',' .

•
'don' Jorge.Silveira, ..,;.•.~.•;.~:o"""~••ii~.+.":...;..;~~,;,;.,.-.,•....;...;.•.,.•..•-.•~-••,.--.,._,~.,.-_---.,.__•.,..,..--_.,._..,...

N'o s~epgo.p~ ~y $ÍepQ() Já ,hQrJt.Íll.1eYéYC,uárenta y cinco se levanta la

"~~~?'i1,,.J,par /consiancia s,:íabra rJirma la presente en :elllJgé!T'YfeClr.á.antes
/.' . indicluto ......! "-----------' -- --.----- •.-------..:--..:. ~------------- •.;,. _

:/ r~Pyd~' delT~ eéial déHonor No. 1

~...~al/ ." I

'~')~\'..'.'" 1; / ....o..~~.R.¡)...........•....~as
"~~->!.¡, •... rell/

.~~.:43~y/.~r\'C<

. JtÚm 1.,G:1oreU(>

•
COTQl1eJ(R) . ".L,...",.':,' '. -,
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.A CTA No. 015ACTA ESPECIAL COMPLEMENTARIA

En Monievideo, '8 JOSd9S)días;delmesdea~osto de dos mil seis, siendo la.hora diez, se

réJÍ~~ ~l1la~~de:4~tºo~<t'º (jené.rai del ÉjércitoerrribunalEspécial4e.f.lono.rpat~

()ficialesSupetior~sNo;lfse~n'consiaenActasNo. 001 y.008, •••--•.•-•.•.--.;;;-".~_:..-.;.---.;.'-•.-"..:.:.

Abierta. lase~i'óll ~.:;cog~íri~a.con¡~le~~diode Josantécedep.t~s y las aCtull.CÍót!~s:

relacionadas con el caso de1<Seftor Corone] en. situacion de Retiro.don Gilberto Yázquez, de
acuerdo a ]0 dispu~stopgtél ~,eñof CQmaJ)(iant,é.enJ.efe del EjérCito .••.------------ •••---

Se hicieron. las gestiones pertinentes ante eLSeilor Sub-Director de JaÓirecciónN acionalde

SanidáQ 'd~lasI1uer#s~4as,Có,rOríel (Av.) don Luis R,odríguézcon laO:Wtalidaddé

concertar unaetltrévtsta. con;.:el Señor Coronelen' situadÓn dé:Retiro.don:Emestó Ramas,

quíense enéuentr;a intemadóen él Hospital Central dejas Fuerzas. Armadas, sufriendo de

l;lnaafeéc1Ótlcardiaca ;severa;. con ..lafina.lidad .de tomar de91ataciones por'pAA~ de .este

Tribunal de Honor a.ICitado+Señor,Oti~ial.Superior. ------------.;.....•..---------..:..--.;...;...;....;,-----..:..--.---

Cónsllltad()el Mlbdicc>.'lJ'a.t<\tlt~b(j<:tQtPradeJ'i;elrnismo recometidóque: dada la afecCión

que sufre. él SeiiorCoroneLensituaciónde'Retiro don EmestoRamas, no es conveniente .
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,,~.---~----------~---------------------~---~------

AC1TA.No .. ()t6ACTA:!ESPECL\L~()MPLEMENTARIA

Err'MOqteYi9~<>!1(l:lb~ tf~~4íasdeÚin~sde,~ost(j cde dos mil seis, siendo la hora;díez:;se

'refrneenJasededelaJetatura.de:pólicia de MoJitevideoel Tribunal.Especial' Cte.Hpnorpara
qfi(;í1(l1€1~~4periot~s:NoJ; :~~gúri'CPV~taeriActasN(): 001 .Si 008 .-~,.~~-~-~-",.~,.,.----~-~~,.,.------,.

Abierta .la sesión 'se continuaron el estudio de los 'antecedentes y las actuaciones

reJaciori.adás;c6lÍer.(j~,!<Jel ,Señor (,JQrb(.iel. ensitüadqn<Je lletirodonGilbeJ19 VáZquei. de

.acuerdoa lo ;dispuestopotél~Seí\or tornandante' en JetedeIÉjército.,.,.,.-.;---,..;.;.;,..;.;--,.,;•...-:~..,.;,-.
r

.t\ ~ori'tif¡l!á¿;ioris~j)iºced.e~,exmbi!aJ~~otCor9neleri .sitUación de Re(itó don Gílbel19

'Vlizquez;Jaspublicaélones de :sus'declaraciones a la prensa ene! Diario ¡'El Paísnen las

ediciónes(1eJechacatorce (feju1io'~e.doS,milsciS,eÍlpágilÚloÍlceY defecbaveintiochode.

julio de dosmifseis en pilgina, diez;!a los éfectoSdeconfitrJ'W" si'son desuautolÍa, las que

uñ.a vezJéídas 'fuet()n fátificadllspQf el .citadó Qfi~iál Sup.erior, procediéndose asuJirinéiy

disponiéhdose q~~.18.$1nismas,~.agregoén ..~•.las.presentes .~etuationes'del'.Tnbunal.----,.---

~,.. •• I

~'~ErJt;~+ed (, ',~ ecial de Honor No. 1.

~ Geri~"'- " - 1,
".,. , • <:.~:".J,., ' ,:.,~,.f

" ',.Islas .
•~. 'F

..•
El:V~cal ~~r~
Gen~~J'/"jT":"

<J~J. Qi9r~llQ.
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At'TÁ ÑO.Oi7AC~ ESPECIAl,COMfLEMENTARIA

En MOIit~Vid~,O,'él,l()'s tr~s díasdelmesdeagoslode,dosmil seis, siepdó lahoraqoc~, Se
reúne en lasededeLComanª.o ~riet~ d~rEj~rcitoerTribunal Espeeiaí ,de Honor P¥8:
()fid~~~:Supéri~res~(»)';'segúnC()nstaen ÁctasNo,. OO}y '008.~~•..,.---~--~_.__"",.•_._",,,••._•.••_

Abierta" la,sesi~fi seP9~JiniJa c~nelestUdiodelos antecedentes, ylasll~al:i()n~~

reIacioilMas.cQn el caso ,del :SeflorGorOrieÍeil :situaciónde R,etiro don 'GilbértoVázque~~de
acuerdo.'aJodtsPlJ~stopot- ~rSeñor ';(;()IIléIl1<:iamteenJefe del Ejército. _~~ •__ ._._~"'__"'_.__._

En~ltranscurso de JaspreseIítes actuaciones y siendo la hora dieciséis y ocho minutos se
,reeibióJacoIl1Um~iq;n ~élefónicai<le)Señor' Sub•.Director .de la DirecéióhNaci0nal de~ .

Sapidad de las,Fué~as;Arrnadas~coronei'(Ay)gop.Luis Rodríguez 'informando, que por

prescripcióil rné,di9,~~~I'Qo"g()r'~tadeti.>:Médico,tratartte delSeñor'Cororiel tm sittJªciór) dé

aétifQ(J()n Eme~() :R.lirnt!S1.)ihici8tmentehastaeLala Junessiete de agosto de '2006, el citado
señot0fi8alSUpet'iof,.riQ' #tá en condiciones..de ser sornetidoa intettógatoriÓ,eri~virtud
que la afecciól} que sufre, no le perm~~eni siquiera recibir visitas, _~ ":' • _

No siendo pira ínáS,y siendo l hora;veinte se 'levanta la sesión y para constancia se labra y
. '!' ••la' ~ te enel1r-y haan~ indj.ados.~-"-~-"""'--' " ' _

~.1.?•.~~~. r~:Tribt[E ialdeHonorNo.1.

'h ~::· . of! Islas~ .. ~ " ,

1::-. Y al,Seci~ário
"'.:-'--á, ..•. ' .•.er.~:~.:.~.. ',. ~~;;'ft~.:(
~ll ';';~,::./'~:".~.:.

__ '-O _
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•

A,CTA No. ;018 ACTA ESPEClALc;º~f>LEMEN'rAR.lA
EQ'Mº¡'ltevid,eo, :a.los. ocho días del tnes.de.a.gosto .de~O~".JrlÍl".Sei$.;sierl~();.I~chQra;~j~:z.o~.

feúi1eenla.~e,delCQmand()Gtmeral d~rpJ~rcito:~r:'rribuJ)a1E$peciatdeHooof'Parll
O'tj~31e&S4.'perioresNo.l,.se~n:~onsta,enÁ.ctils ••NR:>O~H yQO~...,•."'•..•.••..•.•......••..:.•.•.•.•._.••••.•.•.•.•....•.•.•.•._

Abieqll .~ ...~s.i61t ~:9óttt.i.Q.tiá ~l!.'e~ \~stuaiode:lo$arii.ecederttesy .1as' a:CW~~'iOI1~S;
retacÍol1ada!r:coneJ .caso aelSenotboronej~r $itu~~ióh4~:J~.etir().C1~íiQ;1l;>eftQVázquez,. :de

~~o:alo ..dl~p1:l~~qpór.eIS@(jr;'()o(l1~d~tééll;Jeíe.:détEj6rdtó;----.--,. .•...•.•..•,.•.-,.•...•....-,.,--•.•.
.¡¡. .' ..,'. . .'0 • • . .••••

NQsi~~,e,p'a:J:d' .'sy sient la horaveintil1u~:$éléytlÍl~:ta~esiófiy.para, constancia..se,l;tbra
ó~,~~~'{."R . .ái'yrec::ba.antesindicadosj~+;;¡.•+,.,.,,.,,.,., •.•.•.•. .,.- •...•- .••.•••., ••_ •..,..,._•..,.-_.,., __ --.---

(j. :~." .• '.Sés.....•'..h1l!....:~...:.....~.•..•a.º.v "l*iol ~~~9llPtNÓ''¡,,ih~~:'xJ:. ' .
:~~? " .arOiJt.Isla'

~,7t!tt
";-':J~d.Úiorello .
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4 S;T A No. 019 ACTA DE DECLARACION

En Montevideo, a los ocho dias del mes de agosto de dos mil seis, siendo la hora

dieciséis se reúne en la sede del Hospital Militar Central de las Fuerzas Armadas,

el Tribunal Especial de Honor para Oficiales Superiores NO.l, según consta en

las Aetas No.001yooS .--------------------------------------------------------------
Abierta la sesión se continúa con el estudio de los antecedentes y las actuaciones

relacionadas con el caso del Señor Coronel en situación de Retiro don Gilberto

Vázquez, de acuerdo a lo dispuesto por el Sefior Comandante en Jefe del

Ejército.----------------------------------------------------------------------------------

A continuación hace acto de presencia, el Señor Coronel en situación de Retiro

don Ernesto Ramas, quien presta declaraciones ante el Tribunal Especial de

Honor para Oficiales Superiores No.l.-------------------------------------------

PREGUNTADO: A continuación le vamos a hacer unas preguntas en virtud de

que este Tribunal se encuentra juzgando la conducta del Señor Coronel en

situación de Retiro don Gilberto Vázquez, como consecuencia de la fuga que

protagonizó del Hospital Central de las Fuerzas Armadas, fingiendo síntomas

para ser internado, y lo que pueda resultar del análisis de las profusas

declaraciones a la prensa, que realizó y por supuesto el interrogatorio al que está

siendo sometido, no sé si usted fue sometido alguna vez como testigo a un
Tribunal de f{onor.--------------------------------------------------------- _

CONTESTADO: No.---------------------------------------- _

P.- Conoce las obligaciones que se contraen en el Tribunal de Honor.------------
C.- Sí.---------------------------------------------------------- _
P.- Cuando Usted concurre a la Justicia luego de estar en la División de Ejército

1, en que condición va Usted ante la Jueza Aida Vera Barreto va,
personalmente, o va conducido por la Policía.------------------------------- _

C.- Conducido por el Ejércíto.---------------------------------- _

P.- Una vez que en la Justicia le leen determinadas prescripciones, antes de

retirarse, que le dicen, que le comunican, en que condición le dicen que está
o con qué obligaciones.----------------~ _

C.- Nos preguntan simplementesi somos voluntarios para concurrir extraditados

a la Argentina. Primero nos leen los datos personales para ver si estaban

bien y la otra pregunta es si somos voluntarios para concurrir extraditados a
la Argentina. Por supuesto que dije que no y firmé.--------------------- _
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P.- y le dicen en que condición queda.----------------------------.--------
C.- Dicen que.quedarnos en detencibn administrativa.------------------------

P.- En cuanto a su pennanencia en la División de Ejército l. que restricciones

tecúa.--------------.-- •••••••• -••----------------------------.-------------------------
C.- Simplemente podíamos movilizarnos dentro de la División. recibir visitas,

h~lar porteléfClnCl.---------------------------------------------.---.----------------

P.- CClmolo encaró usted, llevándoloa una terminCllogíamilitar.-------------------

C.- Estábamos en arresto, un arresto simple, impedidos de licencia. Lo único

que hacía es estaba en mi alojamiento y.a una glorieta que había alli, de la

glorieta a mi alojamiento, nada más.---------------------------.-----

P.- Usted tenia libertad de circulación dentro del predio de la sede, lClque

corresPClndea un OficialSuperior. La única restricción que tenía era no salir

del ámbitClde la sede.---------------------.---------------------------------

C.- Así nos dijo el General Saavedra y hace poco cuando me vino a visitar, le

agradecí el trato y la deferenciaque nos diCl,Desde que llegamos se nos dijo

que estábamos impedidClSde licencia y que nos comportáramos como Jefes

que éramClS.Creo que cumplimosa carta cabal.-.------------------------
P._ Usted tomó conocimiento de un documento para firmarse por parte de los

que estaban detenidos, comprometiéndose a cumplir determinadas

condiciones de detención.--------------------------------------------------------
C.- Si tomé conocimiento. Tomamos conocimiento.---~-------------------

P.- Usted ya estaba acá cuando eso.----------------------------------------------

C.- Tomamos conocimiento mucho antes del documentCl,de que el Comandante

lo tenía preparado, 10 había hecho con una Escribana. Porque le explico es

una sucesión de hechos que se fueron produciendo, yo pienso que

motivaron la decisión de Vázquez, si yo les explico como fue todo y como

vivimos la situación, tal vez sea mucho mas aclaratorio el tema.--------------

P._ Que validez tenía para usted en ese caso, ese documento, que usted tomó

conocimiento, era neeesario.-------------------------.,.---------------------------

C.- Yo no tomé conocimiento,-------------------------------------------------
P._Pero tenía conocimientomiCoronel.-----------.,.---------------------------------

c- Sabíamos que iba a venir ese documento y lo discutimos entre nosotros, las
posibilidades y todo. Sabíamos que estaba hecho por una Escribana y que

•

•
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'1>.;'-. JM:irii.~iº..d~ la.cOr1vérsadón ...,..•..•.,.,.-,.;.__.,..•_.,._.__--..•.,....,.••.•__--- ..---,.,.._.. -' .. _

C;. Le dtgópoiqi.i~hOjel qu'e~$tlJvo€X)uivpcadoahífui:. yo,porque.nosottos

Sé:l1?íamosoqueel iba a cel1arcon el Ptesidetltej~bía.rn9sy.fije. a cenar cOll el

unadtdascosas9ueptetendía.J~ta:.qge'jurátáriloS PQtnuestréihor,ior;queno

rlO~;íb'~(J~.•a.'.fi.lgtif, ~so'.l{).sa.blamos.--'--':'''.----+~¡;':''+::'~'i-':-'---;---,",",-~''--~--.-

Pi~.Para'usted.'.erarteteSário,e~ªQ(;li!Jlent.o. ------------ .....-'--......••.•------' •.--..•--- •.-:-~

.9'" l~.arªgú rió, perQJe d;go'lllás19 hubiera firmado igual. YosLse>inehubiera

presentae!<>". 10: f;dlscut!ÍJ,I.os,Silv~ira .en.sq momento.~ij() '10 ...'0 firmo)

Vá'zq1,1ez.dijQncl,yoAije no pero voy a pedir garantía~, de.Ultima lpfiimo:-.

'p .-.írascen<iioq~~t;i~~~s.ih,4bíerªPOdj,,<>,. sehti~ierafU~o, eseso,cierto;~"",,~

(:;:,-'..,Si,.•es'9íerto.;_.•_.:.,,;;.;.-..•.••.•+.,.,.•"'7é.•.••••~.,":'~...,...•.,.,--.,•.•.•.--....,-'"'•.'"'.•-•.-- •.-•.-•••,.,-.••.-----------

]);...Cuarldd coméstóésOconSÍd:eró, las9Qrisecuencia$ ins\ítucionales. :de hd'.", __' - ... "._'.. - .',~ ",', . "-0-'> '-;.," "', , ... ,... '. 'o,

~onduetayeve~tualmenteso6reel Comandanteeo 4efc¡ ouosc:a:mata4áS.en
l!l$..m$@1s~Í1~iciorteSyotros<tespQnsableseventuales quepudierart haber.

C>¡{Fueull!j de Ías;¡tantas oosaSque. háblampsam,yo jótlijé. SilyeilJlSi~l11pre

~j(ütí'Í1eÍló s~tiba, ,Si YQ~llsUQloQlentosi sedaban las condiciones, laS

.cosas;wrtiose:ibana dttr.-En r~iaad yóhabia diclio trescosas,queinC1uso

~'~Jºclij~ álC~lt1andaJlte, 'yQ no ,aceptaba ser.extradita<1o por sermog~llte~

me :iba,a resiStir en SUmÓ1Tl~rrtO,pensaba ~alir.armado;pé •.()sinOlunicion.

ESa~I.a foflnade resistirmequepensabahacer~-''"'~ ..;-•....-..-..-.,,.,~;--~..•----.,-.,-
'. - i)

P,..:Esa,rórma.de e~adírsé/o'tesístirs~.eráen esemomerttooen el momento de:Ia
• • " e 'o. ~ .' . _." '" ,', _., , ."' _,. .. ~".' • . . . .. "..

~radicrón ..•--~---¡,;....=.;,------..•.....--;.;.;;.-----__..:..~.-~--":'..-.,--.,.,.. ._..--..,.----..-------.,
.(1.~Cuandó'sepr()~~j~r~.l~ .é,gr""dici()n.-..------- .•-.•.•.•---'--'--'-.;o .•.•oi •.'"' '"'•.~••-~., •..••+"'_.":'+;'

P:- CpanclQ U~gara;;apna<instancia ..pr6ximá. a laexttadi~I6tl:- ..•...•-,.-.•-..-.._'"""'-'.••••-•.-

e,,,, él~9Pptqtí~ihciusóyó l~',digó áJ Cómandante, rni'Teniente' General Domé,- ,.... ' '. "r .. ,. - - ,.' _. .- .' " .. - . --. .. -'.. - '.

mande ,el heIiepptero porque yo ho me ~boaí helic6ptetg yló otroquele

pí40 ~()l11~ hagadeteiter ~Q.n$()tdad()s.Esa ,.eSllna de las, posibilidades que

.y;()"fulb¡a~do; la:fugahábia,Sido' otra, yo ,no:~stát:.a~J1condicione,s, era

jmP,Q~Jble,Ylá9tr(qll,~;h$bíapensadoeraelirninanne! pero sí pertseesas',tte's
.~sas~~~~~.,~..--~~~--~--..---__.- ~ '"'~..__..__'"'__'"'.. '"'

:P,:-;.pl'ye'il'1tíCi1atto4~IÚé1yo,~nJareuniónesa que ,el Comandante. ertJefef\,Je'por

la:I>ivisiÓn:dc:EJetCito l, ,~n;llJgÍJp..rtlOrnent9Jecornuniooquevenía de.hablar

900 ~él::p,.esid~ritt~,de su .parte.,.."'-"'-:;"-~,..--- ,,:-,":"".,.,.-.,.--_--.~,..,-~_.,-.,-,~__•••.,

,;C.>¡;;.No: -.,.;-.,.••,-.-,.-~.,-,.."' •.- •..•,.,.•..•.••.•_.,.,..'"'-'"''"''"'_~.;.- •.• __...-;.;'"''" '''"';._ .•.•'"'.~_';;_. ~;.;;.;;,
',,' .-,' - .' ' .. "

•

'1-
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Presidente y otra gente más, péro partíamos de la base que venía con alguna

novedad, estábamos esperando que él viniera. Después que tuvimos la

conversación con él, que nos juntamos los tres, me hicieron ver que no, que
nunca dijo que había hablado con el Presidente. El que en forma subjetiva

pensó fui yo, y me hicieron reconocer, está bien el no dijo nada que viniera

de parte del Presidente, el dijo otra cosa, a ustedes los quieren presos sí o si,

eso SI lo diJO.----------------------------------------'"-'-- •.-------------------- ....•..---
P.- Al inicio le comunic6 que la conversación era reservada.------------------------

C.- No, al final nos dijo. El se sentó, estaba sentado en una mesa larga, estaba

yo, estaba el Señor Comandante, estaba Silveira,Vázquez, Saavedra y Díaz

Tito y él comenzó diciendo, se cruzó de brazos y dijo yo no voy apennitir

la extradición. Dice la única forma de impedir la extradición es que ustedes

sean juzgados aquí, por otro delito. Antes de continuar con esto quiero

hacer una aclaración, que el Comandante en Jefe me vino a ver acá y me

estuvo tratando de explicar que lo que él dijo no fue lo que nosotros

interpretamos, yo le dijemi TenienteGenera1 usted viene acá a decínnelo,

yo lo tengo que aceptar, le acepto a usted que usted me diga en este

momento que usted no nos quiso decir eso, pero usted nos dijo lo que nos

dijo, esa fue la conversación. Entonces el Comandante dijo eso los quieren

presos sí o si, si no es por esto es por otro caso y van a venir varias

denuncias y dijo la que viene ahora es de un tal Soba-Mechoso y yo le dije

Soba Femández-Mechoso Méndez, pero mi Teniente General a usted le

consta que estamoSdetenidos acá por algo que no hicimos, ni compartimoS.

Nosotros no trabajamos en Buenos Aires con Silveira, nunca estuve en

Orletti, nunca 10 conod a Orletti y con Silveita fuimos de los que más

colaboramos para esclarecer el caso Gelman,.desde que estaba el General

González en la Casa de Gobierno, con el Teniente General Bertolotti Y

mismo con el General Díaz y con el General Barneix, porque no lo

compartimos, no participamos, hicimos lo imposible para que los

responsables aceptaran el tema y no pudimos.---------------------------------

P._ La duda que nos quedaba, es que parecería que en algún momento fue un

monólogo.-------.--------------------------------------------_.-----------------
C.- No, cuando el Comandante dice eso yo me levanto y le digo pero usted

pretende que yo me acuse de vuelta por algo que no hice, usted sabe que

•

•
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so . ihócente por Jo.qué;éstoy cumpliendo y preteri~eqile tnéacusede
.Y . . "..•
vuelta de algo quelno hice, digqnó ..T<>davíá.l~"digOJl1eSánCionaepmoa.un

:asPirant~.y:m~;PQpeQC!llo~os, mejor me firma el <;ertificadod~4etlJn~ÓlJ.

P"..o.'rq..ue' Vova c¿mplir setentª y. 4nO,.:e$t,CJYmal. ~é. salud, firmeme eL
".:.... '. iJ Ir.. " '.

cerliñcaclo~e c;te$PCión"eVi.4~!ertlenteustedno es psic61pgoy,éltne,~~,.

sÓy'rnilf~'Ydigo:lascosasde:frente;'Buehodentró de.lQdcIS~ 10:agradezco...

En' :'esentomem'o 'er~eral Saavedra me dice ..serénesernJ'Gof.<)hel,

,ttaI1q~i!Q:,es!asltuacióneshoyyeinticuatro de maYQ.alas catorce y treinta,

.es,la lQtodeboY,éStº '~AAJll1;)i~te,,puede cambiar, Entonces I>iaz, .'fito le
dice lLSaavedratno; :para,dejllohablar al Coróriél,..~igátielte'razóQ,por

..' "..... . " ...'" . '.- - --', : ,,'': .-.", ',:' '..' ' .' '~ .

'eso :a.tnl,:llle.sd,rprendédéspuesjasdeiClaraciones del General,pero.ese;es

otro,tema; Entonces eLContandante .nosdice. yo: ,voy'~ tr;a1ar de
"," "."." ._,'. -.-.-_ ,

acondicionar 'un.par de éa~tli1v~zeri SariJ9se, tal vez "cmFl()rida~vana

elitar'vl':int~o tréinta'díasen Coraceros para tapar Jaeg8a l.j.n"poq\.lito)'

:4~pués 'ustedes van.a ir.yyan a'po4errecib~r la familia alláYtodo lo demás.

'~Joh:CdigO a1'!<;~~aíldárite;.miTenlente.GeneralyusteQ'qtie garMtí~nºs

~1\:gf:!.esor'dice' bueno vOYlJ:~01tarM ~~ lo~posible~ Entonces YO'le,

'digo;YdígáíJle, uria;co~tni' Teniente General, ustedmañalla, por eq¿i~
"'0t?-'?<?~ va orertuncia,olorelevan y ponen eteComandante. enJefe 'Y10
nontbré,el.Ger)erll1l~.glieíTe,yt~s voy a hacer .una aclaraciónsirt :ninguna

('@rtl~t~ión pólítiéa/lo:norribro'.a.Aguerre; pOtq1.JCesefdeJá izquierda. No

me:puededar,¡gar!ilitiá$,pc:>tqq.e'tAAñánáviene ;otro'CoJlUUl<iante.~eílJefe y
di~~..yestºs'q4e'estan.haciendoacá,.,noest()s,q~é yayari;PlltaCár~1 Centraí,
para'ef'Comcar;'..ew:fiJe lo;.qu,e:y<?.le.•dijei- ----.,....•..,.~--:';.~_-.•.:~-:":..;.-;.-•..;.•.--••.- .

'I~;;.~i .Cotónél"c~rpo sUfgtÓel'tema"de los ocho aftos.---;.-~___•..._--- -----.,.-.,-.,.-,.
. :1c....Elnps.dijo,.~tedes vana. serjUigados por eÍcasoesey se les va aponet

óChQaño~.9.~o.~os,finneme '.elcertificado.,dedefuncjÓn.-•..•----- .•...-------

p i~"!Elaijo!í.lstedes!vana.ser jllZ8acfo$oeraJ~ percepci6n,queJes dlo;~~-",,;,"""""";'-

C:.;.NQ,~rdijólJ~eaesVan a::Sétjuzgado$, .sino.;es,pprest.e.~~SÓvaa;serpdt

ott()'rporque.flhor~elqJJ~estáes él .caso Soba- Méchoso. Yo le dije Soba

Femándéi-~ec;hoso Méndez,pero acáhay,otroproblemaIllÍ ;1'~ente

ten~tal,acá ~hayplata de pormedio,p<>rqueettel casoMeehosoviénela

pLai~;yemºij'Cc~lS"yól~:dij~,aqui hay ..platadepor medío~nosólamentéme

.,~$t~'a9Jsando de un crimenque:.no.cómpárt6,tú,~a, :me acusan de haber. . .. --,.. , " ~-~
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trabajado en la Argentina y en ~utomotora Orletti que no estuvimos Silveira

y yo y todavía vamos a estar metidos en un caso donde hay dinero, digo no

de ninguna manera. yo no acepto.- ..-------------------------------------

P.- Usted considera que esa conversación surgió a raíz de unplantearoiento que

le hizo para solucionar una situación ei1la cual ustedes se encontraban o fue

una conversación, un inter~bio de opiniones o vino de primera a

imponerles un chantaje a ustedes, se hacen cargo ustedes o se van para la

Argentina.Usted como enfoca el tema.------------------------------.,.-----------

C,- Yo lo enfoqué como que él tenía un problema, veinticuatro horas pensando

en ustedes, yo no lo entendí como un chantaje, lo entendi como que él nos

daba una solución. --------------------------------------------------------

P.- Yo tengo varios términos, chantaje.-------------------------------------------

C,- ~o.-----------------------------------------------------------------------------
P._ Propuesta, ofrecimiento, percepción de la realidad, hipótesis juódica

p~sible,----------------------------------------------------------------------------

C.- Yo como lo tomé, como que él venía con una propuesta de buena fe, de que

él tratando de que no nos mandaran para Argentina, nos viene a offecer algo

que le pareció era viable, asi lo entendi. ------------------------------------- ..---

P.- Viéndolo del punto de vista del Comandante en Jefe, que él no era recadero

o mandadero de nadie, una decisión personal de él.----------------------------

C.- Yo le dije anteriormente que yo fui el que subjetivamente pensé que él venía

de hablar con el Presidente, porque él babia estado cenando la noche

anterior y nosotros hacia días que estábamos esperando, Sabíamos que iba a

hablar con el Presidente y que traería alguna noticia.----------------._.--------

P._Ustedes estaban expectantes. ------------ ..----~--------------------------------------

C.- Por supuesto estábamos ansiosos, esperando que viniera.----------------------

P.- También sabían que en esa cena habían estado el Comandante en Jefe de la

Armada, el Comandante en Jefe de la Fuerza Aérea, el secretario de la

Presidencia y el Jefe de la Casa Militar.-----------------------.,.-------------

C.- No yo no sabía que estaba todo eso, sabíamos que él iba a ir a cenar con el

Presidente, pensamos que iba a hablar por el caso éste, yo en ese caso no lo

tomé como chantaje, el problema fue que él nos habló de ocho años y uno

relaciona todo, estuvo con el Presidente. estaban.Gonzalo Fernández que es

abogado dijo le tiro ocho años. le ponemos ocho afios. La pregunta que me

..
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hacia yo era como' van a hacer para ponerme ocho años, porque a mi ~e

citan a declarar por el caso Soba-Mechoso Méndez, yo iba a decir no, nadie

me va a creer igual, no se si ustedes me creen que yo no estuve en Orletti,

yo iba a decirles no, no y no. Ahora lo que yo incluso hablé con abogados

como van a hacer para ponerme ocho años. Ese fue uno de los temas que yo

les decia de los hechos que fueron marcando todo el panorama nuestro. Yo

lo que queria remarcar es que fueron una sucesión de hechos, yo los llamaba

mazazo que íbamos recibiendo casi todos los días y ese fue uno, ese hecho,

esa conversación. Al principio Vázquez estaba convencido de que no pasaba

nada, tanto es así que un día el Coronel Silveira le dice Pilín no le digas a

todo el mundo, a tus amigos que vienen que no pasa nada, porque no va a

venir más nadie, se van a dejar de preocupar por nosotros. Después un día

él habla con un representante de la masonería que es Risso. el Risso grande

y me dice.serio, hablé con la masonería a través de Risso y me mandó decir

que a la masoneria el tema se le fue de las manos. Ahí Vázquez empieza a

tomar conciencia y ve que la cosa viene complicada, dice miren nos van a

cocinar. Se vivieron momentos de gran tirantez, al principio Vázquez se la

había agarrado con Silveira y se veía que no estaba bien, tenía momentos

que hablaba en serio. Después otro mazazo que hubo fue una visita del

General Gloodtdofsky, que según Vázquez era amigo de él desde chico.

Cuando se retiraba Gloodtdofsky, Vázquez 10acompaña y nos dice lo de los

ocho años es cierto porque Gloodtdofsky se lo escuchó a Gonzalo y al

Presidente, entonces en ese momento quedamos muertos. Después el otro

problema que vino en sucesión fue el enteramos que teniamos que firmar

una carta, bueno como viene esto y después en otra oportunidad hablando

con el General Saavedra que decia no se apuren, no se apuren. no se

desesperen que el que se desespera pierde, entonces llegó la citación del

Teniente General Alvarez y entonces dijimos acápuede haber un momento

de que pase algo. Al otro día leímos el díario y resulta que el Teniente

General Alvarez no sabia que existía OCOA, que existía el Servicio de

Inteligencia y le preguntan si conocía a Gavazzo. Cordero, Ramas y dijo

que no porque nunca habia prestado servicios con ellos, entonces dijimos

acá estamos muertos, fiitos. De cualquier manera yo pienso que a esa
altura, Vázquez ya estaba un poco desequilibrado.------------ _
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"':::::::=~::~~=:=:::,~:=I
C}",FlJ~'d~spu~,..~9:1pqu~~~i:l9'Cqntarl~''t;pp!qt:l~,y()':m~'i1tt~é~~.•.y~ºti~r~~(4~

,jumo, diez días'.antes:de'queVázquezse,:esca,para;,Ehtonces"Oleilltemaron'y'
llamea Vá:#luez:pata .pedirléqUe 'm~":mand8ta...:itliágeiida,él~~t9i1i,AA,Y'
VáZquézme,dijh~que estába.'.'malf porqueesUiba:ot1n'andos81l$l"ef.ha6íé/.cOl1
Clatl<.Yníerriaíld6 ~pic)tieo$'t '~e',dijoqpe fi.i~r:a,~.JUries qU,~,~t()pera:y
qlJ~ me:'v~;",~ntóhtes,mándeme la',agénda!oon'él,SÓldadode,-Íá,Div.isi6n,qpe.
tentamos acá. Y yo 'estaba ,acá ese :ma.,<:Qtl ;riit;lü,j~:;y'el,c.ófón~lMi8uel
Fe~i:l~l;ql1~ '\lení~a h~er ll~no~ para:peiiít'rni ,',libertad por
,emermedadpara;pteSCJltada,y'V ~uez.'4il,!~¡'y',ahora 9u:eha~º',~ºP',~~º~r.
er:a(Ja. ;()t(:J~ 4ei~,ert'l#i9Q 11 ,$:e Va, ,P~~Pi}~~;ysr,s~g(f ~;jc~nllt.:p<?l'~i

torredoty siento¡,que Vazquez le estaba 'ha~lando en<tonof1Jerte 'lí8$

~ll~~,PQrqqénq ~~ll~l, et1ilftgprC»tlt9,'*~,81Q~éq~~<J~~,~~~f1a.íqJ~Il,rU~
dondequiera."en •..el SÓtarÍo,.,eniel~gundo,p'iso"peroque no hagan esperar

• '.,"." .'.,' : .• ;:::\,', ... '. . ,', ,o".

~q111.~ ,uii,Jeré4~,lil I)i~~ión:tqü~'~~,~ª,~# a~tMd~;J~ d~<>l~m@Qa

Móterra,:Moteira :~retfr6 o/yo vi que VazqlJez:ll?aa h8:61ar,~on,carCagn.o
q\Je.:éslaba, sentado por ,allí, :que:táhíoiª, ,esfa:b:a ,;espet:áiid() ~l::li(aciqnpara
irttéftl8.tSé. 'YomeveD$o pata.a~,estoy;plltado;á.c~~VÍéne:,me'da 'uÍl:'abrazo; ,

¡JIl~l!prje1:~Jnque:tluncá.ym~,'(iijó.J€ife,fií~ voy'y yo le,dijé;.potql.l~ &g..iién.. ' ". .~

.d:1jó'Rot',áhi9~~,YóJe::dlj~sl;y(j'pudlera:,mé:íria,y,yo.te: dlJ~~áloqüe:.étea.
Q1.Ie tenga, 9uehacer::' todavía n()rne~1to;: .••h~:sólt611tl :'B0tó :tnuy

emí'~ib~d9dijº:segu~:;léíspag9a(od~~;:~o/mé:'voy:;Hágíl~10,que:te:n$á
queJhace(-;estQno; e~ un :«\\l~POy ;~tltonce$<s.e<lbe:.',Po otro, 'Ql1El ~l.;Iieró

aéla.t;are~'.otraboSli, COl1slde-,'oqu~':en:~lbaS<>,de:Vá2:qliezpsi~oípgiéaménte:
tieneprdblemas; mi opirii6n personal...todos nevamos, .para aplicar Wl

~~lTI1ÍnQ;'1am()~ljila,l1Ila:tn.~ pesad~<'qtl~ót~~f'e.l<lJj~ pi~*~q\,l.e>'1q~q)J:e

estuVÚllostrábajando,no lt~atnosun4l.,:m()oliilaestáequivoca'(1Q,'hastª.~lGlíª
ii4e ,nosmUtam"s'1a "arno~a'llev¡ú'.'lEn eL,~:d~'l~ú~,~}Y(fill~vQ'~P.l\

mochila 'que,pe'Saéienkiloslvizqu~:debeilíevat UIUl que,,~esa:quihien:tos

ki1Q~yo s()lalneílte~:Jª!~~paierila qg~'#~Q~jº~tiriijg()~lllº~p.t\yno
sé tdda:suactiVidad"en el Servido de Intdigencí~pefo sí seque lleva'una

'iñ@hi1a ,;~t1,~dequi6ie:i1tps lill(js :y,p~t8. (le láS 'cósa$tiq\,l.~,le~u~á

,agt~gar¡ queéísiempretuvoinduSd ~algunadiscilái6n', conSilveita, .el
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siempre manifestó una cosa., que esto era un problema de ia InstituCíói1~

siempre peleó 'Por demostrar que este era un problema.de la Institución "JI así

siemprelodecí~ en sus momentos de lucidez, yo sé que tal vez él se enoJe

conmi'go.:pordecir .esto 'y'quela'Oloc.hila .qye tieneVázquez :pesa. muchos

'kílo,sy otraCQ$8 fUe airevo.a,.deelr algo; yo rtuncafuiuna perSona que
aet:pté reportajesjsolarnenteml1rtdé lIJiacarta pública y le 'pedí disculpas '8

\'azquez" .porJa carta:q\1e elle escribió a mi hijo Y por' todo loden,8s.Creo

'qüeseestáÚ1rt101andoeÍl~témomerito.porque baycosasque<está diciendo

que' w;o, que yo.estpyseguroque ,tlolashizo,saIvoque yo este muy

equivocado.~U,ltjRUl º~Iara<:i(mque hizo me da la pauta de que ,se está
,- /"

inmolando y de ,qye: no esta bien;porquc crOO ql.;Je: él nO participó. en esa

opeta(;i~ui.E) eSt4 trátap.dode d~ir,. esta Institución:."~-,-~~------- _

'NO' :$íen6o, a más'y ¡siendo Ja:hora diecisiete se levanta la sesión y para

.' constaqcia.' 'labrayfi, a presenteenellugaty. fecha antes indicados. .,...__"_Genero . '. '. ,

~.C).•'~oo~.''.=.'. '.' ----.. '. '.r.
S

!'...Pr.eSi.' '.' ,.d.. e..I.T.rib....'•.'.., P'ecial de Hórtor No ..l~.* * '~;'" "mkf .' , ,
..•; ~. ;,.:. . llí!ctlj'
\.\:. .....• ' .'.. ". './~' ....~.;./~'. ¡O.'.L.(.¿..:r-,..~"/'1~.~. .>~' 'O ... ~~re:tUio .

'~~~ ~~Genetr:;// t ,;,',
Jwu(r Giorello .

:::::;;t.v~....~.".~1
"E~~amas
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A eT A No. 020 ACTA DE DELIBIRACION

En Montevideo, a las nueve días del mes de agasto de dos mil seis, sienda la

hara nueve, se reún~ en la sede del Comanda General del Ejércita el Tribunal

Especial de Honor; para Oficiales Superiares Na.l. según can sta en Aetas Nas.

001 y 008 de fecha doce y veinticuatra de julia de 2006 respectivamente. _

Abierta la sesión se continúa. con el estudio de las antecedentes y las actuaciones

relacianadas con el caso del Señar Caranel en situación de Retiro don Gilberta

Vázquez, de acuerdo a la dispuesta par el Señar Comandante en Jefe del
~jércita.--~-------------------------- _

Acta seguida y habiéndase agotada los elementas de información para establecer

las hechos que mativaran estas actuacianes, y juzganda que na es necesaria a

tales fines recabar .otras testimanias (Artícula Na.42 ~el Reglamento de las

Tribunales de Hanar de las Fuerzas Armadas), se inicia el estudio de las mismas:-

1.- ANTECEDENTES:

- Los informes elevadas a éste Tribunal, previas a la dispasición de las

actuacianesdel Tribunal Especial de Honar para Oficiales Superiares
Na.l.----------------- ~ ------- _

- Los antecedentes en el Acta Na. 00 l. -__,.,. _

n.-HECHOS

- Declaraciones del Sefiar Caronel en situación de Retiro dan Gilberta
Vázquez en Actas Nas. 004, 006 Y010.-------------- _
Declaración del Señar General don Manuel L. Saavedra en Aeta Na .
()11.----------- ~ ~ ----_--- _

- Declaración del Señar Coronel en situación de Retiro don Jorge Silveira
en Acta Na. 014.~;;,---•.-.-'--- _.,.,.------ -- _

- Declaración del Señar Caranel en situación de Retiro don Ernesto Ramas
en Acta No. 019.------- -.,.,. _

ID.- ANALISIS y DISCUSION

A.- El Señor Caranelen situación de Retiro don Gilberto Vázquez, ante una

solicitud de extradición de la República Argentina, se encantraba

detenida en la sede de la División de Ejércita l. a partir del 7 de maya

de 2006, a dispasición del JuezPenaJ de ler. Tumo, Dactar don Juan

Carlos Femández Lechini, con la.garantía. por el arresta administrativo,

par parte del Señar Camandante en Jefe del Ejército ante el Poder
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Ejecutivo. En la rna.iiana del 3 de julio del corriente, se queja de un

recurrente dolor en la .próstata y de retención de orina al Señor

Teniente.Coronel Walter Moreira y sobre la cual dicho Oficial Superior

había establecido contacto con el médico tratante. Se comunica dicha

novedad al Señor Comandalite de la División de Ejército l. General don

Manuel L. Saavedra, quien dispone el traslado del enfermo al

H.C.FF.AA., acompaftado por el Jefe mencionado. Se efectúa dicho

traslado, arribándose al nosocomio aproximadamente a la hora 10.00,

procediéndose posteriormente a una revisación del paciente por parte

del Doctor Clark, quien dispone su internación. Se procedió entonces a

efectuar los trámites necesarios para ello, que se producirla en la Torre

6, Piso 5 (Sala de Jefes), Sala NO.2. Una vez que el Señor Coronel en

situación de Retiro don Gilberto Vázquez confirmó con el personal del

piso su internación, se despidió del Señor Teniente Coronel don Walter

Moreira, quien concurre de acuerdo a las órdenes recibidas a comunicar

dicha novedad al Señor Jefe de Servicio e infonnar posteriormente de la

misma al Señor Director del Hospital Central de las Fuerzas Armadas,

Seílor Coronel don José 1. Aranco.--------------------------------------- __

En dichas circunstancias el Seí\or Coronel en situación de Retiro don

Gilberto Vázquez, aprovechando la confusión provocada por el

movimiento de la sala, se evade del Hospital, sin violencia y sin que
nadie se percate de dicha acción.------------------------ _

B.- Encontrándose prófugo realiza dos llamadas telefónicas a las oficinas de

Canal 12 y a su vez difunde una carta dirigida al Señor Presidente de la

República, publicada en el Semanario "Búsqueda".------------------------

1.- El día 3 de julio de 2006, en su primer llamada telefónica al Canal

12, informa de su ubicación, de que su detención no obedecía al

caso Gelman, sino al plan CONDOR y Jos motivos de su fuga que

eran: que el Señor Comandante en Jefe del Ejército, les había

propuesto a los detenidos en la sede de la División de Ejército 1, la

posibilidad de ser juzgados en el país, por el caso SOBA-

:MECHOSO MENDEZ para no ir a la Argentina para ser juzgados

allí y un eventual traslado a la Cárcel Central, porque significaba

estar cerca de Medina y Arab, posibilidad que no aceptaba .•--------

.-
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2.- El día 6 de julio de 2006 realiza su segunda llamada telefónica a

Canal 12, en la cual amplió los detalles de la conversación realizada

en la sede de la División de Ejército 1, con la participación del

Señor Comandante en Jefe del Ejército, Señor Comandante de la

División de Ejército 1, Sellor Director General del Comando de la

Enseñanza del Ejército, General don Walter Díaz Tito y los

detenidos en dic~ sede, en respuesta a la declaración del Señor." .

Comandante en Jefe del Ejército,---------------- -'-__• _

3,- En carta abierta a la opinión pública.,dirigida al Señor Presidente de

la República, publicada en el Semanano"Búsqueda", el día 6 de

julio de 2006, se expresa en los siguient~ términos:------------------
, I

- "Con' fecha 24 de mayo de 2006, el Comandante en Jefe del
,.: ,

. Ejército me plantéa las connotaciones políticas, que mi situación

en calidad de detenido por la solicitud de extradición a la

República Argentina comporta, y la solución que el gobierno

r. . que Usted preside persigue.------------------------------_._.-_.

- La decisión de que seremos condenados por alguno de los delitos

de derechos humanos que se le imputa a las Fuerzas Armadas ya

está tomada..Seremos condenados sí o sí.----------------------
En el caso de la extradición se nos advierte sobre las condiciones

arduas de reclusión en Villa Devoto, y la absoluta falta de

garantías en cuanto a to~jprocedimientos legales en ese país.

Todo lo cual nos enfrentará a un escenario hostil que nos
.. d 'd ;1,asegurará un VlaJe e 1 a .s~nretorno.•--------------------------------

- A cambio se nos ofrece la opción de aceptar responsabilidades en

el caso Soba-Mechoso Méndez, lo cual nos representaría,

condiciones de reclusión favorables dentro del territorio nacional

y simultáneamentebloquearía el proceso de extradición en curso.-

-Es mi deseo declarar que este ofrecimiento no solo representa

una estafa al Estado de Derecho que usted a ultranza ha

proclamado, sino también un chantaje moral a mi persona como

militar y así como paratas Fuerzas Armadas; que en definitiva

continuarán siendo rehenes de esta situación, creada por el odio

inculcadoa nuestro pueblo durante generaciones.,.----'-----------.
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->------------

..."Si he cometido algún error no tengo ningún temor en afrontarlo,

por eso he aceptado hasta hoy mi reclusión, pero no puedo aceptar
semejante ofrecimiento".-------------------- _

C.- El día 7 de julio de 2006, a las 1000 horas el Coronel en situación de

Retiro don Gilberto Vázquez fue detenído por Personal de Interpol y

Delitos Complejos del Ministerio del Interior en

vistiendo equipo de gimnasia y con
extensiones en el pelo, ironizando sobre su presentación personal. _

D.- En la entrevista brindada al semanario "Búsqueda" el día martes 11 de

julio de 2006 por el Seftor Coronel en situación de Retiro don Gilherto

Vázquez sobre la fuga se refirió de la siguiente manera:

Preguntado:¿Porqué se escapó?¿Qué objetivos perseguía? Respuesta:

estaba detenido en un lugar muy cómodo (en la División de Ejército 1),

con muchas cosas a mi disposición, pero no me dejaban hacer

declaraciones. Yo necesitaba romper el silencioy no quena complicar al
General Manuel L. Saavedra que es mi amigo de toda la vida. _

Preguntado:¿Pensaba que la Policía lo iba a encontrar tan rápido?----

Respuesta: Es notorio que hice llamadas en un círculo alrededor del

lugar en el que me encontraba. Llamé a la televisión varias veces. así
que esperal1aser detenido en algunos días.-------------- _

Preguntado:¿Su objetivo primario entonces era tener repercusión en la
¡>rensa?------------ _

Respuesta: Sí, quería romper el silencio austero que se nos impuso

durante años y que nosotros 3ce¡>tamOS.Eso fue lo que intenté hacer,

porque mientras que se nos decía hijos de puta y cualquier cosa,

nosotros estuvimos callados por la Institución, ¡>ormantener la paz y

por no dar manija. Como contrapartida, no contamos un montón de
cosas que pasaron.----- ---:.... .., _

Preguntado:¿Porqué no respetó el compromiso que había asumido?-

Res¡>uesta:No es así. En primer lugar yo no me com¡>rometia nada, al

PlUltoque el Comandante en Jefe me pidió que firmara por escrito un
compromiso de no escaparme y me negué a eIlo.-------- _

Preguntado: Pero el Comandante dio su palabra al gobierno de que

ninguno de ustedes iba a intentar escaparse. ¿Usted no contó con eso?-

•
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.Re.sPl1esta:EICórilaDdimtenosr~rochóque había asutílidoUrlCQrnpromiso

por'.no'solros. £!.1 mi .caso fui dato y le. dije <lue era SU asunto los

.$lrrtpf()rm~~ql1eh,llbíª.~urrü¡;loC9h,elgobíemo;,.""-----,,,,--,,---~----------

Preguntado:¿ Alescapal'setantbién.quedó. enemistado con los ,otros ex

pli.~tarC,$.ql1e~staQanpresos'~sumi.sroasifu~ción?;•.---•.-----'"-----' '...--

Respuesta: :batnentolasmol~stia$.q4eles Cl:iusómi fuga. Seque. han

fi~~g~~JQmodidadesy la estan pasando mál,pero'hay que 'seguir

adelant,eipprq.\ie.el tém~'.li~':f'()ndQi~~~1JI~~1i1 •.~~rha.sta
el.finaJ,por9ueadernás ..estoesJacontinuaéi6n de.la guerra por otros

medi()~..-~~--.~~-------~~----"~~-----------~-----------~---------------.-----------
Preguntado: Ahora deberá.dentarun Tribunal de Honor. en el Ministerio.

de~f~~.¿Noprevióesa. pO$~bilidadcuah~o decidi.ófugarse?.•.•...----------

ResptJesta.:Er:a,.previsible,yestá,bi~ ,'que se haga. Tengo @nñanzayestá

'~ieilqtie se haga. Tengo coltAanz.ade que en ese Tribunal surja claram~te

:1&verdad;-.,-_.~~".."..-~," ."".,,...,,__--e_-~-,","'---------"-~""'~-~~~-"-~--'--~--~,.----
Ptegurtt8:l:lQ:¿Q\1é verdad?,;¡¡,;- •.•.•..•.••...••..•••.••..•••.-.:.-; •.•.----- .•.••.---- •.- .•-•...•.------------
Respu~sta:.La verdad de todo esteepiíwdio: Que durante,nuestra detención

en la DivisiQoqe.EjércitoJ llegó una noche el Comandante; venía de cenar

C()neLPresie.teilterlela.Repiiblica,"IfloSdíjO: «Losquieren'pr~~si osi" .

. Yo.nunca dijeql1e éteraportador de.'un mensaje del Presidente, pero era

evl<itm,t~qll~j1;1~odespuésdehal>l~conélnos .ofreeeque aSlltnaD,l0S la

responsabilidad del caso 'Soba•. l\:1eéhos<>Méndez (dosex-inte$fantes del

P.V~P.que fueron .detenidosen A,rg~tinay .están desapatecidos)~También

nos' <ljjoquecot\.esa.oferta no.nos extraditan a Arg~tina y nos comíamos

och9~Qs..p,oresonoteng(),prob~emaenira.t Tribunal de Honor.------------

E.~ De la.entrevistarle pr~sa, brindadapot el Señor Coronel en situación de

Retiro d,90Gilb~()V ázquez'el día lldé julio de 2006 eQla Cárcel Central

de 'la Jefatura,de.Policía de Montevideoy publicada por el diario "El País"

del 14 de. juliQ de 2006, se ~aeta: Sin presentar ning¡m rasgo de

arrepentimiento ni 'por sU.partÍcipación.en la luchaantiSubversiva, ni por la

fuga queptQt~gºniz6el~do 3ciejuli6V ázquez ridieulizóla labor de los

efectivos,policia1es,queJOéaptufaron él viernes 7y .desafióal Comandante

.~ Jefed~tEjér;QitoCarlos:Díaz.,aquelerealiQet1periCiaspsiquiátricas para

,demostrarque.sabe loquedíce. ---.,.---~--~------.,.-----"--------- .•_~,,.- .•,.-----

...
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- •C()I1sider6que']asFu~tAnnaclas ~!án,~¡lInJ~te "en una confusión

tPtill'" s" ~~Ml9:q~~~l 'C()~dánte ,en Jefe; Carlós Díaz;eSfá :ett' \.lila

~'posfbióndIfiCir~.. "Ql,j1~re,S#l~aíc.onla,fiJ~?y con el~pbiémO;~;"Yo no
faJteal,h(>Qór; ~Jque faltó al honor metW'¡dijo Vázquez al#éuSllfal"~'o _c',",,' '-"'" . ,. - " l'.>

Comandame .Dí¡g;P~'~"Jnen~ir~:--...--•...;-_.•_.._..;...•;.:..-_..:.•.,..~:".,.,_..:,.,....,:-.;--,.=--,,__..---
"Mintié)' [,y:(el(.}enera1 \Valter) .:OfaisatiQ:porque lo,riulhdó (!uljo):
'san~üne1tj.t¡,.,~~.,._•••----_~ ••--~--.;..••..;..._.~~ ••..:~.;_.;.,~~... ,.---.---,.
'- V~uez insisfiq,con su v~sión:resl'~oa'que ~ ComandaJjte le ,propuso

',. .' ", ... ,1 "., <. . .... .' ',; ' .....
:a,él,a.J~tg~,:~~y€=it.ay.>•..~~me~toRama.s, 'que se declaran culPables en,~

JCáso. Soba'¡_i'Mechó~o'M~hdet;:(desapar~ídos eriBuenósAlresen 1976);

;p~evltar 'ser ~aditadós. a At;gentlna. Aseguro que Díaz íe~ dijo,
,durante la,.r:euriUm;que ~trtántuvíetori>en.Ja.Djyi$ión,de Ejército.len mayo,

• '. _._.:,-. 'o" "", _ ". " .' . ' ., ", .

<-':
'qU~,~ se ct~llírill:lAACtlJp.bles,purgarían una pena de o~lJ.0 atl0S "~n LlDa

." ,- . -, - -, /" ~.;.. ',: ';' -', , "'.

cár'cel ':qpeJban ..a~6rtstn1ÍrierltitUluriídád'rnHiWeriCanelones 'oiSan. José".
:: ' . il ,'''.,.,,'........ ,. .,'}~~1,*'q4~,~<iiPñatiunabu~ 'vida, .'~'Novoy a ;,éambiar.rn.i~ºnºr,potcQSás

'materlaJes'>~ súbf~yéf V~uezaJ indicar que cuando Díazneg6
PÚQliéari1ent~'habedesh~hola propüesta,"tninti6';~Aseguró que ya rió es
'¡unsubo~dinad~;'d~l, ,coJ.rtandante y ~stá\edispuesto a"~hablar'; con los

~- .

jn,~grarif~ ~der:Tribunal de:Honor,qucJUigátflsu éóridiicta, "Voy 'a

habJar¡:t~e~:~í):lo$,;mili~$",.;é)(Presó,.:ReeprdQ que;ctiando,Diulesdijo

lilp(~puesta,tarribien estaJ,an;ptesertteslos Gell~es, MaiíúélSaayédray

Wa1ter,'bí~:ii~p:,.::,f\1'iSU8J:qúe ~l Cprrnmdante, O¡az'Títoneg6Ibs~ichos

de Vazquez'''SaavedranosaliÓade~m~Qtiríp.: ~()r'a1goserá'~,sentencíó._

"Estps,'.4o~iJÍfelj~SriQ:ti,éii~ ..nada J:lue vet: <krge) Siívcltay' .(Emesto)

R.am.asno:estuvierónen Ár$~~iná:S",lae's,MCóriiiendo", dijoelCoronéJ
. ¡i 1

en ~1ttiac~ó#Jd~.~étirpdoJ,1Gilberto:'Vb'ltiez,Cónsultado tesp~o8; p6f'.

qué sinoest8ban irtv()lppr¥98 ;~ 1~&iiiJSa del Plan Cóndor desde eL
:Ej~~!tó t)(j~écij~cía.Jadefensa, VázquezseñaJó que era "pqrqÍJe)l~<iie
saIe.a .hablar"~~.""~"".,-.,._--__-¡-,,.,._--_-_ •.•. .•_.•.•_•... ,-.....•_.•_....:~,.~_•.__,-_".••- _

F¡- .Oe un iepqitaje'pubUcadqen el Diario El País,:cnJ.a~iCión del wa28 dé

.juliode'2006. sett~~M;'i---._----"--"---"'''';",-~,-"_"ó:"",::;",,o;.•~;;;~ ~_,.

-;E.IGórol)",J .~O:~itqªción.de¡ retiro donij1Ibert()YáZqu~i, [EdifiCó. ante, el

;tñbt1halde;HÓ~()fist1~dMmsaciºn~cPlltraelCom8Qdante en Jefe, del Ejército
. ',1 ..... ..

Oarlos'I)í~" re~pe(;Íp;aqueef conductord.eota fuel'2'4 de,ti~rrale.Propuso en
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mayo que se hiciera responsable de la desaparición de Adalbel10 Soba,

ocurrida en Argentin~en 1976, pata evitar la extradición a Argentina. Otros de

los militares detenidos en Cárcel Central estarían dispuestos a confinnar las

expresiones de Vázquez si son consultados por los integrantes del Tribunal de

Honor. También en esa línea, se encontraría el Coronel retirado Ernesto

Ramas, que se encuentra internado en elHospital Militar.---------------------

- Ante otro tipo de acusaciones realizadas por Vázquez, integrantes del Tn'bunal

de Honor le habrían advertido que se estabafTente "a la presunción de delito

militar" y no habrian descartado derivar las declaraciones a la Justicia. Empero,

desde el Comando del Ejército aseguraron que las actuaciones del Tribunal

proseguirán y que no se podía adelantar la resolución que adoptará. Díaz "es

un irresponsable y mentiroso", afirmó Vázquez y subrayó que el comandante

"agarra un tema y 10 toma a la ligera".-------------------------------- .•------------

- Consideró que el comandante prefirió "quedar bien con el presidente" y estimó

que "del Tribunal de Honor va a saltar que el mintió ". También acusó al

general Walter Diaz Tito de ser uno de los "más alcahuetes" del Ejército, que

"no da un paso sin consultar a (Julio) Sanguinetti. Recordó que en mayo,

mientras estaba detenido junto a Jorge Silveira y Ramas en la División de

Ejército 1, Díaz junto a Díaz Tito y el general Manuel Saavedra, mantuvieron

una reunión en la que el comandante le había hecho la propuesta a los efectos

de que se hicieran responsables del caso Soba para no ser extraditados. Agregó

que a cambio de declararse culpables, los militares purgarían una pena de ocho

años, en una cárcel que se construiria en una unidad del Ejército.-~--~----.--~~--~

- En otro orden, Vázquez informó que el comandante Díaz le comunicó por

escrito que no daba lugar a la formación de otro Tribunal de Honor solicitado

por el ex-integrante del.Servicio de Información de Defensa, a raíz de una serie

de denuncias periodísticas que lo acusaban de haber practicado la tortura a

cambio de dinero. Subrayó que en momentos en que estaba detenido en la

División de Ejército 1,. solicitó el Tribunal, pero que recién en los últimos días

recibió la propuesta, según Vázquez, Diaz alegó que las denuncias eran

L'i~dadas".-----------------~----~~~~---------------~-----------------~------------~~

G.- De los informes del Señor Comandante de la División de Ejército 1, del

Señor Director Nacional de Sanidad de las Fuerzas Armadas. de las

declaraciones de testigos y del acusado ante este Tribunal de Honor y las
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formuladas a la prensa, las cuales fueron ratificadas por el mismo, es

n~() desta~;--------------._-----------------------------._.-------------------

1.- La huída que se C<lnsidera fue planificada atendiendo solamente a no

causar perjuicios a determinada persona, no teniéndose en cuenta en el

análisis. un posible daño a Personal Superior '1 Subalterno y menos a la

Institución que se vio afectada, que se agrava por el estado públiC<lque

tomó el hecho y finalmente las consecuencias futuras en cuanto al lugar

de detención de los actuales arrestados y ante lo que pueda deparar el

futur().----------------------------------------------------------------------------

2.- Para realizar su huída declara haber engañado al Médico tratante,

simuland() un agravamiento de sus dolencias, lo que implica una falta de

honestidad, aprovechándose a su vez de la sensibilidad humana, para

crear las condiciones favorables para la evasión, faltando a la verdad al

Sei\or Comandante de la División de Ejército 1, al Señor Teniente

Coronel Moreira y al MédiC<l tratante. Acorde a los hech()s y sus

declaraciones se infiere que fue una maniobra meditada para organizar

su fuga, es decir no fue un acto espontáneo, sino todo lo C<lntrario,

presenta conciencia y voluntad de cometer un hecho irregular, indebido

y eventualmenteilicito, del cual no se encuentra arrepentido.-------------

3.- Las excusas iniciales para justificar su huida fueron básicamente dos: _

- el supuesto chantaje o extorsión que le fue planteado por el Señor

Comandante en Jefe del Ejército, según las manifestaciones del

Señor C()Tonel en situación de Retiro don Gilberto Vázquez. en la

reunión reservada realizada.el día 24 de mayo de 2006 en la sede de

la División de Ejército 1, en la que participar<>n también los Señores

Generales Manuel Saavedra y Walter Díaz Tito y los otros

detenidos, para involucrarse en nuestro País en el caso Soba a

efectos de evitar la extradición a la Argentina. enfoque que fue

negado p<>rel Señor Comandante en Jefe del Ejército y l()s dos

Oficiales Generales y que no pudo ser confirmado por otras
declaraciolles,---------------~-------------- • _

- El acusado contó con el tiemp<> necesario y la ()portunidad, para

solicitar la aclaración del alcance e intencionalidad de lo que él

entendió como un supuesto chantaje o extorsión. --------------- •

•

•
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• La segunda excusa para la evasión fue la posibilidad de un traslado a

Cárcel Central, lugar donde no deseaba concurrir por la presencia de

otros detenióos. Arab y Medina. lo cual no se corroboró en ninguna
circurtStancia .•------.- •••• ---- ••----------- __••••••• ••• _

- La otra excusa utilizada fue Ja necesidad de comunicarse con la

prensa, lo cual no podía hacerlo, estando detenido en la sede de la

División de Ejercito 1, pues había comprometido su palabra con eJ

Señor General Saavedra, de no realizar declaraciones, anteponiendo

este compromiso con el de no huir. De esta manera alteró el orden de

importancia de los compromisos adquiridos. Es necesario puntualizar

que alguno de los arrestados administrativos que esperaban su

extradición a Chile formularon declaraciones a la prensa, sin

consecuencias ulteriores de. importancia. ------------------.---- ••••------

4,- La imagen evidenciada a través de los medios de comunicaci6n por el

Señor Coronel en situación de Retiro don Gilberto Vázquez en el

momento de su captura, afectó por su presentación personal, así como

también por su actitud y comentarios hilarantes efectuados, la dignidad

de los integrantes de las Fuerzas Armadas, no siendo un ejemplo de

conducta, por el contrario trasmitió una pobre imagen a toda la opinión

pública. inclusive dentro de la Institución, que ya fue utilizado en.forma

despectiva y so~.---------- ••--.-- ••--_•••-.------.-------.------------- •••---

5.- El Señor Coronel en situación de Retiro don Gilberto Vázquez con su

huida del Hospital Militar de las Fuerzas Armadas, a pesar de que en

sus manifestaciones, afirma que nunca se comprometió a no huir, y que

por lo tanto con. el mismo motivo no quiso firmar ningún documento al

respecto; contrarla una conducta aceptada por los militares y que el

mencionado Oficial Superior no desconoce, pues ha revistado en sus

filas durante más de cuarenta afl.os~que para el militar no es necesario

firmar ningún documento y nunca se firma ningún documento, para

saber que se encuentra tanto sometido al Reglamento de los Tribunales

de Honor de las Fuerzas Armadas, como la conducta a seguir en caso

de arresto administrativo, arresto simple o riguroso o detención

preventiva, todos términos usados en este caso que nos ocupa.----------
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TamPoco. desconocía 'eISeí1ol'Caronel en 'si~~g!i de'~~I() .40n

,6ilbe~.oyázql1~'que,;iº,ss~~ª¡v(js$eilóre.sComandarite$en Jefe
habíap~peftAAo su"pa1abra,de henar •.en nPtri~fede, la 19stittlciony,de
S\jsinte8!áiI~es,~$,Ó~trtiº6.sª ,pedido deexiradición, ,l'araq'Uc 10$

,arrestados.admuuSttativo$; ;se a1oj~~,t1epenº<,IWi~rtlilitar.es,

rrll~n.ti'as~eC'lJrllpl.íMlosfilimiie~deextradición,acambioden6híJit

;der::paísiríieiáhnerttetpóSteriormeQléc:l~~s'JlJ88reS.decleten9i6n ~,el
~so; clel:pedid9d,~extraqi!tion de Chile )'~de,nohuit de los lu~es de.
detenéi6n¡,enelpresentel~~/ ~(1 e~ 'senticloelm~ciónad() .Qfichd

SlJP~Or ~]:ien~flCiój;()n:e!le'logroobíenido.desde el 7 ;de'máy<>~stg
el] de.juliod~;íÓ()6., '~in.':nin.gu,r1B..,rnani(e~~g6ildequequeriacat111>iar

su lpgar,ded~enci6Tl, por.Jotanto resulta obvio que éL ~cePtE!:ba.. .-. ",

tá.~itamen.tcf•.~"'~ltlpi()nüS9~ ,que no implicaba sólO mej~res

coodíCianesde ?redusionpara íósartestadós,~.no tambi~9uri

r~ohP.c~~tº.: YiJñ8:ª~S~,itlci()í(pan. la Institución, °basadoen ese

cQrnprotnisO(fe¡honor~ue, 110Ses tati caró, que solo lósnnlitáfés

~l1titm(h~*Y,~~~an.pt:r():qij~Jtsuyez.es,reseetadoprorundameniepor

quienes' no 'lowll;yqué cortlahúida c(i)Qsidera4a,fue 'seV~l"arnente

'~~$tió~<ló;~--~---------~~-~-~~--_~i --.f-~~~~~c~-~~-~+-~~--~-~~~-f~~-
Tat11PO~o':puede'4~scono~erelSeñqtC'Ot9i1~í~,i<tpreVist()cm'el Códirio
P~~Mili~át¡ .'wl:jre9ut!el:Oficial que hallándose privado<le~ SÚ

libertaá"se,evlldlese sln>\ílolenciareal.() p~nal~orri~e el cJelitQ.,de

d,~cio~ :ld~pl~, par lq>tanto'sometido tambienaun Tribunal de

1tOhót, apeSáf'4~q~e elmenpipn.étdoº6~;81,Superior inanifest6 '(}ueél
presosiempre.tieneel'aereCho,dehuit ..•~_:......,..__~,",_..,..~-.-_. ..•...,..__•

Etí~s~e:¡8tS9Pºr. ~ü# roiliJ~ ~~jt~o"parllel;eua1hanjrll.tlscurrido

cuatro' ,aftósdel pasea sitoadÓttde, retiro, ,de aeuerclo al De<;¡-ettJ,:LC)'

N(),. 1'4.xsy :q~gáñ.ic<>dé Já.sFuerzas ~adas, ha, quedado Ji~erado.de

las',limitaciones,iyoblj~ci()nes gue le itnpotíe,elesta,4ó milital"

est~l~idas~9 ,~~at:tí«uJ()SeseritllY~ño;excepto I()s.inCisosI")yG).

En ,elprlntet.:inclsoseestablece:,El s'otnétilrnemo..~lájurisdjcéióllde los

Trlbtl.naIés.dé JJ<?I)()r;ª~, las .flJerzasArtnadas; en ,el.caso de los'

Ofici8les. Por<loitant0p'0r esteh~h9ºJ) :~Iitát enªctiVidad puede

9PJ1~fd~M~~.¡Br~$Un~AA1~~teincurso en un delito, 'en cambio,alSei'lor

\
1
l

i
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Coronel en si!Uaciónde Retiro don Gilberto Vázquez no se le puede

sancionar administrativamente, ni condenar penalmente, pero siempre

se encontrará sometido a los Tribunales de Honor, para juzgar su

conducta improcedente opresuntamente delictiva. ------------------

H.- El Señor Coronel en situación de Retiro don Gilberto Vázquez contradice el

enfoque brindado por el Señor Comandante en Jefe del Ejército, de la

reunión reservada realizada el día 24 de mayo de 2006, en la sede de la

División de Ejército 1, así como realiza diferentes acusaciones contra él

mismo y el Señor GeneralWalter Diaz Tito en las siguientes oportunidades:

1.a- El día 3 de Julio de 2006, en conversación telefónica realizada a las

oficinas del Canal 12, informando de una propuesta por parte del Señor

Comandante en Jefe del Ejército.-----------------------------------------------

b- El día 6 de julio de 2006, en una segunda conversación realizada al Canal

12, amplía los detalles de la reunión, aclarando que el Señor Comandante

en Jefe del Ejército, nunca mencionó que venía de parte del Presidente,

pero venía de una reunión con el Presidente.--------------------------------

c- Carta abierta al Señor Presidente de la República. publicada en el

SemanarÍo"Búsqueda", de la cual se transcribe: "Con fecha 24 de mayo

de 2006, el Comandante en Jefe del Ejército meplantea las connotaciones

políticas, ". y la soluciónque el gobierno que Usted preside persigue.-----

_Es mi deseo declarar, que este ofrecimiento no solo representa una estafa

al Estado de Derecho que usted a ultranza ha proclamado, sino también un

chantaje moral a mi persona como militar y asi como para las Fuerzas

Armadas.Como hombre de honor, cultivado durante más de cincuenta

años dentro de mi institución, no puedo aceptar un ofrecimiento

semejante....." .---------------------------------------------------------------
d- Entrevista brindada al Semanario LlBúsqueda"el día martes 11 de julio de

2006 de la cual se transcribe: "la verdad de todo este episodio. Que,
durante nuestra detención en la División de Ejército 1 llegó una noche el

Comandante, venía de cenar con el Presidente de la República y nos dijo:

LlLosquieren presos sí o si". Yo nunca dije que él era portador de un

mensaje del presidente, pero era evidente que justo después de hablar con

él nos ofrece que asumamos la responsabilidad del caso Soba - Mechoso

Méndez....". -----------------------------------------------------------------
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,~'Enti~vistll.>~dada,e] dlá'r~,~ej~iode,2006alJliari()~'ElPtüs;\ déláCUal
Sé ltansc.rib~: ¿ÍJ4~sa(i9 'af¡~ºtri~tlAA~e .'enJefedelEjército,'IlRue, le

realiceilpeticias:,psi'quIátricas,parademostrar que sabe lo .q~e dice". o. : -~_.--

Manifiesta: tefirienrlo-se.'ál S'éi'iórCQmandariteen Jefe del Ejército ''Yo no
'-"--'.,' ,,- ",,' -",- , •.. " •••••••• :-". .••.... , -. • • <

faltéaf lJ.onof¡,elque faltÓ! albonor .fiJe él~; dijo Vázql1ez lI.1'aClJsara1
.G.ori1art<ta:nte Dí~d~t'tn~ntitf'{_.•..•~~.:_•.•-.•~.:.:•.:.--.•:.•...•.•--.:-.:.•..•--.•.••..•••_:..•~:...:.;;.;;.•..~_.

"Mintió y '(efGenetalW81ter)Díazsali9PQ~qu~ lo Jll811dó;;(J:uli<:ü
, 1 ,.,

'Sa.rigiQJl~tti:\,"~6 :v()y,~~biarn1i honorpof cosasma:teriales" subrayÓ
Vúquez'alindiCSit 9ue'~dó.:aiüJlegópUbüCaJnente ffiiliet;lesh~ljpla
.propuesta "triiñti6" .•..••-------.;,. •.•••.••-~.•.•.::..-....:_:."',.-,.--•...:'-----~.•-- •.-,;.-,...•,.--~-~-.-----

Vá.zquez'ínsistiÓCón"su'ver~Qn,r:e$pecto.ll,qtie'él'C()rtlandanté'.le.'PtopuSQ

~,el.a)~rge(Si1veira:y:t3me,$to Ramas,qtíe ~'.'declararan ..C\ÍlpabJes en:el

caso Soba",Méch()~Mért~~i~(desaPAi~dºs.et\B~eno$Aires en 1916).
p~áéyjtar.;ser;;,~ta.dit~osa ArgenHna. 'Recordó q~e 'cuando Díaz le$
hizó]a pré>t)l.J~~~é!t~tl1b~pre!itllte$ Jos Geriera1esManuel

$aavedra y'WalterI>íaz,tit~; Al igual que,el Comandante; Diaz'Titonegó-~ .,.: ...

I()~<t!CI1t>s d~ yazq~ezo"S~y~a "JloSáliQ'a desmentirlO ..,Ppr algoserá'\

.~ritencí6¡.- .•;;;,...•,.;;~''';'''''",,+--'";,;'''--f:';''''''';:'---'''-~--.'''.-:---,,,....,-._-•.•_-.,.-_.•.•.,.--~-------._-_

f..iRc#5ol1aJ~P1JP,li~~()~eI píarió"Elpros" en la edi¿íÓndel 28 dejulIo de.
ZOOt:i.:donde,entl'e ...otras.:.OOsaS:,+,,..,..•.,,.,.,..,...:,..,.,....,== __ ••••.• _- ••_,. ••••.••_•••.• ~-_- .•~ .•.•_•••.

~eitéf9 :SíI.' ~oq •.•'éd~.tJria}sul'uCsta propuesta ,formulada por el Señor
Comandantelm Jefe.deJEjérCito a .los~~tentdoso.•.••......_--_.:.•--_.•-.•.•.•.....~.•-'-.•~_

-NirmóVáZQue:ó Diaz '~esunirresponsáb1ey mentiroso:' r'subrayó que

el'C()níandante "il~auIiaemi\,Y'.l~'t(jmaJIJá Jigeia".(;om(:ntóq\le. el

<2.óínAAdltfité PJ7~6.tqueáarbien con é[Presidente"yestint6que. "d~l
.Tribunal 'de;Hofiot;v~;aSl4iar qtieelrrtJntió". También acUsó al. General. - - -.,.r . ., ~ ;',"--' ',' .. . / " y ".~ .,'..',,'.'" .- v • • •

Wt1terPíaz.,l'itodeser uno de, los~~máS,alcahuetes" del Ejército, que.

üíloda ünp~o~in:'Cons1J.I~8fi\(JMllQ)~án8liifiet,ti.--.•~--~-.•----.,--,,-;.~...~-,.•.;-.;

,~~ .Pago .3.;del~Aeta.No.' OIO~J5ecJáraciÓn'deICoronelensituacl6n de'R~ro

don :GiJQ~rto'Vázq~ezse'ttá1lseíÍi:>ét"tJíi.4iánQsdicen, ll1áñana() .pasado.

van..a .háber'novedades,p~r9uéei',GoJrtahdant~ti~nel,Í.fÍ3 .~6i()p ,~ilél

Pres!d~Ílte>'1¡~rie,upa ceija:~n ~I Presidente, al otro día después d.e la

cena.áJlI'1ed1odiaestababiaz, el Generllid~ fIJ División~e Ejército Iy yq
YtliC~"btlerto; U~o~LC()ri1andantey dice elproblema ...esguea ustedes

•
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losquiereti .Pt~$'st:º ...Sj....':r.:a.s'ª,gc;liCiQnes.;de.extradicl~tí'á,.:}\fg~jj(iºª~ri,
~sPíüiJQ~Si 'nQ eSbótnó,en ehij~~:~~t4P~ilandQ al,()tldalést,a,iVilla

Devoto)' i~;J~~jR¡~~Iá,esrntiy:conueta,esmuyiq(jmp!ip~~,;in~.IiJ$i~e

i:lijQ, YQRO'lcbwafigue,en et~oíJi~~9~'perQdecía Silvelra~yo no aceptó

qltéy~yatíaJ~Atgentiga. ..la,unica. solu¿iÓJtql.1~S~ve• .,s;qtié.sehagan
cargQ'deté.aso'Sába.;'qu~ s~ati'.prQC~~º*,:ªCá'l)or el caso Sbba,y;~rla'

po.t :~h() ª",Ós. Erit(>g~s ~s í~..dice} pC#Q t~ri~()S .qJ..l~:ltacetnQs

cargo de una tOsa9~~'il9 ;9QOi~imº$. NQe$qlle'tén~áqué;b.á~rS~.
'CarS9."(j ]eyeo otrá sotuci6n;,:nUiiCamerl~Óil9';q'l1e~~'!a~'pariedel
Ptesidenté"peiópllr;ll Í1'Q$(jttós :era obvl'q.qJ.lesí 'vema aeunaretírii~I!J~Qn
el, ,l>,resid@t~. Yo.le 'J)re$Unto"pÓf ~ºs ,;plá.t()~ c:P&1l la ~;lc;licióíl;

.se8UimosperfS4nª~Jéil#&'$ ~o~,.buenod.ecIóC11(), rnesés:E,I~(lera,J.
.$aav~.Il,.qJ.ledóLmedio 1mpactaao, ..,~~~ tj~.~f:jtí~I.Q~ójós!grandes.usted
vJenecoo'ia.:fQtó d)I:;rnºrt1~ºt~•.,e$tQ"no ,estaíl>asi, esta.s ~S,~S91J'Pl~5'
~iaunteS';;~~~~~~••~~~~~~--~--~,,_~ ~~ • .~_~._.~~~~_~~~~__~

h- .Pltg;21 4el. Ag~N(). ,Q1Q,.pe~lllra¿i6n.:del SefiorGor'onet~ ,~¡tH~:qJpn"cle
~étifodon GilbertováZql1~ s~:JrllnsCtib~:~--._.""._..•.•_•.•.-••-.,;•.~"••,,,"¡;,,-,,=
Rteguntadó::f3stárrió$!l1lte:.una extradid6na:ta Átgen.tip3; él.~o S90ª
no :se, ..enque.irtsta.nciá "e~,. ~~t~()~M~lando de',un'lntereartlhibde
opihio,nes •.'d~'.una.hjpót:esis'queiseireáJjzóert:idéteftt)~tíá;4t> ..ltl9rlt~fllt>i"--.--

l~.esPllesta:" P8ta.'m1~o'eswijglJi;Jj;líjp,ºtesi~; .eFCol1landa.nle ert .Teté roe,
di~ qij~Viehe'.deiuna,reunión.con el Presia~te,¥ m~wcé lo quieren

preso.,siJo:si,.'no'liay ..<)tra SQíij~j~~;t\Ja,~~entirm.nQ:se,puede."ir'pótqpe
.lª$:....~Qijdic~ot\~$..sQn,,:irléiCepia.blesH .7~_"':--...-.-,-,.•-•...•---_..--_ .•_--.•=•.••.....•.•'".•.•--'".

Preguntádó;"P~ó',fió",emifpe ••Uña"f~riiÓn,(Wner'Presídént~;.•...-''.•- ••.~--_
R;~spuesta: '~Y()Ja intonnad6n qUé~len~'p,~;~'qt{~».ál>f~teriidbta'no9he
anterior unateWii6n'.con'el'.:Pt~$idMte~'...:-.•...~ ;-.:":"""",~"",_._",,,,,,,-,,-.•_...•-----

!'..•' ,',' , "".',' :<" ..... ,~'. ,. " ',"

P,t~$Unúl,d():c,ELdla antefiorsi.nó.'ef@isgíQ'4!á,~9rrtQ' 4ijQl1~tea. -'i-",,.•._-,..~
Respu~a:'EI"~á 8litenbrJu,vo,l.1nareun16n;conetPtesld~nt~;al ptródíA
vlj para allá)' nos. dice'fque"eít~~.~*ía .pó~ª,:~.bió;,'!amQSipres'ossi o

siY'ocM á.í},qs. :éQmóql1ién,(liced.os.di~~:nd,- ,IiO~es~'4~~mt,p.ro>,~."."'--
i•.,P¡Í~:2,2.DeI.AetaNo. OiÍIO, ,'ttiJ$é~p'~16qpa.t~i,aJ"deJCQmlllÍi~adódéLSefiQt

GertetaIWA1!~~':I)íáZ rif()yh~ido'durante la/toma'~ded~f~ªéípº aJ$eftót

Coronel' et1situaCiot1'de'R'gt.frol.1'bif6ilbeftbV.áz.qllez:'~"'''-'''-'"-,",,''-''" .•- .•"'.--,,-

•
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EISeilor;'Genérál~iTit(jldj~~~>'.La"'Con"ersacion,porq.ueesoilue,;no
'-.< .....y , ••••••• ' ••• :' ..• , "-,--- ---. - , '.

Íl~.í1'lori{)l()gQ(J.elSeftorComan4ante eniefeltariscun;6, pasando pOr

varl()~ tétP4~,:Yabs'9l~tamenté eJ.i ninguno, de :elíosque::teiteto esfljve

presente durarlte,todala teuni6n,':p~(te.Percibir.semej anté()rreciíniento y,
i1lrJchomenos' ~Uir,cll8iiiaJe3, los mutitares detenidos; D*.jb expresa'

.; ".' ',:' - ":", e'" ".,. :-,' ~'.".' . ""'", ,v '. '. • ••• .'

const.atlcia~ué en determiha4p' 't1l()tl)erttdde Já, Gonversa,ción etsuscrito'

s~ ditigelt ,Jos jjre~~e.s.preciSan,doque laspalabr~ del ~eñor'

ConUlódanteen j.éfe.,po4ian'e$tat,~i~rid,óÍlla1 jntérpfetadas~explicando" el
suscrito a contÚ'i•.•aa6nélo diCho por el ,mismo, qué<ilUlclolDUY,clarÓq4e
lacofivél'saciÓn q. úese..".estabad~saqQlbiIl4c>il1q 'éraupap. ropuesta".~+-,..",, '," - ~~. . , .

.j-P.g ..<~2,4~I.Ada,:NQ,ÓlQ",Declaraeí6ndeJSeñQf G<>t(>Del ~sitUáCión.

deRetito (ton QíJ~ertg' y,llZq\1ei: Se tr8rtSCt'ibe:'"---•._--•.•.-~:'--•.;O"',; •••• -,;-_,.----

'''ffiJtg(ur,ºtr()t~sa1i6, :i'de tllngutlamanera .¥entoql(~~ayasido. un

chantaje,::y(fJº'4H~:seJ1t¡"qü,~.iel QOrnaOd~te.n()sestaba tomando como la

;S().tuoiQn.del~problema. pero eón fÓ'.,qu~'.y() discrepabaprófun<iáme.nte;

'cosa'C(1Je)~oIJUPllfe,~~,:~ó';un' chánbije;quebacemosyaqUefi<lpodemos

'evitarJaextradlC1on, tenemos. ocho años .en un Cuartel ,en buenas
> - , , - . • . ::' • ' ';' '. -: ,.< :"0','" ',' ,o: :' ',,'....... '~'. "., , , _: .. ".,,' • .'.

:;~()n4iÍfiºtl~~e.~..J9'¡hej()rqu,e. pQdemos,hacerdijo'que vema" de'habh\t. '~.ori
." . "j,!- ' ..,' - , .' .,' "" "

er:P'residenteel día anterior. venía wtrj~ idéá, pasó la no~he.y después
.'. .

'd~tiiañáriá:'viiio:~:,';,....-.....•':'.•.•--..•.;;.•.-.••......•••.,-•.-:"':"'.•.,;•...•;,;"'--,. .,. "''''_.,"' .,,.._,,_'

k.,;,Pág; lQAdaNt>. ()tO.:Decll:lra~9~a~1~~ñ()r:co.r0l1~lertsituación.,de
Retjr() dóri;9iJ~(>Vázquez, setranscribe:.;.".-"'--"'---"'- -..,..,...,, "'.

'1 .

•!EIComandilnteeo jefed~tEjéicitotloes Uit, lriandoabsoluío, entiendo

qu~es.urir1land();:~ransitorl(); <iispuesto :pot el Poder Ejecutivl;) ygiJ~e$tá

'condicionactb.pOr-Wt,.rn<>6tóñde,.gente, ~pecialrnentep()ruStedes los

:Ge.6er81es; ba.:roosasque- éipue<de di~pon~ry otra~ que Í1(),puede

dispónei\t>ó,fqtié~l Gó~aan~ee~f1~e nopu~edisponer que noSotros

varamos:presos ,sin:que :nosottosy<otrap~,(:~~I,Ej~rgitQ;:$epª"..,-------"' •.~
2,,,, Deél~ciotl~~qlle Jí()Sqfi, g,in~derites con las deI SeftorCotonelen

sih1acióndereiiro'donGilberto' Viizquei;,...,,---.,~--~--_,._..•.__._'- ..._.•_.•__......•_...•.•.

a~Pá8,:2 'defi\C!1l Ni>, 'Q11, DéclllI1!ci6ndeL SeftorGeneráidon Manuel
'$aayeclra",se. transcribe:-.,+"',;"'."'--- ..-~__-,..••..,__""""..;..__.• ..__.•..._..;_•....•....•.;;...•..•=;.••¡;.;

•

\
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Preguntado: Hay otra cosa que seria bueno aclarar,. lo hablado en la

reuniÓn,sobre que se insistemucho si fue una propuesta del Comandante
o simplementefue, como 10 interpreta.- •.---.- ••--.-- ••••__•••••••• •••••

Respuesta: "El Comandante vino y dijo, que querla una conversación

reservada. Yo en ese momento le expresé que éramos seis y que era muy

dificilmantener reserva, porque la experiencia indica eso. El Comandante

dijo, estamos entre gente grande y entre camaradas, le voy a decir lo que

pienso y entonces dijo, a Ustedes los quieren ver presos, o ustedes son

extraditados o se meten en una causa acá, a lo cual, el Coronel Ramas de

inmediato se paró, se llevó la mano al pecho y el Coronel le dijo, yo ser

extraditado, yo nunca trabajé en la Argentina, no tengo nada que ver con

Argentina, no tengo nada que ver.con el caso Gelman y una causa acá,

que causa, el ComandanteDíaz contestó, están abriendo la causa de

Soba, yo no tengo nada que ver con Soba, dijo Ramas, dijo, usted me

exige que yo me meta en una causa y el Teniente General Díaz le dijo, no

le exijo nada, yo no le exijo nada mi Coronel, es como lo estoy viendo

yo, es mi percepción de la cosa, ahí intervengo yo y pido cautela,

prudencia, paciencia y ni siquiera había sido presentada la defensa, ni

siquiera habían llegado los abogados de la defensa, andaban buscando

todavía los abogados, porque tenían dificultades con los abogados que

había, así que estamos en el inicio de todo el proceso y le dije a Ramas,

que estaba muy intranquilo, muy nervioso, sorprendido, bueno

sorprendidos estábamos todos, porque fue una sorpresa lo que dijo el

Teniente General, entonces, yo le dije, ésto es la foto, que así lo ve el

Comandante, el 24 de mayo, hoy, pero hay un afto y medio por delante,

eso fue todo. El Comandante después le dice, que bueno, cuanto tiempo,

ocho aftos, así lo escuché yo, o así me lo dijeron eso no lo recuerdo bien,

dijo, sise quedan acá podemos manejar mucho mejor la cosa..Estarían

procesados veinticinco días en Coraceros y después irían al interior, a

diferentes dependencias del interior, ¿podemos ir con la familia? y bueno

con el tiempo se verá o algo así, cuando pasara la cosa".----.- ••- ••-~-

Preguntado: La reunión del veinticuatro de mayo, en la sede de la

Divisiónde Ejército NoJ, ¿cómo se originó?-.--.---------.-- ••••-•••--.--
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~~llP~~: ~n.)te81i~d8.é;l,:Y9,f\ij.'<I~~,IQinvité' 'al Comandante,en,.J~.
:con la finalidtd,'de>carnbiar{ideass()pt.~ la sl,tullci,óll ~iW,eltétIla~d~ la
,carta dé .lo:~,CómllIl<huttes.,,"'-;.o,¡,•....,,-.•..;:;;•.~-- .•;,;---o;;,;"*_ ••••• -;,.- ••••_-, -.. ,---"-"---"-

¥ tam1jiéiJ.:'inVité'álGeneraltDíaztito~para ',que'estuviera masintegra40 11

los JerrtM" y~q~~:,lt()t~~~~.~taaoll~ta~~pocófuer~ del~s'por;su
destjno •.:estabaun,poco,áleJ~(),ya.'.que.,tlotenía.,despacho.------,,,,-,,-,. .•.•.•-,,

. ",i

Lu~oeLCºmandante. aproveCh6pará'sa.il;ldtlty:hfl~lar~n lós
'Qeten.itlP~eri'úri"a:rrtbiente",d~ ..réseÍ'Va;.'"- .•..•.•..•.••..•,,;..•.•••.-.;.- .••.;,,;,----•..•.•"':.;.;.•~F •.-.•:...;,

b.-:i?áS. 3dél A.Ct.a Nó.019.Ó,eclaraeton del Señor COronel en situación de

retiro don Emestói ..R.amas:.Sétt@~~ti,be:.,Pregüntádo:.•Elveiñticuatro dé

,rnayci,eg,':la I"euru.PJl:.esa,.,que,elCQmandante,enJefefuepor.labivisi6n'de

EjérCito :!~en '1ll~'Il}(,~I~¡¿t~5fle~óín\l,mw,q\le ve,nill dehlllilar'conél
~tesiªeIlte~,.:de!S\t:pafie;~' '~':';;;¡;~-.,;.;.;;;'."" "'::"';';••~"';;'+.'.•~---:"_,=.,.,.--.•-,..,.",.,-.•.,.,..•.•-

'c.~.No;""".;"'"'''~:'''+';;+';;''';''';';'''';';<;¡;;;'''':'~'''''+'''':;:''''''':';;''';;',;, .•••-7''''''''''_,,-- .•-- .•.•--., .•.•--- .•.,-.,..,. .,.••.•
¡:

"P;-'.AJ.'intC'Ío ..dela<:ODversaclón,.,.,..,---.,.".,." •.•.-- .•-----_-_----------- .•--...,....,.,.-.•.. .

'Q>,<;tedigol'ot9~e'no~ e1,,:queesttivo,eqllivQ(:a,do..:~fui )¡6.,;p()rqll~

íiOwttQs'Sal)íamP!;.;i¡u~'~].jQ~,a~arconelPresidente.sa1:iíamosy.ñ.iea

cenar 'con el ílreSidente y otra ~~lit,~~~, ~opartíaínos. ~el!i'.,ba~q\l~

Y~JÜaC9~,~gulia nove(lad. {e:stábamosesAArandoque él"viniera. Después

quetUvimós]~COnversaciÓ~oopét 'que nosjúhta.rnoslos tres,mehiCierort
yér"que.no, que nunca dljoquenabia.habladocon el Presidente/EL que en

. . 1

fOrma~\l1)j~),I1,~~fui:y~,y lIlehi~eton~t1óéef.está.,bienel;no dijo

'I1CJda.Que vinierade':¡)arte 4el Presidente, él dij.O,ouacosa, aüstedes tos
. H

iquiertm :P.I'~s,~.~':si'.ó~Jt;.es,> sí••~Odij.()',- .•..••..••-•.,,--•..•.•-;;;-------__•.•.•. ..••. ..• ~'" ..

Pag;, ódel.;Aaa:Nó. 019. D~latációÍ1del SeñorCóroóel en situación de
.. ,. . '. .-.'.",' r ..... '. ,: . ~., ...•.. ", __":"".,, .", .... ' .' '" .;,' '. _.... . __ ',. ';' ": ' ".' :.'. . '. .' , .... ' _. " ..,.:

retiro"dQn,Ernest()JLUfias ..'Se transcribe: Preguntado.~Uste<l.,cOlls¡defa;

que ~~Ilv~Cióíl,$Utgi~, a J'aíZ<!,e un plant~ento9ue te~o para

• ,solucioDatuna ,stíuaci6nen la.cuaí usteC!es se'éncbnttában o fue una
",;' - -' ",: '," .

éOt1ycrrSá~ón:.üpit.lttfcain}jip de opi,nionespVÍDo de primera a .imponerles

un<:hantaJ~.aUst~des,seha.~e'n ~goü~~~~~sqs~yanPlJrllla:Atgenti~,
... ;:....l. .. .

,U~t~.,.(;()mo~gfQc::aiel tema. ,;;.••;,;;.;'-'.••.";'f¡''':~~~':.•F.;,"'~..,-.•..,.,.;."..;"i'.•.•~-':'---- ••~",,--..,...,,.••~~

,e
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C.~ Yo lo enfoqué como que él tenía un problema, veinticuatro horas

pensando en ust~es, yo no lo entendí como un chantaje, 10 entendí como

que él nos daba una solución.--.--------~------------~----------------------

p-y t '.' h .. o engo vanos terrrunos, c antaJe.--------------------------~--~--------

<:.- ~o.-----~----------~-------~----------------------------------------------------
P.- Propuesta. ofrecimiento, percepción de la realidad, hipótesis jurídica

pr~sible.-------------------------------------------------------------------------

e.- Yo como lo tomé, como que él venía con una propuesta de buena fe,

de que él tratando de que no nos mandaran para Argentina, nos viene a

ofrecer algo que le pareció era viable, así lo entendí.--------------------------

P.- Viéndolo del punto de vista del Comandante en Jefe, que él no era

recadero o mandadero de nadie, una decisión personal de é1.----------------

C.- Yo le dije anterionnente que yo fui el que subjetivamente pensé que él

venía de hablar con el Presidente, porque él había estado cenando la noche

anterior y nosotros hacia días que estábamos esperando. Sabíamos queiba

a hablar con el Presidente y que traería alguna noticia.----------~------

1.- De las declaraciones ante el Tribunal y a los medios de prensa. se transcriben

otras contradicciones entre los propios dichos del acusado y con las

declaraciones de los testigos. ---------------------------------------~-~--------------

1.- Con respecto al cumplimiento del compromiso de no huir. ------------------

a. - Declaración del Señor Coronel en situación de Retiro don Gilberto

,,~qll~.---------------------------------------------~----~-----------------
_ Pág. 1 del Acta ~o. 010: "No violé ninguna palabra de Honor, no

se me pidió en ningún momento ami la palabra de HODor y en

principio cuando supe queme iban a buscar me fui...".--------------

_ Pág. 2 del Acta No. 010: "El asunto es así, cuando yo me entero

que me van a buscar me voy, mi intención era no ir preso, después

me hacen llegar por vías indirectas que si welvo va a ser igual al

caso Bernos, es decir el Comandante va a dar la palabra y vamos a

salir todos en libertad, en caso de que yo DOaparezca no se puede

hacer, porque ya está faltando al Honor .... ".------------------------
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.• Pág.;~ :del Acta No; ;mÓ:"Cíaro.,nuncanadie,'medljode no
~i>ari.ri~ ..~~ ;qu~'JIl~~;c1,i~,,~s~r~e~OP4ga,decJara~íone~,'nadie'
'me,dijo.,de,eS~l'anne.,.*,:"';'.,--,....,.,....."..."..,",""",,,,,,,,,,----,"--"'---"':"""_""'''''_

"'J.)á.g, J2 <l~1;4ct~'N(l.QJ(),jPt~~tad\)::Estando,rec1uido •..detenido

adnñhistratívatnente'en~aDiv1siÓnd~,"Ej~cito;l.u,ste4Jení~41gtJ1lá
;r~CC!9tj. cCitt:{espC(rtq a'su.cir,culacién....-'..._--'-'",..-'....,.-_..-,..,..,.,..•..:.~..~::...,:;.,

llespu'esta:.¡Ning(írr!ip'(~/;nQ~salir,de•••DiVísión. .por':SUpúestó"...-_..-
P(e~Jtta.d(;>.:.,:Si...U~edhu~iera.qu.erido, .•evadjrse.;tenia,.restricctóripara.
~~~,1~~g@,C9fi*(jk .•epíaalg6fi,c~iitínéla.a la;'yi$tll.- .•...•------ .

.R~$pu.esta: '<t;a;;úniC!lrestriccion qJ,Je,tenIaeramoraI". Nada mas que

:~om~ib~ka~PilrPQI",mi~Stacl~rielGertera1,,", •._-•.•.•.•._-_.••....•.

"J.lreguntado:,ES,;decirque' la.decisión s~ya de' huir; usted latbaa
.t~al~::~~'~qlJ!~, Iíúüí,~r~,_•.•.•..•_~--_...••.•..•-_..,..•.._.._ _•."'-"'......•._-_ "'..•.._'", .

Re$puesta'~~:'A;patiirde>que;'me':dicenque voy en,cadena perpetUa,
!~'ibalktAAliiai;4~,puilJqQi,er'.~~ra. ,JJlejba. aes~paJ'.e,'¡ba ;a.se~it

,combatiendo:',':,."/"~",~"""",,.,,-:b~-:-:,,.,..,.."'''''''''''''''''''''''''''''''-''~~~~~-"'-.--..---- ..---"--,",.""'-
:pre8t#ttáC.IQ: ;,9 ,s~a.qJ,J~;,láúiü~.testrie<:iónqueusted tenía Para

,detenninarSuÜÍlófiletltode.huida:<:era :Sl;J.pilJa~ral'ót$ulUríist~cPtl

él.'S@()r.Qeit~.:Sa.avedr~,7'~""'---"""--'''''''''-''''''--'''''''''-''''~_'':_,.;.:.•,;.''-',;,;.f,:,,-••;;;;';,;.
'Respuesta: ••dórtecto"; ....••-.."''''..-....--."-.._,..,.,.,..,.-.,.---.,.,,...~.,..,.'"--------..---_•._~

b;..-Qeclárat¡Ql1d~I;$~oor~eral,dopManuel Saavedra....,.;,...':""'...f.;.•.,.;,.;;;.'f:~;";,,••••

..Pág;td~ Ácta'No,Ol1:! PfeguntiJ4o: J.)~que foh:na'sele tQlsníitlé>a

,los.detenido~'¡<m :Ja DiVi~i6n:;de.Ejercito: '1 y mas ;partlculannente '8.Í

Gor:qn~i~'x~!tlllJ~llitI:."d~'~eti.r(j ;d,qn iG11l?eI19 V~J,Je?: las
'COndíciones,~..qpe:se .•debía,cum,p't1rfaretíusi6n..:;..,...;.;".;.;.~...,~;"..-:;",.;;.",,",,,":'''-

f:l ha.~~gsi(}ii ',~n~e,t~~dó. mOt!~ñt()que tema. ptóhi~id6,el
manífestarse:através '.deJa .prensa.,ío<cual dice 'que .éumpliÓá

ra.J~ta.bla¡ ,Íl.C> :siib~ºS:sihlili¡a.n .ott~f*$tri~~iones y ,nos llama,la
atención, que aciara que riunca se comprometió .a:nofu8atse.---- ..,......

;Resp~.estaf.~pr~s1a1>a,',t~lúiéJo);es<leªr :108tresestab!1J1 :l;lnpna

detención, admirUstratiw;:yples,habíaba:para'que. ellos,.,~tJ1()'bfidates'

Si.1~ºres> qi.1e:\~~AI)~en \ln Arr,e&to,ªRlgor •.:.pel'JllitidasJas ..visitas,

les'decía,e1losnó:teruan, í~Mni~Pt'ólúbi<;)6t'l qu~ lo habl~os'4~$de
~rpt'imel'd¡a.;~r~e~:sa1jr.qelapiyisi6nde-,ªjércíto" 1",;,:"-~,:,,,.+.,~.;....,.';;;;::'~,+.,.2.

•
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Preguntado: ~i que fue en forma clara.----'-------------------------

Respuesta: " Fue en forma clara, en diferentes conversaciones, yo no

lo encaré desde el punto de vista de, tienen el compromiso de Honor,

no eso no lo hice con ninguno de los tre$, no, no, no, como yo le dije,

están comprometidos por el Honor, no, eso no lo hice, yo hablé claro

de las condiciones de detención y sabían que estaban detenidos, no

tenían custodia, centinela a la vista, no tenian custodio, entraron con

lo que quisieron, las visitas venían y los recibían a ellos, comían todo

lo que querían, a veces en lugares diferentes, porque habían visitas

que no eran compatibles, unos con otros, pero nada mas ••.•-------- _

Preguntado: En una palabra, fue a través del transcurso de las diversas

conversaciones.--------------"-------------~-----~------.------.--.--. _
Flespuesta:"Si".---------------------------------------------. _

Preguntado: Además para un Militar si a uno le dice que está en

condición de Arresto a Rigor, no firma ningún papel para decir que no

se puede fugar".------------------------------------------------------ _

Respuesta: "Y arresto simpletampoco".------------------.---------------
C.- Declaración del Señor Coronel en situación de Retiro don Jorge

Silveira.----------------------------------------.---------------------.-. _

Pág. 1 del Acta No. 014. Preguntado: En la Justicia, antes de que se

retirara, que le hicieranlas preguntas de rigor, le dijeron algo, en qué

condición quedaba, que precisiones le dieron.-----------------------

Respuesta: " Arresto Administrativo, no nos quedó muy claro,

nosotros sentíamos que estábamos detenidos, pero después al llegar

acá supimos recién que estábamos en Arresto Administrativo,

estábamos detenidos a órdenes del Juez, eso es 10 que nosotros

sentiamos".•--------------.--.------------------------------------ _
Preguntado: Tenía usted, alguna restricción dentro de la División de
~jércjto 1.------------------------------------------------------- _

Respuesta: «No, no, las restricciones las poníamos prácticamente

nosotros mismos, sabíamos que estábamos detenidos, teníamos que

tener determinado comportamiento y dentro de ese margen nos
movíamos".----.;----_~------- ~-------.--------~-- •

•
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i..•...---_ ..•.._._----

Preguntado;:EÍ1,:det~domórnentP. se I~11evé>, o s~J~h~blódelJri
deterirlinii4ódQél.lfu.erito:rpál'aJirrnar.-.;':'-~;';;';-':'':' ••".:.:-~--_.•-.•.;.;~-..,---,.---..,•.."..,

RespueSta: "'No ,documen.top~,~h!utr,~.a:, asípf.ttQ6tl,~,el

ªoct1m~t1$QPt)r;~l~al, n()s')compromet.iamos,a1eumplitnicmto 'd~ta

pal8bta,.de"Hónof''t;;...,.,.,."''7~''''--'''''''''''''''''''''-''''--''''---''''''"''''''''.''''''''-''''''-'''''---"''-'' •.•.

?féguqta(jO;{;¡,e,~pliea.t;()nparaqueera:eso. Lovio8Jdoeument!;>~.,......,
Respúesta:" '~NÓ", --,.---.,."------- ----- ..-..-..--- ..--- ..-..- -- ..-..,, --"-" •.'"-
Pr~8lJJ\tMo: Np':Jlegó,llsted.,a ..ver1o.•.•."'-,..-."-.,.,,...---"'-"'..,.,--.,•...,-..•--..,..,-.,-.••.-- ...•

!

Respüe,!;tlÍi"'ziN'o!" ;,-..----..,r--- - •...-- -;.;..- ..-- ..----- ..-;...-;.;..--- .•...•.:...;;;"''-,,.;--,-:-~
Preguntado: ,Estaba,usted,dispúestoafirrnarlo. -:--•.-..---.,--..- -•..-.;....•....•..,:
R~fjPt1,~p:;"~$¡;tyo~t~a.,díspli~Ó ti firrna.rilo;\ -;.-"'- "' --- ..~..';..•'"..•_.;.;...;
Pre~ntado; ';f~níapata ustedátgunav~i4ez'e~. (J~~4~el"pugto,dé
'vista'ide',~~rid!cióq".,d~MiUtari....--..:...:;...-.•--.:.'-;......-..;.;.:."'.;.'-.:.,~....::':;:.:.;;;;.;".:..:..:..:.~"':""-
Respuesta: "ParacttU;,,'bastabacon mI paJábi"8,el Cotnándli!lteahí me

",". . . -'.' '-" .. . '-) - . ... : :.. '.' ,.. ,

~~pli~,;º~'J.J1USp1iimart~,qu~ le iba a finnarallu~ pornosottos,
¡ .'. '.

9u~inconveríÍente podtiahaber~enosmrospát,a ~L po;esun~ qqsa

quCfíTle"pféócupe'áñU; ,lo~pe mepreocupaesest:atdetertido".-----,..-,
Preguntado;,Pensó:ust~,et'I.áJgtJh iñothcrit9 en fugarse,------"' ....:..:.-.:.•.,...•.
R~pq~ª'i-:'!No.esrnás.yo le había comentarlo w,Coronef Míguel
',' .' '.", . . . .,~ . oo. __ . .... .. . '. .... " .... .. '
Femánde.z,;CJ\Je euand9 piqíeJ"8Jl la libertad, yo no la querla:,yoquerlá,

, ..... '.' . ..'1 '. . '. ','
~~ __~Jll ..Qivision d~tcmído"hasta9ueseptobarareaJmente; quehO

>i

tetú~ ~~.,ql.le ,Ver;y'~so \6 t.eilí8éoinourielemento,para,que el

Su,perior,lo:o,tuviera si~prepreseJlte.,Le,deciaqu~'~ yo Die lb,a ~mr
~~ .'~"i,~~; ~91Yí~af':'de)Illi",JJt)díá ib¡¡''~y~nir .el heli(;6ptero)"me
--iball; a'Uevar'~.~¡+",:;;"'~.".,••':~";';."+'.~':'':';-':'''''''''''''''-:''''''--'''-.----'' ••.,..,.-•...;__••".-- •..•.•-- ••_

Ptégtirií8..d():'»a:tJíaú*.t'e<iª<JqlJiíidóe~t()nces'unC9mpromiso moral
ante.la:Inst1tuCi6n'o. antc.ustedmismo:- ------- ..•__.. ,. ..•...__ ..

ltesJ>:ueStli: :,A.pte la JIÍ~¡tUciQriy ante mi mismo';, .._.."'-,..•.•~,..~..'"'..:,..':....,-.•-"..
d;i" Deelataci6ndelSeftotCoronel~'~tlJ~t?Ót:1 d~t~itódóJ1.EÍí1es(o. ,

;'.~ ...,;S~.tr~scnb~;+-~-'"!'i'.•......_..'•..•;...•'"'..;-""".•;...;,;,,-~.:.-..:;...,;..,-;.-'"'"',;."'..,,-....--..,.,.

Pág,2 der,AetaNg.().j~ Pté8UtitacfcFEri ~td ,asú,pefu1anenciaen
"'lá ..QjyjSjQnde,Ejé¡;cito';J,,'queresfficcionestenia. ""--~"'''''''''-'-''.,--",--..,..,....-.,
,C,,:,Simplet1í~tepodi¥rió~'It1()Vilizamósé:tentrode IªDjyisiótl, •.~ibir

ir . ,

'visitas~.--hahlarpor,t~íétono, .•'2'2-i"';,;;;:""' •. .; ••,.;";--- .•..- •••• _..., •..•• ,.,. •• --- •• ,.- •• .,-.,- •• ------

•

, J

90



R., .•Qpriló lQenC4ió.usfed;:Oevl!fido1óa.unátettnlhólqgl¡rmilita,r:-".,....,..

(j,. 1t'~tlÍ,q(lrilós;en~~st(),tlrt;attéstósimpje; tmpetlldós de. ij~Cia.
L()úniC<)".q~ie:hacia"~s,,es1á~a)~rí'~'ldoJ~éh1óy;a, 'lm3.$Iorteta':Q}le'
había,allí,pelaglorieta.a;ml)a.lóJamjent();1tlada.:tnM; .•••....•'""~~,...~.-.~_.---

'. ': ~-" ", ,~ . :

.P;. lJst~ tenía íiberiad'd~<iircúlacl(}n:dérttró~áef'."redió<de]aSede" " .'..".P , ;
HóqüeºorT~.sM,f@~")¥ltitt:Qfic:iat$uperior. La.:única restticd6n:que
.t~riía,.el'a.n();salir'del:ámbitó.'dela. :~de;-.,.~,,~.•,.,.-.•.....-..•_-..-•..••.•-.;,_•...•••.•.•~

,C..•..Así nós diJd el Geneta.l $#áy~dra'y,;~~~tPºqQ,'ci1ªr:l'4ótt1~V'Ít1Qa
vi$it~r,leagt~de:cf:el trato y\lá def'eten6laqueinos ..dio; 'Desd'e"que
ne~~(js!se.nos 'diJo'qu~est~b3Jjio~:iirilp~~ªós.tf(tlj~ejlCi~¡y'lIJe.nos

O" • _', ".' ,'_",""',' ',._ '. '. ,_ •. ; .••. '".

CQmpórtaramos.como, Ie'fes.;qpe.:ératnos.:Cteo'que"cumplllnos'ª,'ca,tfa
'.eabal..•,.•.,..,.-••.,.•.,.••.-.•-- •.-•• -...------- ...---.-- •..;,..•.-.•••.--- .••",..•.:.••••.;,"'•••.•.-i,•••••

P.-lJsted.t ..(jmó c:on()cih;UMtQ.(l~;)UIí cll)CU1tlentOPata :ñmatse 'por
. _, ",,'" -, • -. o' •• :. o,' ' _ ' : •. <

,parte de losgue estaban,detetlidos,~éómpr(}m~ti~r1~o~~"a.~rnpli(

.d~~1~nadascQl\di~¡9~~~:(l.~,d~fmcipn;.•.;,.•.•.•.•-'--_•..•.•.•.•.,'.'.•7,~~'"~.,.--..p."'-ó,..,.

p.;-'Ust~;ylÍ.~stá1:>~(a4á,.clJ.aJ)d.º eSO.;; .••..•++S .•;.A.••+-;;; .•.••• ,••.;,,. ••••• ,--- •. .,,..------

er' Tórri8inosconocitniento 'Oluchó 'antes del documentó, de qu~~l
Comahdante 'lo '~eriÚtprepll,i'il,do:,,Jé? tI1abíª:M~JI(;)#()n :tJtla.:gscrlbana.
Porq!J,ele explico .es'l.lna:sucesi6)t de.hé<:hos que .sel\J.er<?tl
produdertdo,'Y(j :pje~so.,..q4e'lt!,()t~~~ónla.º:eqi~¡ºjt:d.e(M!il:quez.:sfy().
lesexplico como ,fue ,todo Y. ;comovivimos fa slttiaCl()t1o:~'y~~ª
much()rnM~1ar!t()9º,~I.•tfl~.'- .••.-.•.•••-'•.-•.••.••.;,-.;,-.;,.••-.•-•.••-.•..••..•••..;,.•....•~.•..•.•.-.

P..,.Qu~~4ez't~á p~ ..!Jstegen.ese caso.~.:esedQcumeritO¡. que
usted. t()m6"conochniento,..'eta,necesaitb~••••.••,..,.•..,.-••.,....,•...".,.--.-- ••..••......•

'.e..,.•...Yo;.no~tóillé.>'C:ónocirtñent~ ..•..•.,.----.•-•.- .•-- •..•.•.•.••.••.••_-•..;,•._:o'''" •.,,''' •.•••. .;,

p;. ]>,ero tetlÍacohodnii~n~~.ml"ººrQri.'~I;-..•.••..;,-..•.•:o••.;,•••••••••• _ •••••••••••".'".

e.-Sllbíarnos~'q\ieiba !1l'V~D.itese :(iócumej1tQY lo.9ísc;utimps entre

nosotros, la:s',posibUidadesy.tod'o.SahiiUrtósqü~esta.bllhéqItÓ por
unáEsét'iba:na ;y;que .Urtª (lela.$~ósa.s que pretendía era (que
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.: .,

juráralnos'Pót':;;nuestrohorí()~í; qUe nó.'tlº~ih-artl9SafUgar, :esólo'~i~9~;c~~~~-~~--~-~--~-~-~-~~~~~~-~~_..~~-+-~~---~-~-~~~-.-..,--~~.
Piig.N<r~~erl\et8J':ífo~(n9<Preguntado:Para.usted eranecesano.ese

,lio~cr.nento,.•_---__-~- ••.----_-_----"__._---~---------'--------- ••~ •••_~-~.---,

.C:- Panl,tni no, peroJk4iSQrnA$;Jó.hUbietafimuldoíguaLYo si;se
'.>, ~.. 'l,"'.,' < • ,:. . -,

me ltubfera, pr~tadqí 'lo;di'scutitnos" SiÍvéira. etl~ij ..tn()m~Ilto elijo

yo:lo' :fiJ:l1iO~VáZquez,(iijo':hó, Yo<fij~'>nopero voy a pedir; garantías,

deult}ma'.lo,firrno. "';;+.++-~-".-,.~:-~-••-_:"_,...,.-.----..,.-------.-•.-...-_-_•...~

P.j; TrascendiÓ queusted:sf hubi~rapodid<>" .,~~hut)iera,fi.Jglldo; es

eS9 ~i~q,,-'''_._''.''---''-:r''''''''-----_''_.-.'';-.-7---''.''~••_--''....,-_-.,.-__,.~--._._,

G..•::Si~;es'.gtrtÓ~._~~':'_._._""""".~_i',¡¡.,.•--.••.,..+,.;.•.•..•,...,,--,..------------.-,._ •..

,P>l~uando:contestÓi!eso CQnslderó lasconse<;uehciás. insi~tudona1e~
.>-',' ...., ... ,," . '"''''.''c''--''' ... ----"'-\,: ", .. ,.' , ... " ... :., .... ,', ..... ," '.

de.'tal.com.tQCtay ~~ntuaítllentésobreer ColTlánd~te cenJefe,. otros
.' ''1' .

citnara,d4s'~ Ías .,mismas condiciones y ..otros re~P9nsabl~~
eventU,ª,~sig4~ .pudiet~ M~c!lt.-~-_._._."'....;.;--;.;--•.;;;._._...•..;.;..•.••~.•_•.•.•.•.."'":....t'

.>q;-:¡;'i:i~Aj~'deJast~ta~~SáSque bablarnosahí, yo lo dije,SiíveIra

siempr(:',dijp':'que':tlo'. se 1ha. Si'yo eil$utI\Qme,nto si,.se,da~~Ia$

c9Mi(;ióri~s;J~s;eÓ~i~ITlÓ :~ .iban a dar .. En realidad yo habla

(ficho tres )COs~, qúe incluso~e' 19 qUe al. Colllandaílte,yó no
,

4~!abá .~ ~J'lld~tadºPQrserin9,cerrte, me iba a resistir en su

momento; pensaba sA1if'ahna<fo;perosin munición. Esa era la.fonna
, ".' , , ''''.'Y, " ,. '.' .'" '.'.' __,-".'.,' .. , ..•..... '., ' ..

'déreSistiffuetJue'peDsabaha~:~;; ••'''.¡-''''''''''_-i. __.,_. ;';''';'~ • __---~- •.~_.__

.P:-'\~SafQ~,de e~adirseo resistirse er:a,.enese 'mor.ne.nto.'o~n el
momehtb.de' 'la,eXtra1iidori.•.•.•.•_-_••.;.;-;.;•.;.;-•.••.•__•__...•. i.;-: •••.."'.;;;;._._•••",.. , ;. ':.. ' "', '.,' ,.' '."" ~. :;,' .. ,. ," .'-'. -,' "', . '.

-e:-(;4an4Q s~pródJjera laextradi~iór:l,-- •.._•.--_.:._~ .•,;•._.~;;;;.;;~•.••;._.

pi-Cu.~99m~garaa:lina ..ihSiapCia,pr6Xir.naa.la extradici6n, •••.•.,"'----:-

(; .•..()"~~ pp(CJ1.leiij~Jt,lsórº -1e>;di~o'aJComandante., :rrú!'Temente

General nom~m8.nde.~fh~lt<¡9PterópótCJueyo no lllC subo al
lielic6ptér:Q~¥.lóptrQ'que,lepido no'me haga,detenercon:soidad()s;

'~ ,','. ,',"., ' . " '. . .

Esa es::una de la:s:pó:si~iliq¡td~sque,yoháJ:)Íli pcitsaijo. lafu~ababía.

:sidQ,otra.Wº nQest~ba en 'condiciones, era imposible y la'ot~qlJ~

.'habiapen~dpera"ei¡IJ1Íriantíe~p~r()"s,i,'pensé .esas..tres.~osas;;.;;.;-'";;:".~i.;•.
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2;""0,90 tesP~O¡ílmanteriimientod~r:la"te~aúie .Ía,ceuni&nde':veirtticuatro
de.4lUl.yo' dei2006;,.---,--_.~.,._••"••._•...;......•:_..__••..••..•....•.•..•.:.,•._"•.,-_....••."......•.•.'-.."",,•.••.•
a.'-.P~ .•.2~delAeta'Ñó.:OtL Declaración déf~Seftbt ~etáÍ:aóñ'~Qel

..SAAve(:lrª",:~~'trAAscr:ibe:"--••.•....•"•._•.•.•.•.•.__•• ".._•.•.•.•..•"..__.••.•_.••.•."••_.•."" .••.~"""•.•.

Pre~tado: ~t'Qtra:C()sa'que seria hueno:adarát; lo1h~1ªº()"'e~la

.reunión. sQbte ql.1e~..n$i$te: \1Il\1c:fío si fUeuoa -prqpuesta del

COmartdant~; osi'simplemc::itte;fU~~:;'Cólftó .ló.¡Jnterptetlt',. .....-......,........•...- ..- .•....
ª~Spti~~t}),::'~~r(JóJjláfiJ:iat1~éYiíl~<ydijo; que ql.1efia¡una<conversaci&n
reservada."iYo ;enese:.:momerttoíeeJ(pr~s~ ..qP.e ~am9$s~1~!y,qt1~'eR!.
<¡11ÚY difidl.tJílintMel" l"eser:va, :pprque la.:expedencia indica :eso'.El
<ZomandáItte:d1jó,:estamosen'~e :gentégnm'de¡yet\t~ql@~4as" ..-•.-....

Pi'~gUhtaq9.: ~a r~l,1nión"pet'y~níi(:uatrodema.~o!'enlasede' de.la
I)1Visi6n deEJetdtó ..$tt?;t~¿~I1j~t~~:9Qginó?;•....•....•."".••..-•........"•...........,,-'''o

'R~~Pl.1~s~ií$~.'t~4~4,'. :)'Q'.;@,:qw:~;:1o.\iriy¡~~~t,ºbiri,ilrtttante:ell;Jefe,
~olllañnalidad de ~;xmblar¡deas sObre la slttiaCittnáCtU¡Qf<elletn4~~
'Ia,.ea.rtá"(h~'jos.()()rnand.antes~--"---_ .._......•.,,.•.•..,;,...•.- ....,;,-•..•..-•.•.•.•.•...__•...••.•.'""'_."

y tariÍt>ién :invité ';8J'GeneI'~J;)~~'I'it6,pa..r;aqu.eesfuVíe(a mas,
integradoa.Jos,'tenm~,¥a 9uepor"ha.beréstadoh~~tllH~~e,'pº~()fu.er~
d~l.Páíspóf;su,A~stmº,.~~aD~;tirf ;poCOc .aI~ado.:ya~q~eno tenia
,despa¿hó;~~....•~+-~---..,..----..--~--..~~_.-..--: --.....•...•.~-- ~._,-~.•...,. -...••..•.....~...••.•

LuegoelÚomandánte~. aprºYCf~M Patt 'saIu:4IltY' 'lfapl~~t1, l()s
detenidosenull ambiente detesetva.-"'"'+:.;.:-~-.;;.:.:"",-: ..,..•,..+..,,+.•~ •.~:-~--- ••- ..••..,•••-,.

,b~•.l~a~.4 delAeta.;Nro;,;P12. DeclaraciÓn del Se50rQofot1el',eñ:slmactÓrt
:deReti[ó. d(')h•.~o'tg~$ilv~ra:....$~f'tfAA'$ctibé:•.•.•...-....-.•..•.•..•=...""""""= •••.=.•_~.

Preguntado: 'Usted',entíende.foH:Jüe elG()mandante hábl()\oon;~St~e~'
'es...se~r¡e-tp;-•....__•.._....._•. _•.••.••-"!",;,.""••••••.......•._•..••._-- ..•- •.•.•...;•..••••.•.•...." .•.••••..•.•..•.•.••.•.•.'.••.•.•.",

It~spuesta: '~Asffue: como loplante&; ~óme,:rnante~Q~n~l:secreto~ a

fioserq)Je el {~()ñiáJjd~té>~Il'ti~ñtta,q1Je.te:ngªql)e' l7el~varlo, ..... Lo
untCo' .quepuedó~e~¡l1"i" que:ápost~fÍqt1.~u.P'P ::Qt.r#vi~~~rl~l

:Có'íji{iti4@t~;éif la que; y()'h~ble.:a~l~s>.',con, el, y"me:'.expHcó' la.

pósibilídad déUílosmilos.érlt~4ídQ~.q~~'~áfítb!~~íítien'dpSQn,i()tt~.
convétsaCio-n.secretat'.,,.. •...•------ •...•.•.••..••.•..•.•."'''!.+''! ••••• :-o,., ••,,."::•.o,.;;.••.••••." •. "' •..; •••.~- ••_..,..".

Pr~gúntado:AJ1i,f\1~'~j.il!flª9..,h~.•tiªbr.º 4.e¡.ªó~11l~ntQi'-•...---".•.."'-.•-,;,---•.-..

:1

lO
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R "p'uesta;«Siahifu~,i~ la~gundafeutii6n, 'tuyo reunión.apllrte~"es ... ,...,..... .".
C()nmigoy;coñ"ef.éor()n~l'..V~~" ;,~.--------.~._----....---..--....~.._"'....-..-

.' .... :n~." }:8'(lel.ActaNo.OHfl.Declaración delSeñorCoronél.ensituaeióil~.-r:~~. '.... ',' ,.' '. "

-.. ' ,.... .•.. ':d': ....•6flb rt ,."Vllzq" uez Setranscnbé:- ..--.-'--..-----'- ....•.........•.-.;"deRettro"ºn::,~'.O,, .' '",.',f.. "

.Pr.cguritado:Losotros detenidosfirmaroR:papeléS. ;;;.;~:':-.,.":--.,:.,-,.':'-':'.,':'.':'--...

Respu~ta:: "!,!Qll,egq~:~fmáf.pa;díe.(1esp~éshabló.pon ~ilyeir~9ue le

,dijo qué si, Ramas estába.enelliospita1 y:Ctlandodice el tema de los
o~ho' :moS éstotit#íe,' g\J.~:qu~4ai"a:Cáporque,siesto tra$Ci~deno
.••.•. >-." -"',' .;, ,,'. <."':.' ','-,' ,

:'canúnai;.;~:':7(~:=.::::::•.__':'.o'~:.''"'':~~--•.,.,...,:-:-".----,.--'''----':'..-----------------.,---.-.,.-.,.---

~,-P4g: 4~derA:QtaNo:()19;DePla.r~cióri4el Señ()r Coronel en .situación
aeretii::o' don')EtnestoRatnas~ Se,etranSCii~~':-.,--- ..- ....-....._- .•..•.•.•••.•...;,..--..-,..

p•.- .Al imci()]ec6mi.inicóquelacon\'ersa~6nerafeservada .•.-••f:-"';-'"7:-:-,,;;.!~
'. ....~ :',.. _, " _ '.' " '. :.'~ __ ~, • -. >__ f:' __'_. ._ , :.'-'" ',~.-,.

p.-,No, .al linit,l ,rios ,dijo.•..•'"•.-¡, ••¡,..;¡,-¡,-••..;-¡,~•...;-:..;..;w •• ., •.•• _w __ •. ., •..•.••. "'~7-..;.••.,..,.•-'"~.;..,

j~".Con:respect6 a.lcOnocin\i~~ó d~lafuga4~t Señ9rCorQnel~~ifuaCióJl

d~..R..,etiT<~\d()J.1 ...GiJl>~Q. y~u~: •.,•._.,~•."'-.•.':'7"';~':'". •.:.:~•..•7~~-':'-~ •.•••,.~.••.,...-.-,-"'_••

a.,. .p~ ..4."~~I"A,~lll.'N(),º}p,Dec,taql«i(>n,del.S"éñQ(G.orp~et~,~ituaCiQIl

,deRe:tir.o(lonGilt>ertQ 'Vá2:q1Jez .se..transcribe:..;..;_•.~;.:..;.•.,'"•."....-:,.,....---"';-o-.,-..,.
.....,'t.

:ptegi.iI1~a.~ó:Qu~p~~~r« t~riíáetlIP~!íil,j~Ia" 'palat>ra de ho 'ha~r
declaraciones, no: tení~;la ,p8labraempeftada .de noescaparse,''''.,..,..-..,.-----

R:éSp~~~á:";g:larg, ~~~.padie.me;.,jij()de'no.espap~e:LQ.queme.
,dicen es .quenohaga4eclaracibiléS¡nadiemeidijodeescaplll'tq~;':~ "

J?tegUlltadÓf{fesulta ,~)driliioque ,a.l<eSt8r la nOnnairnpuesta,por el,

anligo;,de no hacetdeelaraclonesa lapr~:Jlo ~spet~laPara nó
,¡ '.. .. , '," ..... .'

tQ8aise;, ...parec~;una4~pt()porciQn;- ...••.,..;¡¡¡,••",•••.•.•• ..;••__-,.•.•••_"'¡'-"':'7~¡''..'',",'''':--.-:~

Respuesta: '¡M1amigo';yel.(;olfiátidaiJte.;en J~eyel Genend)?érezque
.esfá.baq,aC.ásabeh ..que;!me'iba.afugar" .•.•.•...;•...;•._..:,,"__ ::-_,..':'-.".!,,+.,.".,,".

. .', :",.i . ..... '1, .... .:. •.... ..
b;".Pág.: 1 detACta, de Dci:laraci6n dél ..~e~9t (Jeneta1<Mag1,lel ~B!vedtá,

;'~e.tlJlll$C.rlh.~:•..;.•.•.-'•.•.•'"L.._•...;•.-•..-..:..;"•."'-,..;"'-.._.,:".;..;.•...•....•_"'~':'..;."••.•.•..h"~.:'-'~,:..i":'.p-.••.•;.;•.•
. .....;1 .••• ,

Pregut1t49Q,'EI4ác~ ~p$iÓ~ endetertnifiadomomentd. taritóel
.,' "~'o"~ •• , v .. " . .', 4." '., o"" ' :.' , ' _'; .. '''o ,_" "'" ',,' " •• ,',' ,,', ' _, ".,

COlJ1andaQte~,(;omo '.el-General"PérezyUsted! .teDian conocimiento

'd~.:ql,l~.i~~~á:.~.:.fYgilfj,--....•"'--_ .••.•_ •. •.__.._.~.._ __•.•.•...•....•.•..:•._•..•.•.•_.....•....

•Respuesta:,fqN()~¡,•.77~~~.;,¡..•.;;;;;."..;:"••"~:..7~.,..,.••••"....,.,.,..,..,..,..__ .,-'.•__•• _•.•,...__...•..,._._.._._..,.._.

Pt~8t!tJltª49:"A- mi ln'~'cºm~t8;pqtql.leló;interr()gué.al GenerálPél'ez
.por ¿ltemadela recusaci6n.,qué él se maneJ6;f;m.b.~ IthipQtéSis.

;"¡i.';._."~Ji:.

'.
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probables, si quena venir tanto para acá y al final . .no VIDO. sena una
hipótesis que se re hubiera ocurrido a cualquiera que hubiera estado

en la situación de él. la pregunta ahora. no tenemos otra solución
que preguntarle a usted.--- _

, . . .. _---_ ..._--------- ..._-----
Respuesta: "No. no. a este momento al tres de julio jamás, en el

tiempo no sabía que iba a pasar, pero en este momento no••.----------

1.- 1. Al comenzar un análisismás profundo de las actuaciones con respecto

al sometimientoal Tribunal de Honor del Señor Coronel en situaciónde

Retiro don Gilberto Vázquez es importante al inicio destacar, que los

integrantes del Tribunal, no han dejado de considerar, una cantidad

importante de factores que rodean el caso. pero que no pueden desviar

el motivo fundamental que provocó la intervención de este Tribunal,

por orden del Superior.---------------....------..--------------------------------
2.- Se puede coincidir con el acusado en los distintos vaivenes o posturas

que cOn respecto al tema Derechos Humanos han tenido las

autoridades en el transcurso de los veintiún afios de Gobierno

I>eD1~tico.------------------------ ..------..-----....------------------------- ..
- Es evidente que existe una nueva interpretación a partir del primero

de marzo de dos mil cinco y que la misma ha afectado sensiblemente

noso)o a algunos de los integrantes de la Institución, con su entorno

familiary social. sin importar su situación de revista, sino también a

la propia Institución dado su necesario y fuerte corporativismo.-----

- En ese nuevo escenario, confluyen múltiples factores, entre los

cuales ejerce una fuerte presión. todo lo que está aconteciendo en

la República Argentina, desde distintos sectores.----------.- ••-•••

_ No obstante estos factores adversos, )a Institución~por intermedio

de la capacidad negociadora de sus máximas Jerarquías había

obtenido gracias a la responsabilidad reconocida de todos sus

integrantes, condiciones más dignas de detención. todo lo cual ha

sido horadado, pero 10 que ha sido más grave, perdió la confianza;

que produjo la derivación al Ministerio dél Interior, de lo que ella no

aseguró.------------- ••------------.--------------.---------.- ••••--..-------••
3.- Si bien la realidad en la que se encuentra involucrado el acusado es

penosa y de dificil comprensión (incluso para los miembros de este
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';r;b'~"'I)' '>:p.afticu1arfu~ntepá,ta,qu,i~ lasufrédirect~ept~,.su}nu(,~" ., ,. .'1. . .... ,

captura':ydeétlU"a:Cion~a: la prensa en nada contribuyeron a ser 'un
"1 . ,de oondúcta,'p9r~1 <wtltéJUio trMSgUÚer()núriá ;pobre:
l;Ietp.QQ ,..... " . '," ....'.' ..' ,'. ""'. .... . .' ..'. " .....
imagena:,toda la oplrii~n »ublica, incIusive dentro de la InstitucigIl,",-

A .."' .EI Señor '()~r9;i~Ieij.sitlJaCiÓti d~ ~e(irodpn Gilber1.9 Vbquez

desa::oll6una 'earrer~ .trtííitardestaca:da: ~tlfllnte su>s~rvicioactivo>

QCqPándÓ"CiatgosyrJauzandocurSQSde ~speciálizaci6n profesional

en el<Pa.fs y:en'~l'exteHor,-..- _...•..- -•.-~....•.-•..;...-..--""-,,",,,,"._.••_....•••...•.
_ egmo Jerey.Oñ~Superiot; se'desempeñ6:como'Sub Jefe 'y' Jefe

4ef'D~P8ff1llll~ntó,íIMLij~tad{l Mayor d~1 Ejér~ifo'y J~e.d~l
l ... '" '. '.' .•.. . :. . .R.egimicmiQ!'~a,NL.de .CabaUe:ria..N9, l,Tealizandocursos;anua1es en

dos9POJWíii(;lid~'~.~eIEj~citQ'<í~i:;Estéldos Uf.li(f9S,.,EsJa:doMayor'

en.junio,demilnov:ecientos,.pchenta y cuatro yalumrio del Colegio'
. . ,

de'(JUerf~.~n.junio:~émil'iri()ye(;ientos •noventa y.cuatrQ., •.....••_ ...•.••••..

'" 'Durante "SU. vida. tnilitar real1zóa:ctividad docertteen'vanos

I,MtJWt(>:s :c:l.~ Ja:s .Fu~~a~Al1l1~as, fiJrid8Illefi~abÍl~nt~(lortio.

l'rtstruetof deoetensa 'Iritema,Orsatii2:aeióh, M1lltar,Guerrano

Coijveriª9.'tW ,y A4~ivídád~.s'T:~oristaSyPláriiñcaciQri.Estratégica.

'Sobreestei partiCular! cah.e;también mencionar que.estalldo en
actividlld,. :OC1;lPÓ diversoS destinQs relacionados al .. área de. la.

mtellgenc1lt .doildbtomóCóílOcifuientó<}' participó. de.:situ8CÍonés

de.verdadera releYanCia '..~.los enfrentanlientos y hechos del pasado

v1Ql~~; J~riiegd~ cpntactos almas altó nivel de la Fuei'Z4,. . . .... . " ". ..... . ., r' .. ,-..' - .0' -", . ., .', -- .. ,-.' " , . - . o" "'.' '. . _ ",' _" • '"

sit\la~i6n;qu~'~'prolongQ al pasar; .él, retiro como consecuencia de'l." :"";J -._,'_' , -, . '.- - .. '. --- . _. ',.-, , o,' .,-'

ías'disti~s!nv~st,gáCi()pespáraéscl.árecer 'losIriismos: ••••._•.;...•.•.•- •.
I1 ... .'. .. '. . ....•

Esie"TrlbWlaJ entitmdeque esas Circunstancias. sumadas a .las de 'su

ª~eJ!,,?i9P;. I9 ..~.lIevil4o .él lldopt,ar esecomport¡úl1Íetlto '

autonómioo; desahnado y en cierta .forma ubicuo,'que'es.ef que

';mº~iyá1já'.;d""!lltefY~9ión a ;~lI~e:órg3rio, asi- qortioa1S1itJás.'de SlJ~

.declaraciónesante'elmismoyla 'prensa.;"'---"""""';'''''''''-'''~_~_'-_''""_",,,_,_,,,
.K.,-t":lJ.1der>~di~t~riicmt~.d~":qué~e:pu~ietatrertná:s.ti Inenosexl'licitoeiJ. que

. ,.,' :1 .... . "... ..•.... "

no debía fuBarse, ".entre ',otwprescq¡:>ciO'nes(comunicarse :conla:ptensa)'

para l!.l,fuiJit# ,.en <:tJalCJlJieí':sifuaeiÓiJde.revistaycollesajerarquía"
experienCia; ;;;ló' ínismoj'resuitil. totaítnenteinnecesario, y~~~apór las
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especiales características del caso en particular, porque ya había habido

una situación similar en tiempo reciente y porque resulta obvio, que si se

está detenido pt1wentivamenteo en arresto administrativo o en arresto

riguroso, todos términos que se usaron en este proceso, de hecho

implican el cumplir con la Justicia y fundamentalmente cumplir con el

Ejército, garante en este caso de su detención y por ende con sus

integrantes b"l"dadd" 1", con responsa 11 ¡recta en as mIsmas.---------------------

2.- Queda demostrado y admitido en sus propias declaraciones que se iba a

fugar de cua1quiermanera y solo pretendía salvaguardar la

responsabilidad del amigo, no importimdole otras personas, presuntos

involucrados o perjudicados con sus decisiones. Era conciente, aunque lo

niegue, de que su fuga provocarla inconvenientes al Personal Militar, no

solo desde el punto de vista administrativo, sino también eventualmente

penal, pues en caso contrano, no seria necesario preservar al Señor

Comandante de laDivisión de Ejército 1de consecuencias inexistentes.--

3.- Falta a la verdad y lo reconoce, engañando al Médico tratante, al Señor

Teniente Coronel Walter Moreira y al Señor Comandante deIa División

de Ejército 1, fingiendosíntomas de su enfermedad.--------------------

4.- La dignidad de la fuerza ha quedado en serio cuestionamiento, pues se

aprecia a través de diversas opiniones que se recogen, el llamativo

reconocimiento en el militar, lo que significa la palabra dada, empeñada

o de Honor. Está claro que costará mucho recomponer esta percepción,

que hasta los no afines a la Institución le atribuyen y que severúa

cumpliendo sin fisuras hasta ese momentO.-----------.•--------- .•----- ...•--

5._Nunca, salvo el estar capturado por el enemigo en tiempo de guerra, la

virtud nos puede señalar imperativamente como comportamiento el

fugarnos de la custodia de la propia Institución, comprometida por su

máximajerarquía ante el Poder Ejecutivo y la Justicia, siendo su fuga

un acto que afect6 el Honor.-----------------------------------_ ••_--

L._ 1._ Está meridianamente comprobado a través de los distintos testimonios,

declaraciones Y versiones de prensa que se elaboró una versión, para

pretender justificar la fuga, cuyos detalles fueron cambiando, a medida

del pliSOde los días y que apuntan a un "chantaje inadmisible" por parte

del Señor Presidente Y del Señor Comandante en Jefe, como probable
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trasmisor del,.tnismótÑtlasaeéw8£i9~es,d~('$é90r ,CQrtuili4ante~Jefe>.
é.1et (}er1eralSaaye<J,ra.del (flelleralWaIter Diaz Titoydet Coronel{It)
Ernesto Ramas avalan 'di4h~.;~~~9Ó~:Qtt9 tegtig9 'de la'réU'lli98

;pr~f.ltiÓ.gtJátdárel secreto;at que'se]labía.comprometido, Ese motivo
~.; . "

j\1stiñcad$lt~~i~~~g8.; .•~~ _~rlil?leP1erit1lªºp(>rsú ,neCesidadde ;'tíá~
pública:su,.:verdad¡;l()'cualno 'seJe¡'pérmitla;~;.~.•;;,.-:-,.-..,-,.--,.,.""",,-,.,...,--"''''-=''='

~i.,.N~g(íttejélm}lóPll~c1~~, d~ s\lsaclitudés deeo$año, simulación,
compróm~iendQacam8tadas,/a .la ÍnstituCión, menosCabaridg
pu"íigtn1ent~J~'figi,lr8derGotriMdante;y.Seftor GéIleralPíazTito~, oon.
.unavcrs'i6n 'manipuÍadade;10shechóSj,que;poi otra :pártee~ad~,par~~
secr~~.ó.'r~áaó; •.;,,:o:,-,- •• .;.:t.•.••••••. -_ •••• - ••,;..;.-.;. •• - •. .;;..••- •.•••••.•••• _-,;. •••.•. _,;.,,_ ••",~':~",,';'f,"f",""..,

3><Manluvouna'e~pafta,.p«blica de,desprestigi()c()n~ralafigu~a4et~eí'í,ót
CótriMdailté'.m Jefe. formwando acusac;ioDeS"cnsucontra, titulándolo
de '¡mentiroso (f¡rré~ponSable"ya urtSeñór'P6cial Genera.!'JlaitWl4oJo.
de a.tc8hu.efeiY"man~deró,.afectando el honor deJosnUsmos,a1ierando
deta1lesde.suspr9pi~s.: ª~t~~c~bnés <~u~ªiat~cl;lS,qúeioclUSiv~,no
coincidell,en,.'a.1gllIlosca$Os,con las efectuadas ante este Tribunalrle
ftO,[i()t.,.----._-~~~~,,~.,.-.•~~-,.,.--~---- ••-••••...,•••.-••._•••-------- ••-----•.•.--•.••-----•.

4:,. t-1o'lletuÓ,"pond~adameme,~r,perdióel(;()t1tr()lal ser capturado; .Mu,y
lej(>sque:do'es~~Qrío';~eJliSaCtitud~.frel1te aesacitcunstaJl~ia,.que:
a,unque..de, tensióninso~laYllbl~. solo..cabria .< aetüát áltlvártlertte,'Yc<>lf

~J{p~~si9!'J~.s:m~~¡:iAA~:'y;nq:~h!s~9s'áS.,""'''''''''''_-''"'''''''-""''''--''"-"'-~•.•--.•..•';~--;;';•...'
-'(Jon ,su disfru>e hilarantes declataclones.noserespetÓ ¡t.,síIilÍ$o.m'

,g~~q' <f~P,~º81ID1~Q.tJ9 ~~ijpºu,ij J)u~ejeRlP[o en~a; iJ)i'eli:z;
circnJt1SÍ~cia;~~~~~,.,.--~,,.,.-_--.,,,..,,_,..-.,,.•,..-------. .., • ..,__•• _

M,•.,¡l~.Si~dóijll~lt(s tesolllei9,né~dé,:,uJ:lTrib4naldeH()nor,U11a,'vez,apróbada
porla:supenortdad,ooilstiiuirándoctnnay '~4rl teni4(jsen~~tCl;~ill~$
~as()s$einej8.Qt~s(~íCJJl0, ;No. 1()5>.,~1Cuerpo de,OfiCiales le debe
'quedar :merldhmsmétilec)l!r:() ~u~ :el~noa 't~trf#. 1,05

pró~irjñe.qtos. :a:Se,8Wrldébenser:netamenfeopuestos a:tossegUidO's
P(jI' ~ra.~$4d6:.anle' 'i~lnNs,ti<;f~.qtiéadÍl~Y quenecesi(~ tevelár
.públicamente.,;;;.o;;.;.o'--::-';;'•.~';;;'¡-""':;'''+""""'_''';'~:+';''''';;'~é:'';;'';;'''_-_ •.• .,.--:.- •.•.7--,..--..,.--,.""..-

,2.- )'t1I\l~ijQ rn~n<º~'pr,~ertd,el{.jlJs~ifi~,~n l~. falta. ,de,com,promiSo$
;firmados.:YÍolando :Ía reserva;() ;secreto asuti1jdo~,ehgaliandoa
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camaradas, menoscabando la persona del Comandante en Jefe y otro

Oficial General, con una versión manipulada de los hechos, que culmina

en una operación mediática que, como tal fue meticulosamente

planificada, detalladamente ejecutada y que aún persiste a treinta días de

ocurrida la fuga sin intención de detenerse.-----------.,.---..,------ .•---------

3.- No se pueden violar normas superiores y compromisos éticos

internalizados durante más de un siglo, que forman parte de la

reconocida "Personalidad Militar", porque consideremos más importante

difundir públicamente cada uno su verdad, en la cual hasta podemos

coinciCÜr.-------------------------------------------------------------------------

4.- Cabe la referencia a una cita de un autor anónimo "No es que el hombre

deba ser dogmático, sino que por el contrario, sus criterios deben

evolucionar, pero hay algo en lo que no se puede ceder (cambiar), es en

sus principios y valores éticos". ----------------------------------------------

Sus convicciones o valores éticos, son como pilares que lo sostienen

interiormente. Si se resquebraja uno solo de ellos, el edificio íntegro de

su vida puede venirse abajo. ---------------------------------------------

S.- Es de tal importancia la palabra de Honor, que el Código penal Militar

de mil novecientos cuarenta y tres, lo prevee como delito que afecta la

fuerza moral. Ataques a la fuerza moral. Por la violación de la palabra de

Honor empeñada, cuando. se cometiere por un Oficial y como delito que

afecta la disciplina, tipifica la Desobediencia cuando se engaña al

Superior.------------------------------------------------------------------------

_ Incorpora como agravante del delito en el Artículo No. 16, lo

si~iente:------------------------------------------------------------------------

Aumentan el delito, cuando no constituyen elementos constitutivos o

factores de agravación especiales del mismo, las circunstancias

si~ientes:---------------------------------------------------.-------------------

_ Agravación por razones del status: cuando se realice con

quebrantamiento de la palabra de Honor. ------------------------------------

_ y apunta luego: Es aplicable, porque la palabra de Honor para el

Militar, máxime en la Jerarquía de Oficial, afecta no solo su conducta,

sino al cuadro al que pertenece, su Unidad y a la Institución Armada,
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dad". '., .:." '::d'..;4:••:tivatoda laesttucturllidesc:ansaen,fahoi1oral>ilidad~9qu~.~~.\;fJ,l"', ' .' .

de sus'..núeínbtoS;.~---.,-.,~j',~--.,~''''-''''''''''''---''''-'''''''''''''''-''---.•-------- .•-- .•.••.-'''•."•..••.•.•.

(i~-.#í$e~li~:qtiiéi!~~Js:Orgam~:ae.las'Fuerzas .Annada~,pteveañ

, ''tribunales. ,.de HOtiót;;.rtd P¥~, J~ga(.~1<le!it9>~i!lQ Parlla1lalizar~l

:~p,~é) tD,óÍ"ál:,:<!eJas:collduClás ..del..acusado.:"'~":"',;"":-""~---,,,--------------,,,-

Y.estóesd¡J!is.till9ádo,pórqo~:,f~'fü~rZáirlonll del Qtganism9i\rmae:th

é:órtStituy,e~l.'pilar.basico de. 'su órganiuciÓn en la. paz y ~!l() d.~ los

:principios: fiJn<l~enté1le*:<lelág1ierr~:,.-•..."'-"--"--"",-'"---_"",-",,,",_::'';';'''''",,,,,,,,,~;;
~," Este Tíib\lPaLbspecl81detHonotNó"lhatenido muyencu,ellta 115

esfahleciao enéf~cUl() r;;r(j.99 <l~1R,~ari'lento de losl'ribunales de
:Honordelas. Euerzas Arrna4as,.':en'elsentidó que nod.ebedej~se .absorber
;p()r91~stioiJ,~s'il<¡:~$Ónasó?e'f6rina~;:;ynó.d<fueJ:l~der'<levistalannalidad
.sUlJerlorque. hadtrorientar.spsJUieiós ..,•."..,-..:-..-.,----.,. -•.-..-..--.•.."......•....,..,••.'"-~ .

IY;.,. CQNCLUSIQNES
.H'ahiendoseCOrt~derado.que ~l'heehoes(a sU,ficiememente,ílcl,ar@ode

.', ~
.áéuetd()Al,)!6.eSt1tJjlecido~neL.Artículo No; ~97 del Reglamento de los

.Triburiáles/:de llórtór 'de,lasFilerzasAnnád~seSOÓ1ete'a .yoU¡cióIJlas""r '.' ,': ,', '. .. ',~.:: " ., ".. . .;" '. .,. ." ." ". -' .'

:~úeSti(jri~;si~'jéiit'es:.•...""""•.•.•.•.•..,•.-•.-•."""..,.;.;H"i4",;:";,;;,,"" ••-"',;-~ •."''''-- ••.,...-.,..,.,. •••..,,-., • .,.-.

A -El Sefiór GorOrte! en~ituacióff:de/RetifodortGilbett() Yázqllcz.¿--'ha
~Ótltta,y~do las disposicionesdettap1tulo] :deesteReglamentooha

incutrid~en'~gúno P:~lós'Íl'ecltoptevistos en eLArlículo NO.63, del
'.ilü.SIllO/; ~_••.•=':':':""",-" ~:.F,•..,••;;;.,"'O;:i+S++ .••~~;;. •• ~;...;."'.,. • .,...,..,.---- ••_,. ••.,.-.,,_--_ •• - ..• .,-., •• .,,..,.- •.

;Pc:n;;~cI¡{(j;t,te}'vpto$ :setf~4lraqueha~ntrayeriido

pardldlllcJlte las'dispósicionesdel CapítuÍo 'í; 'Liter~ B,

CP#lD~ES ...~:R.º:eIMPlJ~. ,HONOR MILIIt\R;enlos
,sigúientes"ArtícutQis:Articulo'4. LásCuatidad~s propias dél.H,onor
"X1ili~ ,~,t k'" .~<ijsCreción:,ponderación de juiaoy de obra,:

'indispensable para:[:la disi:iplitla~tlqtpCp~trolqu~~~'lqgr~COJl úna
vigi18ií*,"~rí1lan~~tfe l~.,vó1urna(f'y qJ,1epermite>obtenerese

sd'lbclodé'Ias a.ftitiIde~q~~car~~téri~il .~..las persoi1~idades
.defiDid8$"jcr~ alrededor 'del. Oñciat~ hombre de mandóyde

obedlencimona.z~na aisladora. quejo dignifica ylQ, pre$erva de.
ayaq~s!nt~reS8d¿s:, LiteratO.'" DEBERES DEL O~lCIAL: L-

'Notí'iUts, ~netaIe~,A.tt:íCMlp, 8. El Oficial es UlJ ,c,onductorde

l,

\
\
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honibtes.; üneducador: Efejernplo~s ~lJne.iór ili~f11ijlentó t1e1á

edW:~~qióit,.yJa;\J~se deié4htépt()~ut:íse tortnan de él tos
.,.' ~ed\.leartdos"~''''''''7,~~"",~'''',''~~~f,,:,c''~C''''i''~:-.t',~f~-:,':',..~'''''''''--''''-•.••.•••.•'-"'•.--- ••---- •.•.•....•

.F.1,prp~~rd~t ()fi<::~~tq~1?:~\~~r"eJMlpl~,.AtticuIÓ NO,9,La

djgID,l'a<1' ,del. Oficlál";oonsiSte :en,;él ;respeto de ;sf,mismo '.i1 '.eJJ..itll

actitudrno(al,que.~e~etªer:respeti:> :áje!i<>,.2;",ÑorihM' para<el
ejercici()p~~:ia aGtIv1áad,nlit1tat. AftículoTl. Encau74f sus

acciones.:coneS:Cl1J.P\Ílp~ (e~p~(),.~Jª.;digriHlaª;º~j~'fp~ét,~l:\.,~.que
p~en~ ..'A.',.rtit919,Nó;;11.:NO:ptOvocat,duda$ .•.:".rtiefectu. arcrltica. s.. '" ", _.'_ •. ' ... 0" .

fanto,de,paIabra ,COID()Q.e ,~ªó~ q~e,>ºre~rlº P'!~4an. creilt
iri<#tidumbre~ ',S9~r~111: rectitl1d dé.,¡prócedirtlientos.,ile los'

responsables de losde$'tinos, ,.de la:. ::cPtj)ora.cióP, ;QapíttiíO; lV.'v . ',- ,"." .-.' .',

AtjieutQ;Nó~ pZ;Literat:,tl' .. :Lgs.a~.M:Y'rtégJJgendasdecórtdueta'de
los0ficfale$,.que'se:presulllea.feCten'et ltoIlot.él,cleqotÓ~ lW.iñó,ft~
oel,pfestigi9:4éJiGp~rp.º 4,eQf!~~es o de' 'algunos (te sus
miembtos 'en panteulát':.Ártíctilo ~No.'6gLitend,,:~ llÍ~\.ÍrrifelÍ

ACtoS qlJ~ ,\íi.npijqp~ 4e$1~~d ;pál;á,º"qs' 'camaradJlsde las
FuetiA'$Ámiadas. Lítera1.c,F,¡diar':á la"palahrtl(deHoll<>K fll1f~,ála

v.erOaa o clar liíform.esi~O:s :p~aJayot~' ó'perjUdicata

fam~llda:~; cortsidetA:ndosecomoa~avart'te ,cuartelo '!Veré .en
detritnento de,sulJaltero~s~ tit~:~: Ofetjd~ '~,;,ottº;ofiCial en
fQ@ªqUe~roPliq4e,~ertta',o'metlospred.().Literati. 'V~er,in~cig~

o versiones .q\lé pudieranpequdiéar:~t b~tmií()ttihre.'t~~t~16no
prestigió (le. 9\f'9' OflGla!.Lltetalm.'Hacet put';,lic.acioneS <ccm
Cüalquíet"firtálidad.(\ue~e.o 1~.J~raiqúiil;9lº,s"GatgQsñlili~~.\
siendo tanto máS grave el hecho. éilando tti&seteva3b ,fuere~T
cargó afectádo pottapublíCa~iól1" Lí~rat v, '}I\'ógli:ari'laJ' los

Oficill1es,eJ:l.R~í.fo.tll,~nsi:tt~i,l>ri 4ebida,alos r.epreseritQiteside
los' POdetéS,Públ100S!(>8;:los',~~mt)1:os:Q~lªS'FU~S,,~d~$Y~

, ,'."..'.':.;;'.'''~':''.....d....'JantertSa' \j;()trafótn\a,de"p ...ubliddlitl,:o'}de,Vivasea portnl;\1lo, e.., .,1",..,' , ,<.' '.'

'vqz,en reullionesptib\icas.,'Dí~eta1:,y~Cualq,~~"Qtl'Q~<),~liti'ah()

, a ]lltraaiciótll1.p()h.Qr;~~ \~;:f,J.~r:?~~~~$! átliÓriOf.de un
eatriaí'ada;"i() al':hOnot' de;siitnisro:O,~~¿;:,;.,¿.~+,~~-'f~";"--'''''''''''---''-''''''''''-~''''--
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B.- El hecho que se le imputa ¿ afecta su honor, su conducta o su
edu~ci()n?------------------- • _

Por unanimidad de votos se declara que afecta su honor, su edu~ci()n
y su conducta.------------------- _

C.- El hecho que se le ímputa ¿ es un hecho aislado o es por el contrario

su conducta habitual? -------------------------------------------------------
Mantiene una operación mediática. brindando una versión

tergiversada de los hechos, menoscabando la figura del Señor

Comandante, engañando a sus ~aradas y violando el compromiso

de reserva o secreto asumidos.-------------------------------------------

D.- El hecho que se le imputa ¿ afecta el honor de las Fuerzas Armadas,
del Cuerpo de Oficialeso de otro Oficial?--------------------------------

Por unanimidad de votos se declara que afecta el honor de las Fuerzas

Armadas. del Cuerpo de Oficialesy del propio Oficial.-----------------

E.- ¿1rieneatenuanter.s?------------------------------------------------------------
Por unanimidad de votos se declara que tiene atenuantes y son:--------

- la enfermedad que padece. que si bien está controlada siempre es

pre<)Cuj)ante.-----------------------------------------------------------

.•la indudable presión psicológica que significa las condiciones de su

reclusión, por las instanciasjudiciales en que se encuentra,------------

F,- ¿1ri~e ~~es?----------------------------------------------------------
Por unanimidadde votos se declara que tiene agravantes y son :----

- Como Oficial subalterno en la Jerarquia de Ca¡>itánfue sancionado

con Arresto Riguroso por actuar con absoluta falta de

resj)onsabilidad. hacer manifestaciones a otro Oficial sobre la

moralidad de un Jefe y posteriormente ante el Tribunal de Honor

asegurar no recordar nombres de Oficiales involucrados,-----------

- Su condición de Oficial Superior, con 36 afios de servicio, de amplia

experiencia, capacitación y reconocido nivel intelectual.----------

Acto seguido y de acuerdo a las conclusiones a las que ha arribado este 1rribunal

se procede a dietar resolución definitiva, de acuerdo a lo establecido en los

Articulas No. 106, 107 Y 108 del Reglamento de los 1rribunalesde Honor de las

Fuerzas J\rtru1d8S.------------~-~--------~-----------------------------------------------.-

•
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ACtA No.021ACT.í\.J)K FALLO:

.Eh Mont~yj'deOi~'J()s'~l#v~ ~lasdl$l mesdeagosto:dedós iníl seis, siendo la

hota guince'.y ltehlta,se;fre6fiéén ilá$ed~ '9e:1Cóm@.l1piJO~fie~aL<i~1'EjércHo;el
.',,, - o,, I ',' -- . ,

Tri1?ut1a,lJ;::~p~.cjª'I.deH9nor ,para'Oficiales Superiores Nt>.-l"seguncohStaen'

.ActasNú~;:O"(H y.OÓ~~--,'-.;---~"-~,.---- '---".-'-----'-'" --';_.•__',-_'- ..'- ~~c. ~".;"_~:-+_~''-'"
1,";ANt~EC'E¡)EN;TÉS:;

- Las' Acta~ ,NO$•.Qm, 002:".003., ;004, 005.,006.007;. OOs,b()9! '0.10, 011,
012f:O'f3: .,0]:4, Oi S,Ó16.¡ 'Ól'7; '018, .O19 Si 920<leéste,Tri1?l.ll1a]Especíalge;,

H9Jjo(P8.1'a,Qfíciales)SuRerjoresNo.l.-+~.~:."-.,~-.,--.,.,.",---.,-.--.,.,.-'-.---------•• _
'11.;;V15:[0

A~.•JSl,Q:fic"loN Ú.'i3"3'9/C/06~ del-.SeñorG()11üll1dáNeeriJefedel Ejército

7f~n'l~ºf~G~ile~al:dónCarlúsA:. 'O(az, dirigido a este Tribl.lnalE~ped¡¡!

de:I-rQn6t para.OficialesSu()~f,i9Je~;N~.~J.;,...•-•....-.--- •...••."'._. ._•...._•..-_~-
B;-Lósahtecedentes indi'cadúsen L,A.,'anterjór ,•..,....,.--,..---.,.•••• .,------ •••• _

" :.. - ' ....:. '.--~ .-' ',"":' ", .... - ....: ",' -- - ",: '. . . ,

é.~"El Legájqf>@Í'S(lt1'ª! .,gej SéflQtCQroneI en .situaci6ndeReti"ródon

.~iIbelio .Yázq~ez,~.~-.'-.•.,.,.--••~.~-••-.. .,.-.----..-.-----.,.---•••'-_. •. '- '-.•.•'-._.•

:o;. bás-deClaracTohes del Señor Coronel en situación de Rétíro don.;,/, ..... ', .. ," ,'. ' .. '0,.", ... "_0, ',. '-,.,'. ' .. ' . _',_. _ .. ' _. _ _ " •. ",' '",

..0'ífb.ertóVázq~ez...,.---.,.,..••-".-.,..-.-••• .__••..__o'-o .•O •••••• _'- •••• __ .~_o;.__'-••.,.-

E;-. tas.deClaracioriesdel SeBor.Generaldon.ManuelL. Saavedrá.-------'-" ••'-,c-_o - '-"'.- •. ,'c-" ,', ~,'';.~.~. ',' _ ',_' ""'._ ',,_"_. ," '.. _.. _" •.• __ . _ .' _ _ ,:,' ",.. "', ". ._.'

E....lasd~ctaradól1es gel Sef'íotCorone!en situación. de Jtetiró.dón Jorge. "'.' """.;',":' ..... :",',. ",'. '." ",. " . .

$Hv~ir13'~.,.:..•.,..,;,::,."~.",~,.-.,.-."~,.."..,..,--.,•••••-".--. _"---.-----•...•'-"••'-_"_. -,_.._••_0.";;_

'O;-T:ás décláracié'nesdel $éñor~C.orone1 en sÍtllacióíi'deReti ro dón Ernesto
:' .. , ,-' .. '_-~,', : ••••. h _.,_..,' •.•••••• '.' :."_' •• ~ •• ' ',.,. " .• _, _ _ _.. . _.'.' " ..:,.... '. • '. ~ . .' .' ,. . ", ~

JII.'-' GONS,IPBRAND()'

,Á.,~..Qlly: :~ér~~lif;Rurípormel1orizadoy ajustado<anaIiSlsdela sítua:d:6rí,---.,.

J3;'" Qu~ :dedicuétdó aJasactuácionéslIevadasa cabo por este Tribunal

~sp~9i¿iIJl'~J-(~nQrpara{)ficíales. Superiores No. i:,
[Y,;,'VbtA:ctbN

..¿\~~nlQ.a,lo~~fablecidoene! ArtícilloNo; 97 aeJ.R~g!áine.nto.d,eJCJsTribunales

déifiOIn:?,f;:4~J~sf":uér~s:,Atri1adas"se$ometena votacióri y en lostérmi,nos .'lilé.

'a,coriiin ilaciÓn se ,indican.,' Ja~ cJ.lestiCJn~ssiguíent~s:----_.-",;, .•o,;;.,.-.- •.~.'-H;"';;."~:::.-~.'-

A.;, EI'S.eñb:r Coró,nel :en.situacióndc',retiio don Oil.bén.d Váiquez,ha

cd~fráyértjdo,tª$ djsP9sie;lonesdel CYapítulor .del Reglamentó dé los'
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t'ribunale:sde Honordelasfuerza:s¡;Annadas ofncurtlclo en .algunodelos

h![cllPSpl'eVisJ()senelAt1:í:~titc(No.63 d<.!]rnísm9~~""~""""~"'."""".""""."."'''.''''••
bos8eÍ'íores 'Ihlciribros'del.'Tribunal P01"sti orden ~YPotunanitnfdatí'de,
Y()t9S él~claran,que ha contraveniclol(is ,¡j{$poslci'ories :dél :R~g]arnento,de"
tos 'fribunáles:.de Monor (le las Fuerzas Atmadás::e'fi lo'esfáblééido' en el

~ .':: ., '." _ o.v. .... ".", .• '_ '",' ." '.' . o.. ' ",' .' " o::. 'o. . "0"'< ,- .. ' . .,. -, .'. ;-,. _,_.~ .. _. '. ,., _: _'," .: ~;.-,.:. " " ,c> ..• ',"". -._' .• .1 o;; ';. "".,/" _ ," .' ",:< .'." _.. ',C''':, .<.' :,. .-_',"~ • < ..•

A:tflculo No;6'3 Htetal''} ..,.o. .., ",- ~,..-- .--,..-,.--"-~ ,.--"',. •.. ~ . .,. ~~~~.-."',.,..~ .-.--~.,.~- ,.~- ."-.
Ftin4á.frt~tjla:la vÓ,taC'ion'unánime, .de 'este. tribuna:l,Jo llélserto:en ,eLAct~,No.
02o.,,,,.~,~~,...,.....,,,.,~.,.~•..,,.••••..,,.,~•.,",.,•.~.,,;,••.,.,••.,•••.;..--•.,,;-••-.,.-•••~~.-.-----.,.••••-.-,•••-..•

B,::'.EI 'hecho que" ,se le imputa l'afecta", stll1'onar\suconducta 'o su'
; ..~ ,,-, .. - ; " " , _,o,

'ed:uc'ácl(jrl? ,--.----_••.••,.••••.-_._.•.,..,.•••,.••....",.•.•.- •••- •..•- .'-•.--;'':'.'••• ."••"'._.;;;_.o.~";.¡¡.

,Ror unanimidadde'yotosse;declara,que'at'eeta'süh(:)n,()tj ..$:tl:~ªl,l:caqiPtl

y.s ti .'60rlouChl....•.-.• --------'-- •...••.•••..•.-••_.""_.'--~-•.- .....•,..'•....'""'"'.•".".....,.'.;...;;;6•••••••••.
cr,-'El.hecho que~sel~' ,jmpt1tá.;¿.~Sl,lr.fle~ho\#isláqO 0~~'p'ór€fr~9ntrar1:Q

su, cond ucta~habltual~•.•~.~-."-,,"'•.'.-.-.,,:-.,.._••~.,._.,.••,.,..,..,,.,."..,..•.,.,._.-.,.."",._-_~_,.,-,.

Mantj~I1eut)a opéfacióhril~ªrªticll; J;Jrihdandouna versión

tergiversada de los hechos~,rn~I:l.Q$gai>~t:lºO láfigí,1tª i:l~J S~fíQ:t
C()i:nal1datl.t~, en~añando:asus,camatadas:y violartdoél 'compromiso,
dé. tesé:;rvao' ,secreto ásunfidos," .•••..•••.•••.••••"'•....•~•.•.:...:.•.¡;"••.• "' .•.- •.- •..•.- .•."'~-"+-,:.

:D.:'"'l$J ,heehoiq\l.e se. le imputa.¿ ,afecta eL.horror de la~,fl.l~~ª~'.A'r:m~dás~

qel. CU<?rRO q~ :Qti ¡;.iáléS Q.p<rQtro OficJáI7" ••~•.~.••,{.;"'..'i<-.,..•• ~.,.,;,,~~ •••._,-,."'.

Por uná1i~rrridád:.de'yótós, ..sedt¡clátá.é¡tie;afé~nf.~l:h<tti'órde'.!jl$':'fl.lerzªs

Armadas, .gel Cl1e¡:po de-Oficial es>:..der:Pfop¡bi6fk.iár: •••.,.._;~_••, ••-••••
E,- ,6Tiet1:~'at~,ti)iartt~$1.:•• _••_---;,;,.-." •• --- •• "- ••.".•_••.•.-.-•.•..;~"•..•....:•• ,.-:•.•"''',;:'".•:.--."••

Ppr:unarrimidad devotos$C .4e91ár;~:q;yé Ji~í1~~t~'ilu.arrtésy.'8'QO; •••.•.••.""' •

.•.J~~rife.rmedild que padece; que SI 'bien está: Miitt(ilada~sielnpf~':es
,'" ;- , .. ' ,,"',,", .',

p reoclípante" .'.-.--~~ ••••• "'-".""••• "." •.••",.'-","'-;;;""'•.•."-""_",,,,•..•'''''' .• ",,..,:.,-"'''~.:

..;.] 11 indudahl'epreslón psiból ~gJqa.qli~sfgl1ific'~'1~s'C'Qí1di'éi6ri'és:4esu

tetl usión; pOr :Iasins tanciasjiloíbiálc's;ert.qne'se encüe'ntta"--- •.• _.,,.•.,
F.-.¿ :FI~Í1~.agf~¥¡:t,rlt~~I,._••.••••.._"._.•.•••.•.•.•.•."'.__ ;.•.•.,..;.-::...•.~.'.•';i:' .• .,";t .•~::;"'.•,+,;;,;.

Pprunanirtlldád ..de'vo~os;sea~cíará.qtle;t¡erfl?';~grá\(arites y son;; •.••••.••
,.eóhto Oficialsuba'1telJl()~n,la )~r~rqllla\desC~pifánfuesandOna8Q

con .A~st<> gjgu.rQs~ :PQP 'áctí;J.ªte.t9nabsP:'1uta falta :de

.responsabilrdad,hacet manlféstáci(jnesaqtro ('.lifiqiáJ ~obre lá

•

106



moralidad de uh Jefé yposteriorínente ante el Tribunal de Honor

asegurar .,notecordar I1()mbresde Oiicialesinvolucrados.;------- •• _

- St1,~bndicióÍ1 d~ ,Oficial Superior, con 36' años de servicio, de

am:pllaexperienéia,capacitaci6Í1yrecono~ido nivd r~telectual,,-~----

ACto 's-egaid(;).y dé acuerdo. a fas conclusiones a las,'queha arribado este Tri l:lUna l
se prcrcedea dictat'tesohición' definitiva, deácuerdo a 'loestab1'ccldo enZas

ArtíC'illqsNo. 106, J07 y"108 delReglamentode]os Tribuhalesdé Honor de las
. .; " - ., - ' ","., " ,. _.' -~-, . '.

Fuetzas.A.nna.das.'---- .•.•-••---'".••.•••- .•_~•.•_.__" ..•.:._..".__0 •__ .~._ •• ~. ~_ ••• _ • ._ •• ~

En:consecuencja este 'TdbutlaIFAbbN:----- ••---__•••.•......•_..•_..•_•...o ••• _ ••••••• __ .0_ ..•.._"_
,'", ,.o..- - "c "". .._' ••. ' • •

.'!o/';- ..EA:LLC>}-- ....-'....•.••....._o••_.;••_.__••__.__~~~o._"~o~.""~,"~_. ."'.__.-- . • • __

De :acuerdoa, l'oqt1eestablece:~1 Attíc,jjló No.T08dcl Reglamento de los

Tri:RUQlll~l?de .Honor de las 'Fuerzas,Atmadas 'y ,en ~l otden.y CondiCiqne~

establecidas, eh los ~t'tí~Ulos Nós. 95 ,y 96 del. mismo~ los Señores Miembros

deItribUnalFALLANpot,'unammldad d~ 'vot0S: -----.-.-- ..•..••• .. ..•.• .•••._....•

Q4t: ~l S~ñQt Coronel 'e.n situación ,de' Retiro don Gilberto Vázquez se

encuentra,comprendido"en:lo ql.le ~stablece el.'l~egtameoto de.,los Trlbunalesde
Hooorde las Fuerzas Atmadasenél Artlcuio NO.10S literaJ d) -Límite D2

"Desca.lifi~~ción.;p(jr faJtª, gravlSima:". Se deJa constancia que .la falta come~ida,

ya se¡r hecho aislado, o eonductahabituat •. afecta el honor.de las. Fuerzas

Armadas ,aICuer,po de..Oficiales,oclel propio 'aé:üsado.~~-.__-----_.-._-.- ..••--_..•.-
NOSientiopa¡i:más a la :hora, dieCis'~iSse levanta la sesión y'paraconstanda. se

~~~7'.y.ñ~apresentebJ.I¡Í .•gll't yfecha •• tes ¡ndi•.•d"',-'"---"-~.•.".. _~.. -~~.•
. CJ/ E ~ti;~~ld~#e:'d~~rri'l1~?al~p~ciaLdeHonorNo.i.
'.~t ...l{¡,\,(:,;,:t"'¡ } rt~.... ''1 1 ..~l\Y.'
"'O . ""1 . V \$.ft;) '/ \, ,./r-c.' i".

"~~~t.' ....."íIHéct;fR .....ls1as •.'y'.j...,.".(J
'.fJ'Ct ','. /'

ú.~:=I' t+Jl
i.' outtite

.' "/'
El' Vocal Secretado I
Generar

.'
~, ,

107



108



,.

A C T A No. 022 ACTA ESPECIAL DE NOTIFICACIÓN

Notificado:

General

Qoronel (R)

El Vocal SécretariO

En Montevideo, a los nueve días del mes de agosto de dos mil seis, siendo la

hora dicÍsiete se reúne en la sede de la Jefatura de Policía de Montevideo, el

Tribunal Especial de. I-Ionorpara Oficiales Superiores. No.1, integrado por los

Señores Generales don Héctor R. Islas corno Presidente, don Juan C. Couture

como Vocal y don Juan J. GioreUo como Vocal Secretario.---"~--------"--~ ••_-';'--

De acuerdo a lo establecido en el Artículo No. 115 del Reglamento de los

Tribunales de Honor de las Fuerzas Armadas se procede a la notificación del

FALLO que consta en Acta No. 02L--------~----------.-------------,,¡-~--------------

Los Señores Miembros del Tribunal Especial de Honor para Oficiales

Superiores NO.l por unanimidad de votos determinan que el Señor Coronel en
situación de Retiro don Gilberto Vázquezse encuentra comprendídoen 10 que

establece el Reglamento de los Tribunales de Honor de las Fuerzas Armadas en

el Artículo No. 108 Literal d) Límite D2 "Descalificación por falta .gravísima".

Se deja constancia que la falta cometida, ya sea hecho aislado ü conducta

habitual, afecta el honor de las Fuerzas Armadas, al Cuerpo de. Oficiales, o del

propio acusado. ------.--.---------._.---.------- ------- ••__.-- ------------------.- -------.-

No siendo pa¡a más, a la hor dieciocho se levanta la sesión y para constancia
.,.:' ! .

I~~~~elabra y fir:fna la prese te e el lugar y fecha antes indicados.,,¡------~-----------.-

to.1~"';-..bIT..~ i~.~."..(..~el!.,~i.•~ 1 E P,*.l. ial de Honor NO.l.
• ! ."':'.....,..'Wnl.l¡1J~ ( f..• . tá. \..XAJ .
\~_, "~/~Iictor R.Islas. r"

"':~9al'

Gene 1

•

•

¡
t¡
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El Vocal Secietai'i'é,. "
• ,'. < '-.,". ;.,' <.' ~.:' ; -.,'. • .; /'.

Gt(ner~l . i!

Jüart:,l.' Oi(jréll~,
Nóf!.fi9áijo;
'Coronet .••~~;~

keTAN" 023
ACTA ÉSP~ECIÁL 'DE VJSTADE TODOS LOS

ANTECEDENTES
En M(j~~~v;i:4e(j,a'l(>siiU!levedlas;delmes deagostodedos>milseis,. slendo la.
horadiecléchose redne en la Sede de la Jefatur'ade POliCía de Montevideo

.~., " • .;. - .' . " ;. '. > ,.-. .; -." , ' ", ,., .,_ ." _;,' :' " ••••• • ,'. o.". ,-- --o .- '.~

,~l'TfXbunal'p$peci~llileHohórparaOficiales Superiores N° t,integrado ,por
los<Señore~vGeneralesd()nJIéctor R..,ls1ascomo PresIdente, don Juan C.

Coutute,cómoVo6al yd()n Jllari.J. Q,Orellocomo VocalSe(;retar¡9'~~~~-~"--~

.Al?ienaJ~;s.~s'i9nseprocede"adarvistª.de las actuaciones de este Tribunal

al' S,'el{orCoronel en situaciÓn de RetitodonGilbértOVáiquei ..,,----....---------

No sIendo :pára'ttiás y a láhoradieciqcl:1Q'f treinta se Jeyanta la sesiÓn y
/"

para constanc~ ,:se labra y firma la presente en el lugar y fecha antes#f~~;:I.:~'~el~.~-i-~~~~~r"s~~.:.':;.~~~~:~;.~:.;- _-- .VI fj"1 ,- "1" -
• r ~' - ij .•., ," ~

~ ~ '~ i '. . Ji ...,f ',{
~;,\ ' (él::tór R. Islas. l!
,~,; I

~,~~;y.o~1:
~""", ".' J

Genera

/1

1;.'.

1.
"., .:~

.,r
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"'-j-------¡---~--------:--------------=~----------~.r- - ,

REPU8lJCA ORIENTAL Da URUGUAY

•MINISTERIO OE DEFENSA NACIONAl

M N'~ 24200

O.,. JUl 2006

RESOLUCION

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.-
06040465 Montevideo,

M.D.N. 53.665

VISTO:
General del

los antecedentes por los cuales
Ejército, solicita se integre

el
el

Comando
Tribunal

Especial de Honor para Oficiales Superiores Nro. 1, a
efectos de entender en el caso correspondiente al seno~
Coronel en situación de retiro don Gilberto V. Vázquez. -----

ATENTO: a lo dispuesto en el numeral 2) del literal
a. del artículo 41 y en el artículo 42 del Reglamento de los
Tribunales .de Honor de las 'Fuerzas Armadas, aprobado por el
Decreto 55/9B5 de 8 de febrero de 1985. ---------------------

LA MINISTRA DE DEFENSA NACIONAL
RESUELVE:

lro.- Intégrase el Tribunal Especial de Honor para Oficiales
Superiores Nro. 1 con los senores Generales don Héctor R.
Islas como Presidente, don Juan C. Couture como Vocal y don
Luis A. Pérez- como Vocal Secretario, a efectos de entender
en el caso correspondiente al señor Coronel en situación de
retiro don Gilberto V. Vázquez, -----------------------------
2do. - Publíquese y pase al Comando General del Ejército.
Cumplido, archívese. ----------------------------------------

... "'"

El Jefe de la n¡.~.,. ro ,. .~., •• r•• Central
COlonrl

Ur'\.''lW1 'A- ~l,.
AZUCENA BERRUTII /

DPMil
JVG/jtv

.-~;> ...,,-; ~'I'
. " ;; •• .J•• :. N°, 3 4 1 5
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RESOLUCION M.D.N.53.706
MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.-

D.R.T. y:'~

,

RfPUBlICA ORIENTAL DEL URUGUAY

•MINISTERIO CiE DEfENSA Nl\ClONAl

O.G.JI.
_ Sistema MrreSPOlldenota

1 IProcedencIa: ._)J .. ~
Destino: ---'f['('{ 1-("
lIatrt.ula: __1_,"JS?2) b
Nro. Exp.: _.
haba:

onol&1
N~

~f25
24143

\

06044215
VISTO:

Montevideo I 2 4 J U L 2006
la Resolución del Ministerio de Defensa

Nacional 53.665 de 4 de julio de 2006 por la cual se
estableció la Integración del Tribunal Especial de Honor

ti para Oficiales Superiores NrO.l, a efectos de entender en el
caso correspondiente al señor Coronel en situación de retiro
don Gilberto V. Vázquez. -----------------------'-------------

RESULTANDO: que por la precitada Resolución se designó
a los señores Oficiales Generales don Héctor R. Islas como
Presidente, don Juan C. Couture como Vocal y don Luis A.
pérez como Vocal Secretario.--------------------------------

CONSIDERANDO: que el Comando General del Ejército
solicita se modifique la Integración del referido Tribunal
Especial de Honor.------------------------------------------

ATENTO: a lo dispuesto en el numeral 2) del literal
•• a. del articulo 41 y en los articulas 42 y 44 del Reglamento

de los Tribunales de Honor de las Fuerzas Armadas, aprobado
por el Decreto 55/985 de 8 de febrero de 1985.--------------

LA MINISTRA DE DEFENSA NACIONAL
RESUELVE:

lro.- Modifícase la Resolución del Ministerio de Defensa
Nacional 53.665 de 4 de julio de 2006, estableciendo que
el Tribunal Especial de Honor para Oficiales Superiores
NrO.1, que entenderá en el caso correspondiente al señor
Coronel en situación de retiro don Gilberto V. Vázquez I

quedará integrado de la siguiente manera:-------------------
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Presidente: General don Héctor R. Islas. -----------------
Vocal: General don Juan C. Couture. ---------------------
Vocal Secretario: General don Juan J. Giorello en

sustitución del señor General don LuisA. pérez. ------------
2do.- Publiquese y pase al Comando General del Ejército.
Cumplido, archívese. -----------~.---------------------------

"'~ ~
. / : -. '.,' I

\ ..../ ...•Vy1~C-v::"(.. .., !..~¡,..
~UCENA BERRUTTI

DPMil
JVG/ma

.-

Publicado en 8l)!etín ~º~N.N°, S 4 1 9
1:(-\., .

. : / ,';
'\' 1/ !

El.Jefe de la Direl:il6. n t,t tarla Central(\ •..••....-Coronel >.-

fAUSTO 'RO ElI" •
,

7t/jf,

C.G. E.. SECRETARIA

ENTRADA: FE.CHA 2.f?):l.lQ ..t. HortA .

N0 MATRICULA ~O... .
SALIDA: FECHA HORA .. - .

FUNCIONA?'') ~~~~ -.
~'~'~ •• __ 1
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Año '~006.- Trib~aI de Honor de Alzada.-

.onordeAlzada.

AC T ANo. oo. ACTADEINTEGRÁCIÓN .
En:MonieVideo¡alostreinta días del mes de agosto de:dósnülseis,siend()la

!!

h9faªi~;l:;YJteihta S*,reuneen la. sede dél Comando,Generáldel Ej~citoél

tribunal Especial. <le,JHótlót para, OfiCiáleS~rieráles,aCtuan<lo .,como Tribunal,

d~,}\lzaga" ~c.otdé>arIQ'dispuesto 'en el Artícu1oNo. 41;, del Reglament'Ó '~élos
'Tdbunales'de Honqr4(:: las Fu~as Arm.ada$¡ integrado por los Señores
GeI'l~fa1~Sd()n.PllfdQE:G1-ossi corno Presidente. don Daniel R CasteUácqmÓ

¡¡ 0'0

Vocál' ,'ydofi WHe )\;f!#!;~berC~tnó VocaJSecretario,aetuando comO

SecrefanoAuxiliar et¡Señot'teniehteCoronel:don Leónllrd(l A.Garchl.----:~---'

Abierta la's~sión el¡,Señór' Presidente PODe enconocimierrto. :de los sei'iotes
" '.' " :. "o ,,'- • ',,' '".',' ,':. ~ • ~" " "" " •. ., ,

mienlbrosdeíT1"ibun~1 queelniIsrno seconv9CÓpaniatensJerJo Wspuesloporel

'Señ()rCqn:íaJlda:rit~éri;JefederEjércitó,según Oficio No.4031t/06, de fecha 28

(;fe agosto de 2006, :tpara tratar el 'caso que irlVolucr4 .áf,Señor eoronelen

~itua,dQIÍ;c1.~R.~itódó~ Gilbéftó Vázquez;"'---,"-";~•.•,.;,.;.,,,¡--~,,,,,,~~~,,,";"_..,..,._..,..,. _
Aet() s~gllidoydeacuerdo':ajo.displ1estóert. el Artipulo.82 del 'Reglameitto. ,de

los Tribui1a1es'deHo,n\)r'de 1~'F"ueJ7.8.SArmadas; el Seftor Presidenteintertogaa
íossenotes niiembtos::del Ttibunálsise batJahcompren4\~Qs ~il.a1gunosde Jos
~SQs tip!fiea4ós .en 108 Artíctilos<rtúrne:ros 37~4j, 49,83 y85 de la citada

reglamentación,. no habiendo ~xqusacic;messJe.los miembros de este Tribunal. ;.~,._
Ac:óJl1iriuagóIl~ da entrada a lasigutente: ,documentación:~,.~-~,.,.--_-.-__.•...•,.. ..

.;...ApelaciÓnptes~~~~:potefS#lor~or()nel.erfsituaciónde,R.etirodon .Gilberto
Yázél1jé?:,cleJecha12'de agosto de .2006; ••~----,.--._---- __._._ . .;;,.... ... _

- 'Otició:N(L40jlº()6.4~ f~~J1~.2~d~ agosto, de2Q()6,de}'Seftor.C()mandanteét1

JefédeLl~tercito"diñ~do.aJa.,Señora Mínistra deDefensa~~i~:)Dal,soli~itan<tQ

la'fQfuiliCiÓh,4ei TfjpunaJ ,Especiar dé Hónor para oficiares Gerterales actuando

,co.mo.,tnp~nal.de.Honor 'de,A1zada ..,----.-.-.,.,- •• -••.,.--- .•-"',.;,.;,.~_.••--.-•..,;;-_•.'_"'•.•_"' ",;o;..,
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,.,OficloN6;;41JILIO~ d,ef~lfa '?º,de~()sto 4~.,g()bQideL,SefldrCornandartte
en Jefedél~jercito, ,dirigido aJSefi6t~n~t~' "dqn, I>~dp E. '{Jf<5SlJi;

Cófi1.WU~c:I(f !a,irtt~gt2l.cion 'dt:JTrit>uttal .Especial "de Honor ,para ,000cia:Ies
Generales actuando con1oTtibúna1de HonordeAJ.zada..~~~~~~"'''-'''_"'-'o''''_•._....._-~__

- <:ffleioNQ. 41:24J()6d.~ f~MJQ c:le. a.~()sto':d~}l()(j6,'delcSeh()r,G()mati'dáñt~

en Jefe,defEJército, dihgtdoal S~orGtm~~ d9fl Pamel 'E,eas~ellá
,~ºmuru~ªoláirit~i6ri del TnbunaI.Espeiíal:de; Honor 'para .Ofi~~~@
(renetilés 'áctuando como!tribuna.t de, :HoijQrpt!.t\liá4á. ;. 4 .c' -' . "'-'0 ••.••••••••••. .0;"' •• " .••

- Oflci<fNcj,.4191L100' def'e¿ha '3()de~gostode '2Ó06"deÍ'SéfiorCQfi1.andant~~l;i

Jefe delEjétdto;dirigi4()alSi~ñ()r'Péjfétal .dóñWile A..Purtscher
~mWUCándo]alntegración delfnbunal Especial de.' HOtl(>t p.ataofid~~
;GenetáÍes,. aetUán49 .com(>'l'í1bJli1ál ..d~Jlºnotd~/AI~a<:ta;"""""-";'--"""'"""'~'i""~#"''''F:;';s

A.Cf9;se~4();de ..da'salida:a':la,si~iemeaóCtiIriefitáa6h:,. ...~---_._"- ,,•••_-_.•_-•.-'-,.•.

• iÓflci'oNo:; 44<S/lJ064é'f@ha ..3Q;dé.'Mí?Sióde:2QO(j,.41rigido:al 'SeaorCo!ouer,

cen,situaciófide ~etiro donGilbertoVázqu~ ;oomUhiCM¥j!á ¡nt~grªc¡Qri;9¡¡,r

Tri~lltlaJE~peciaIdéaÓnót para :Ofici~esGenerlilesiaetuando'con1o
.'tilbllnal.'de' Honor .de...A1zada::-i.., .•..•,..,.-,., •••.,,-,.,.-,.--..,-.---.- ••-..,-,.- • ..,•.•...,•..••..,__.•~~.•.•.•••.••.•.__•.-

'láhóraqóCése levantalá sesi'ón;y;para'éOnstal1ciÍa

,e'ílugary.f~ha'~~~~~ll(lj.CapPS:-"~,,,,;,•..•..•._•._•..•-,=",.•.•.•-

deJlonor de AlZada.
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enellUgar:y:f~haantesindicados; :';;•.":':".•.-",~."'''''~;;';~,''''~-''''~''

<Jeilonot'p~OfíCial~s Generales.

EhMontevid~,a lo~undía,dehnes,de .seíiembre;de'dos,mií seis" 'siendolahora

;t1U~~;;,y'tr#n~~;se f~n~~ri~la '~~d~l<;Pl11é!lldo Genéra,ld~1 Ejc5rcitc".;el;

tribunalEspee¡¡dd~Honor para Ofíéiales~neniles, actuando como Tribunal

deJ!9t1.Ór4e:A1ZCldá;;~h' consta.;~nA~a.No, °91.----'--.•..,.--•..._.-._ •.•••_-••._.•.•.••._.

Abierta la..sesion ,sei,continúacon el,estudio de los antecedentesyactuaciófies del
:! (",

1't1~~Pld:;IS~P~.í81~~fIÓhQr'Pata."Otic:iat~$,SuperiótesNO ..l.,que 'entendi6enel

casó; deISeilor Cotbnelerisituaclt'>'fi de ll.etiro.donGilhetto VlÍi<ÍQez.,para:r... '., .

,aténdereLtecutSó,d~ .a.pelacioriéreseótado por el citado.SeñorOficial Superior

'en ,situacionde Reti¡fO;'cofitta;~IFaiiodel t~eridó TtibllrulÍ;.' de fé~ha 12 c1~
I ",

llgo'$to'<ltl':dos., tnil.$Ci~..•- .••.•.•.---"'--'-'•.-•.•;;';O ••• ;.;-.- •• "'"'.--~"'4.,-.-.,"'.•-.-~;,; .•-- •...•..•.,;.---,...•.•~.•"'••.
"No siendo ,para mas 'y' si ()1a.:hófa. OtlCeséleV8.tlt~,la:~s.jón'yparacon~anéia
". .' :;

láprese
,,/i' .t.l: .

•
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•••

AC''f.'A ••NO,OOfAGTA.DE:DELmER.ACION ..

I:trtM()nt~deotaJos i'cuatrod¡as(Mmes ..deisetlenibtededó$'mil$~¡$,.St~.i¡ldóla

horanu~v~¥~t~tita, ~féHv~;~fí.l~~~d~ICºfuá,rt<l()~.Qera.li.del ~j~cit(), ;el
tn1;)llnal.aspeciaJde'Honotpará Oficlal'es:Gérierálesi ¡t,~~"Q(:ió:~gm()<"tti1;)1.lg~

;'deH()riQ~i9.e.At~a,.';~~Jl:~n~tll.'.~..•A.~~NQi.;51Pl,,,;;;,,,,",",",",•.....p"~~•."i"\"t!thti;"!'7*""~"
.Ab¡ertaJél.seSió;nseconi¡núa.'con'efestud¡oderº~a.n~~~~.i¡lt~$iY'áCtPa,~¡QnespeI.
':]i5qllpal ..J3s~a.tdeJIÓQóf párá'Qfidales<S~perioresNo.:1:,que.entendI6-enel
caso.(jefSeiiot Gotóóelett sttUacf6nid~Retlro.ª.9p, <3i1~~o \lAZqu~Z.P.llrª
iá!etíd~r~lt~ut~()#~i"p~1ª~91'1y..11ó$!lfurida:mentos del rtllSmOi~l1ñ;etpuesto ..éri
fbnna:escrita,. 'por :el.;Citlldo"~~or<.?fic¡aj;~1,ip~tiiºf.er1'.sihiáci{)rt.4e..J.tªÍJ;(), ...«>l1~l'él
~lr~IQc:l~lt~f~ridóWribunal •.de.fechas l2deiél$;~st()~i4Afe Sétienlbre,i~le~os.!mtt
se¡s tespect¡vaniente; ..•.•.•...•.•....- .•....•.•..._..__..~_ ...............•.........~-..•................_ = ~ '.._.......•.;.*,~:"••..,

Acjtp.~8tijd() '~'da erdradaa la$i84hmte<documér1tá.ciOri:~-~~.•....-.•.•,....,..•.•.•.•~.•"..,,,,..-,..,..-
.•Notéldirigidaia¡S~Qrp.t~i4~tedelrri~upatl;s~a! 4~1"iºn()r'para~Oñcjales

<3eDéí'a1~,.d~l SeñorC()I"()nelensttuaéióllaéRetir()\d()tt'QíJ~ttq¥¥94~i>
expresanªpI6s£i:¡~~~~mQ$ 'd~It'~r$ºd.~ap~lac¡Ó~al Fiaíl()'>déílítibuna:J
Especial de Honor para 'ofidales Superiores No. 1.----- ..-..----- ..--....----- .•-..-....--- ..
~Q.Jiendo para más~Sie ó la hora catorce :y 'treinta seJevanta la sesi~n y pata
. /11"'.';;'-"""" ,

be,.. ' abra ~,presente en el lugar y fecha ántes indiCados.---------o~j" ,

l,/ 'iden '.' . <feHonor para Oficiales Genermes .
.,. ..<,'jl , '. "

,~{' ",

/,-'
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•

A e TA No. OOSACI'A DE DELIBERACIÓN

En Montevideo, a los cinco días del mes de setiembre de dos mil seis, siendo la

hora diez, se reúne en la sede del Comando General del Ejército, el Tribunal

Especial de Honor para Oficiales Generales, actuando como Tribunal de Honor

de Alzada, según consta en Acta No. 001.-~~~----------~---------------~----~------

Abierta la sesión se continúa con el estudio de los antecedentes y actuaciones del

Tribunal Especial de Honor para Oficiales Superiores No. 1, que entendió en el

caso del Señor Coronel en situación de Retiro don Gilberto Vázquez, para

atender el recurso de apelación y los fundamentos del mismo, interpuesto en

fonna escrita, por el citado Señor Oficial Superior en situación de Retiro, contra

el Fallo del referido Tribunal, de fechas 12 de agosto y 4 de setiembre de dos mil

seis respecti"amente.-~-----------------------------------------------~---------------~---

_ Acto seguido se dispone cometer al Señor Secretario Auxiliar Teniente

Coronel don Leonardo A. García a los efectos que concurra a la Sede de la

Jefatura de Policía de Montevideo, Cárcel Central, e intime al Señor Coronel

en situación de Retiro don Gilberto Vázquez, a que ratifique o rectifique las

expresiones "ertidas en la Nota de fecha tres de setiembre de dos mil seis, que

se hace mención en el Aeta Especial Complementaria No. 004, y en el caso

que rectifique los dichos "ertidos, se sif"a expresar en forma concreta, los

fundamentos de su apelación al faUo del Tribunal Especial de Honor para

Oficiales Superiores NO.I. -~--------------------------~--._---~-----------------------

A continuación se da salida a la siguiente documentación:---------~---.-----------

_ Oficio No. 461/U06 de fecha 5 de setiembre de 2006, dirigido al Señor

Coronel en situación de Retiro don Gllberto Vázquez, para que se sif"a

ratificar o rectificar de la nota dirigida al Señor Presidente del Tribunal de

Honor para Oficiales Generales, de fecha tres de setiembre de dos mil seis.-----

/
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ACTA No. 006 ACTA DE DELmERACIÓN

En Montevideo, a los seis días del mes de setiembre de dos mil seis, siendo la

hora nueve y treinta, se reúne en la sede del Comando General del Ejército el

Tribunal de Honor para OficialesGenerales, actuando como Tribunal de Alzada,

según consta en aeta No.OOl.-...--------------------------------------------------------
Abierta la sesión se continúa con el estudio de los antecedentes y las actuaciones

del Tribunal Especial de Honor para Oficiales Superiores No.l, que entendió en

el caso del Señor Coronel en situación de Retiro don Gilberto Vázquez, de

acuerdo a lo dispuesto por el SeftorComandante en Jefe del Ejército.----------
Acto seguido y habiéndose recibido respuesta al Oficio No. 46l/LI06 de fecha

cinco de setiembre de.dos mil seis, y entendiéndose de aplicación lo dispuesto

por el Articulo No. 77 del Reglamento de los Tribunales de Honor de las

Fuerzas Armadas, se resuelve por unanimidad, suspender estas actuaciones,

elevando Oficio No. 463/lJ06 al Señor Encargado de Despacho del C.O.E.,

General don Manuel L. Saavedra, a los efectos de lo que éste detennine.------

A continuación se da entrada a la siguiente documentación:----------------------

- Contestación al Oficio No. 4611U06 de fecha cinco de setiembre de dos mil

seis, del Seftor Coronel en situación de Retiro don Gilberto Vázquez,

ratificando lo contestado en su fundamentación del recurso de apelación, al

Fallo del Tribunal Especial de Honor para Oficiales Superiores No.I.-----------

A continuación se da salida a la siguiente documentación:---------------------

-Oficio No. 463/U06 de fecha seis de setiembre de dos mil seis, del Presidente

del Tribunal de Honor para Oficiales Generales, actuando como Tribunal de

Honor de Alzada, en el caso referido al Señor Coronel en situación de Retiro
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,ACTA ..No~OO7 ACTA DE DELtBERACIÓN

En,Mºrrl~deº.iaios~sietedíasdelmesdesetiétnbred~;d(.)sLmilseis, sl~do la.
• . '-'-"'.' '., • 1

,IIQra ~iJ~~~y tteirtt~ ~. ¡eúneen la ;sede del Comando General del Ejeretto el

:rnbumll.de'Fíonotpata.0fi<:iatesGeneTéjJe~,actuand()C6mO Ttibunalde. Alzada,

'~e8l!n,'%'it.~a..~n'.a<;t.a'No.()Ql."' ..•"';,;"".••-,.t•.•.•.,.:'-:f-~~..••"--.""-:.,"'.,-:.,-.,.,."-,,.,,,,,._.,,""'..-.._,.........•....•
Abierta Ja ,sesión seC6nÜn\í~;c()n;er estudio de los antc<;edentes. y lasaetuaciones

(l.el.Ttib1.trial.asp~i~';del:{onorparaOfiCia.iesSuperlores N~,l, queefitetl.d~º en
eLcasojdel Seíiór<;p•.9'nel~;~iWlJ,c=jºn de .Retiro c.lon.Gi1berto Vázquez, de

~c'1er4,9a h~4i~JluestppoFel SeflotComandanteen Jefé defEjército .•-.-- •..

A cohtÍol1aciori ~d~ ;~ntt1l4aalª~i8tijente doeumentación:"'''".,..;.'"..''"''::.•.•.-'''-'''-_•.,••••• -

"".ExpedienleNo, OlOlLl06 de feCha 01 de. setiembre. "d~ 2009,. del $efior

:Enc~gadojge~spa~lto'4~1.Co~d6 G~meraJ.del' Ejército, dirigidoaJSeñot
.P:residente del.Trib'unaJ de Honor"para. Ofioi8.les'Ge~es.-.- ..•_""'"-""'''''''-''''"''''"--'"

cA contin,üadpp ~das~idá;~tla s¡~iente'documentaci6n;---,-""~"", •.,~".,.---,--_••_".,,

• 'Oficib,.No~470ILí06de;fé¿ha 07de;~embrede 2()06,deISeñoT.Presidente

4~íTr:i.~l:1rt~d~HqllQtPa.rli QfipiaJcs'GeneraJes, dÍri~ido al;SeñorComnelen
situaci6r'ldeRetiro ;donxmbmº VáZq\lez, éomugicand() fceha de toma de

.c:t.e.clflfaéipn, ..•---"""" ""'-""""""'-"""•..••..•"'''"''";,;''';.••.,•.•••'.:..'''•..•.,,;;;•.•,.'''',,---,".,.,,_• .,-.,.--.--,._• .,."""'''--''"-.•..••.•''"

..Oficio No. 47t'iu06,~efe$hil: 07 q~~iembr«de .2006, dé(Seftor Presidente

'q~ITribtinald~;HoporJ)araOñeiales Generales, dirigidóal Señor Encargado
'deI>espacno ~elºornarÍ(t() ;Gen~,del Ejéicit(); SeñQr~eral donManud

''L:SaaYedrl1, comu!Üpandoelreinieto de las actuaciones ;.,--•.•.."••".---_ .•......•..•""
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ACTA No. OÓ8ACTADEDECLAMéIoN

En MbntevídeoaJos siete 'diasdel ines de setiembre de dos,miiseis,siendo.lá'" " ."... ... ' .. " ..... ,',"'.. ',' , , , '.....

h9'nt .nu.~~:ytf'eil'lt8, se reUne'enlasededelComand9" General~de,lEjercito, el

Tribunal delIanor para?óficia.les>Generales,aetuandocomoTribunal deJ~onor
deAIzadá; segu'".n consta:en AciaNo .,00 l. --.,-~---.,-----------.•--.••.. •..._~;." .......•... . d

A.la bora .once. há~ aetboe presencia ante el Tribunal de Honor para ()ficial~s
I

Generales. actuandócomo Tribunal de Honor de Alzada, el SefiorGeneral doil.... '., ',-,' ., --,', '", . .

:Walter:'Oíai'l'ito; ------------- .•--.•~.•--•.~•.,¡..:••,¡.••_;.,¡.. ••;.__ ,..,..-.,.----.,.-.,..,-- •• •••••.,¡.••

PRE(jlJNj}\[)(), S~ór General Walter Píaz Tito. reconoce como de so

aoton'a,el~omurlÍcadóde prensa que le presentamos.y que luce en fojas ciento
J "'" . '. ','_' ", ' ,.,." , "." . ','. '. ":' .": "" "cl,Ulrenta,y.,siete de~ expediente deolasaetuaciones, del Tribunal Especial de

Horio(Par!l:()ficillles 'Superiores<Noi 1, que se le efeetuoatSeñorCoronelen

situaCiónde Retiro~~n .Gilbetto Vázgl1ez.•---....•..•.~•.•..•..•..•...•.--•..•..•-'-;.-.•.-;;.•.•..,,~:"-.,.,.,----••~-
"CON'IESl'AJ)O: Si; efectivamente...,~•.•-.•~------_ •••• .•...__.._....__.•.• ..•.,-_•.•.•.•.

flL., Usted.Comentó,ron álgún rriediode prensa o político, lo 'conversado en la
t~uriiói(manterü4aeldía24.del mes de mayo del presente Me; en la División
deEjércitoNd.t'1cohlós mvólucradosen estas actuaciones._._.,.,__.,.__••_.. •.

'(;.-.:~ó,•.---~.-.-.•.-..,¡.~~~ ••••••-~;..:-;.~------ ••-~--.--*'-------- '-_~.,¡. ••••_ ••,¡.••~,¡._,¡._;.~_~

P..,.t)utante1areurii~nefectuada, ,¿8€: maríifestóel carácter de la rrtism~epmo de

\I"~~¡l4a':o secr~ta?..,;.,.-----.,-.•.,---.------------..,-,.---.•-"'-•..-----.••.__~..;;.éo_••_.:;.,__••••__
C.- Si, de..re~rvada ..•---- ..-.__•.•.•._'...;__~_._:.._"'_...;__,.. .,------.,--.,.------- '"".••.••__•.•

.p;.. TieneaI~omasqueagregár, que entienda Usted contribu)'a,a. aclarar los
,hech()~9~ed~étfnirí~Ohl~aetuadones de esteTribi.mal;.,.,.----~---.. .•,¡.._.

C..•Si,'queritex:pr~una serí~deac1araciones, porque ya que no fuillamados

deélariitanteel Tribunal de Bonor anterior, quería expresar algunos detalles

de'lareunión,quetnarrtuvimó~ ellla División de EjércitoJ, elCornandante

en .'efe. del Ejétcito, .elGeneraI Saavedra,yo, losCproneles l~etirados,
1: ' .

Ramas)Vázque~'y Si1yeirá.;ya'guenoqu.iero quequedeJa letra fria de lá

hótapúblicadaque reálicé,y adetnáspórque $ticedióun hechó'que amerita

nllsdeelaraci()he$.Pri01eró,qúierOdestacar que respecto a dicha .reunión, el.
C:omalld~te en,.Jefe :del.Ejército, al coRleJ1Zar~festó que el Seftor

Presidente ,de la~epúblíca, los queríatener a ellos presos.,Establ~ió. que la

situación era dlficil. yque.o;eraneXtraditados,alaArgentina,o se les podía

'3.cu#T:pQ.f la.~U~ticiá,deposiblesdeliios cometidos en eí País,O'Seá, .arni

--....." ...~~~~ -._----"-- --- ------
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entend~r eriese :momento, ;él <$éñQrCoínaitqiúlte 'en Jefe estaba
eStableciéndo hip6tesis u opdones¡ que :podi@,:t«éilitir;pe(oque:no eSía,ba'

'haciendooft~imieQtO~.a.taJpün.tQqºe~$LaIfiriáj4~' l~ t~ni6~y()

1l11UU~e~toqlleamientender ')oh8blim íllal"iníeryretadoaJ.'Señor

Comandante en .Jefe. 'Tambie" ,quiero iJ4lalilJi, ,qué,.pas~º"'V~9S,: .~iía,$,de

dicha'teJ,lruó,n,tOtnot(jilOcírrrlentoa través de ,la prensa, pordeelaraCiones

del Coronel Oilberfo Vr'ázquez, dejillJ,ecP' l:(i~llá#ti91óll.~I.Qoml\h~~~éti'
JefehabíA1l1e!l(;io'n~4oer tema d~t Ciudadano .desapareddoSoba,

ofreciéndoles ,quesebicier@ ~go de ese'.délit()'pátan()~ ~xtracl,ita:ctós,

Qtii~tó~ptesáfquériótecuerd()hab~tésCuchatioéSétéma yquequizas'se

deba a que:yosalí ,de la reunión,~asial,comieIlZO; por Un. esPlJ.c;iQ

apro~rn34o, aJ()s cinco,min)1tós.yá,qÍ¡l~ r'~~t>¡unÜamáC1otelefóméO que

estaba esperando y oon el, transcurso de los días y posterior a la nota

publicada por mi, me .én.teró de dicpaGP'iWersagi6Ilqueri6'se,sóbt~ ql,1e'.se

ttató~,;ipOr'no estar presente en eseíllomento~,.,..,~.-,.._.,",..';,..,..":,..~':''--,,-,,-._';.';..•..•_----

Alrespecti;), le preguri.té;al S,eii,Q:rpsmAA(jant~:'en:lefe, '~.~ph~()~:;día~,si

'hab!~#a,~ladosobtéeltemaSób~'y'il:le'.dijó quesi,qüeenr ese:momentQ~e

la reuni61110 ,teníá pre~rit~.puesJac8.rpétií~iilóS. ;arit~d~tes estaba
$OPt~lam~~ (jesu<i~~pacho;pecoDO mediontnglín .defaíle;mas.'" ..,..•....,.~-'"..

También 'le'pregunté al General SaaveUt~$oºf<e es~ tema y 'me liijo'que el

Cótnándantcf enJtife hahíahabÍaddSÓhreél terna:Soba, ,.,....:.'..,;¡; • .,,.. ••.+......,,......-.......;_...,..

Así que por lo tanto quiero aclarar .esto~PQesri.o~Stóyeh: cori.d~~i~riesl:1~

afi.tmai oriegarhªda:$Obr~la ,?ófl~cion,deftema :Soba; ya ;que'nolo

eseuchépornoestar presente en .el momentode>c.onvetsars~ ése tema,

simplétn~tequeftá áclaraté~e' h~hQ~"''''-''---_._---''''-''••_-'''-''''''--''''''''''••''•••.'''''

Sienoóla,hotaonce y veinte, se'retira,desata'el';Seffor(?J~eral'90nWalter Otáz

1rito.,.....--- ..--.........•....•••-..----- ...•....••••........-----,..--••• ---~ ..--.---~,..-,..-...••..-..••-._------,."' ...,.

Nó'siendo 'para.rtl!s:y'si. ,(Jo 'Iahorad~~ se 1l.wanta lasesión.y'paracom;tanciá:
se labra y Gñha ,la pre ' e4t el lugar Y:fecha 'antés indicados.-.------~-_.--- ••----

'.fI~' '", .,.~\ A/" ,
,~''tl'''siitente ir buBÍfdeHonor de A1t.ada.f (!f;~" ,.~ ,'.

" ~:'ll i ~JI:,~ ~"\ I Dardi) ossi
;1- '. / Á /
'\ "/ I
,9, """f!'0" I

1~'~'~.'1:~:o:.. /;;t. :t:~:'
:~~.

•

•
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Ae T A No. 009 ACI'A DE DECLARACION

En Montevideo, a los ocho días del mes de setiembre de dos mil seis, siendo la

hora nueve, se reúne en la sede de la Jefatura de Policía de Montevideo, el

Tribunal de Honor para Oficiales Generales, actuando como Tribunal de Honor

de Alzada, segiin consta en Acta No; 001.------------------------- _

Abierta la sesión se continúa con el estudio de los antecedentes y las actuaciones

del Tribunal Especial de Honor para Oficiales Superiores No. 1, que entendió en

el caso del Señor Coronel en situación de Retiro don Gllberto Vázquez, para

atender el recurso de apelación presentado por el citado Sefior Oficial Superior

en situación de Retiro contra el Fallo emitido por el Tribunal de fecha 12 de
agosto de 2006. ------------------------ _

A la hora nueve y treinta, el Tribunal de Honor para Oficiales Generales,

actuando como Tribunal de Honor de Alzada, procede a tomarle declaraciones

al Señor Coronel en situación de Retiro don Gilberto Vázquez.--------------------

Señor Coronel Retirado don Gilberto Vázquez, este Tribunal le pide que sea

claro y conciso en las respuestas a las preguntas que a continuación le vamos 8

efectUar, de no ser así, este Tribunal se lo observará, y de entender de que usted

prosigue en mantener esa actitud. suspenderemos estas actuaciones,---------------

Coronel don GiJberto Vázquez, usted a sido llamado ante este Tribunal Especial

de Honor, por motivo de su apelación al fallo del Tribunal Especial de Honor

para Oficiales Superiores NO.I, el cual con fecha 30 de agosto le informó su

integración a los efectos de la aplicación del Artículo 173 del Reglamento para

los Tribunales de Honor de las Fuerzas Armadas, referente a las recusaciones de

sus miembros. del cual luego de los plazos reglamentarios usted senotific6, por
lo cual usted no tiene a nadie 8 quien recusar. _

PREGUNTADO: El Tribunal Especial de Honor le otorgó el plazo establecido

en el artículo No. 174 de los Reglamentos de los Tribunales de Honor de las

Fuerzas Annadas para articular su defensa,comunicándoseJo en su oficio

No.453/U06 de fecha 31 de agosto de 2006 y otorgándosele el mismo antes de

que realizara la fundamentación de su apelación y pudiese preparar su defensa.--
CONl'EST ADO: Correcto. ----------- .•.._

P.- En su fundamentación del recurso de apelación de fecha 3 de setiembre de

2006, usted manifestó que se le dio todo el tiempo que necesitara para leer
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las actuaciones del Tribunal Especial de Honor para Oficiales Superiores

No. 1 y sacar copias.------------------------------------------------------------

<:.- (;orreeto.---------------------------------------------------------------------------

P.- Usted se evadió del Hospital Central de las Fuerzas Armadas, encontrándose

en situación de detención administrativa, el día 3 de julio de 2006.---------,
<:.- Si.-------------------------------------------------------------------------------------
P.- Usted llamó a medios de prensa, entre ellos a Canal 12, haciendo

declaraciones a los mismos, mientras se encontraba prófugo. -----------------

<:.- Si.----------------------------------------------------------------------------------
P.- Usted fingió una patología que podía ser consecuencia de la enfermedad que

padece, a los efectos de ser trasladado al Hospital Central de las Fuerzas

~adas.-----------------------------------------------------------------------------
<:.- Si.-----------------------------------------------------------------------------------
P.- Usted planificó su huida. -------------------------------------------------------------

<:.- Si.------------------------------------------------------------------------------------
P.- La imagen que da a través de los medios de prensa con su actitud y los

comentarios hilarantes efectuados, cree que es la imagen pública que

corresponde a un Señor Oficial Superior retirado del Ejército.-----------------

e.- No tuve opción en cuanto a mi imagen, fui conducido por la Policía en las

declaraciones posteriores que hice, en fin.---------------------------------------

P.- Tenia conocimiento que los sucesivos Comandantes en Jefe del Ejército,

habían empeñado su palabra de Honor, en nombre de la Institución y de sus

integrantes, sometidos a pedido de extradición, para que se alojaran en

dependencias militares mientras se cumplían los trámites de extradición. a

cambio de no huir del país y de los lugares de detención.---------------------

c.-Me puede repetir. ----------------------------------------------------------------

P.- Tema conocimiento que los sucesivos <:omandantes en Jefe del Ejército,

habían empeñado su palabra de Honor, en nombre de la Institución y de sus

integrantes, sometidos a pedido de extradición. para que se alojaran en

dependencias militares mientras se cumplían los trámites de extradición, a

cambio de no huir del país y de los lugares de detención.-----------------------

e.- Si, en este caso concreto, tengo entendido que era una posición personal del

Comandante, sin consultar la Junta de Generales.-------------------------------

•

•
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R .•La c()nversación mantenidacqíl ei SeñoréomandanteenJeiedel Ejército; el
". "." ,'" , (-'

día 2.4de ~yode2i)06 en la DiVÍsión;Jie'Ej~c.itºN().1.fiJe'Re~a4ª ó

s.~et1.l,"---"-"''''-----------------.-----.''''----_.''.''--''---'.-_._._--",.--,.-."':""''''''' •._,,-..-:-•..•.•.•-
.(;.;•.Reservada. ----"'.----'''..••.----,.;:--f--S •.•,•••.,.."+f+ •.'"•....;"'•.•.••"''''---- .•-'--- •.•.-'-"'--_ .•..,.•'-- .•..•-'- •..... -."., .••.-

No siendo para mas y Si .

E).OfiCi~P~~.':,.
Coronel (R) -::Y." .... ,..A~.\:..•..'.•.' .....

.~~
Gjlb~()Vázq .~z
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A<trANo~,OIO ACTA DE DEI..IBERAqÓN

En MontevIdeo, a,:lo~ocho días dél mes de setiembre dedos mil seis, siendo 'la

ljoíj diézy treinta, se reúne en la' sede del Coman<ioGeneral del Ejercitod

Tribunal;deHorior'para OficialesGenerales, actuando comoTribunal de Álzada,

$~gún;~Í1st~enél~aNo.QO:],~:"••.9+H~-..,7"''''''''''-'''. __•• ''•....•••...•.•...••_._•••• _••.•••.••••••••--:••-" __
.' ." I

Abierta la:sesion $~(;Or:itinúac(jrieL~studiode los antecedentes y Jas<acfuacionés

dtH Tíibunal Especialde Honor para Oficiales Superiores No.], queéntendió en

e),caso dél ~eñ()r"Cor()nel~situªción de Retiro don Gilberto VáZqUez,de

acuerdQ,aJodispu~sto.por el Señor CQmandanteeolefe' detEjército .•...•--•.•"'-"'+;-
Síend() la;Jl()rª(m~ ,~'prQ~ea.notjficar en la sede de la,Jefaturá dé Policía de

MOllteyideQ,potparte del Vocal,~~etarioGefleral don Wile A. Purischer,aI

S~()r'(';~ron~le9.situáción .de .retiro don Gilberto vázqlJez elA~a de
1

deClaración~.No,'.()O'9 .•.., •.••.•. ,.,..•.••••- •.••.••,...;,-.,,.••__•.•.••• .., •.•..••..••••••.."'''' ••••._.•''' .•._••••.._•••.••'"_" •." ••;;,•..;;;•.;;;,,,'..;'_••

ffilbiéndose .Culmfu.adoen el día .dela fecha con. el análisis dé' todas las" ',.... ' -. • '." ~I • ". -". _. - ' .•

".

aetuacionesdel TribunalE~pec¡¡ildeHo<norpara Oficiales SuperioresNo.ly de
. I

l~jnfortpacióJldisponjble, así como,.,del' fundamento-del reqmode apelación
.. '(

presentado~porel ~eñor G9mn~Jén.s¡t1Jaciónderetiro don Gilberto Vázquez y

agotado ~.jQiCiQ.deeste Tribunal de ,Honor paraOticilllesGeneraJesac:tuáhdó
como tribunal de.Alzad~.las ifistanciasnecesarias o la ;necesidadde recabar

'"óitos:iesiimoniosy,con'tínuando con.el estudio qüese' viene realiZ81ldo,sepuede
deterrnUrúlr~.~..•~••_---_--_..-,,__.__"'.._,,__~.•...._•..,,_"'__.._"'.•"'..~•.~~~..,_~~~_~~_~,.._~~.¿~.,.•. ~

J,-Qu.elos,anteced~tes.que" se tuvieron eríeuentatueh~f,l:- "'•.•"'..~.•.~~.....~.....•"'''';;;.•
. ~
Aqa .•,de.I~egJilCión:No, ()Ol .••--------------""" •••••.•.':"'''';,;•.~_ ••.;.:--,;-;;•• =,..,..-•.••.••• -

, ,," J, . ""'.
ActasdeI¥liberaCiórtNos.002,.OO3,'004, OO?,.P06y007,•...••.•.•...•-- .•--

....,.,Aqta.d~,p~lanlciónNo. 098, delSeñor General donWalterofaz Tito.-

Aciade D~dar:ación:No. 009, del Señor CóronelensituaeióndeRetiro

l!ori'()ilbettpVázquezc.....••.•..•-..;.--•.•...-~~•..;-"'...,.•,;~:.-.':"--,..------------,.,....,...•_"';......-

JI.-Quea Jos hechosquesJjrgen de.lasactüaciones dél Tribunal EspeCial de

}{ogotp8,r~QficialesSuperiores No. 1 sele agregart •.-,..-,..---,..--.,..-,...,..... .~ _
I

- :EI.recursO'~deAp~la~lón alFalloysufi-lndamentacíón, 1a eual fuera-

s~lidtadappreste Tribunal acorde Ofició NO.45;3/IJ06 dtffecha 3.1de
1:

'agoSto <ie~p06 '------.-- •..--- ..•-•.._.•..._;..__~.."'•.•__•._"'.::~-,..-,;-..•-":":''''~-•..-.•'':""'''',_,..,_.~--
"

La ratificaCión de su fundamentación en NCltadirigidª~J S~or'
PfesidentegCI T;nbphaJd~H()I'1()rparaOfieia1es'Generales.. ~_.•,..,"'-._-
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Oficio NoA631L106' de ,fecha 'seis 'desetierrtbre de"2006 .efevado',al
." --', - 'o' .' ._,' -. '. - ,"." .' , • ., _,_ ...• ,,' _', ._. _ ..• _.'. .• .-" ... ' - .', ._,- .,", .,' ," •••

"'
Señor £n~8lld(j4éDéspachQ {~elQq~do ~rletat;del 13i#qit(j,

General dQnManueLL ..'Saavedta,acorde:alo,estableCidoert,'éIArdculo

NoS? 4efRegiatrieptQdelos 'Tn~4n~esde,Ja:~:;fuefzas.Ai1t)a4as:--."."."
E~edjenk,No.O lblLl06del SeftotEtlca.tgado de Despacho del

'pomándo :Géner~ del Ejefcit(),Gener-~ dón .Manuel l,..Saayedra,
disportiendo'la'.contÍnuacibn "de.ías,aetuaclones. ~-~~"---""""-"'~,-~---"'",~-.--.

e]'.Aétª, No, '()Q~.d.~l)ecla'rac~ó~del ~~ÓfúeQcral d()n,Wli1tet I)ía.z

1tito:;--~,..•.•.,..,,..,~~•.•..,•.-~- •.,....,•...,~•.~-..,•.- •.~~.~-~-.,~..,--•.--..,..,,..-----~--__ ~-- -_,..,~---
.i,.

- 'EI Acta No" ()Q9, de 'oécláiaCi6n', deL SeftorCoronelen situaCi6n de

'teliro ,don Glfberto "Vbqu~,--.--...,..,..-,..,_,..,-.--_------""-_"_"_""-""-----_"_-"-

lIl." Que este tribunal de HPflOr' pMa Oficiales OeneraJesactuando corno

Tnbtmald.e.A1zada, htt i::ónslderado fac;tores queródeá!t al C4Só,peto
sin desVtár ~nel.~stllclÍ9 y .aetua~iones\det ;moílvotUndamenial,ql1e
,proVqcqta.: m.~~~g~~d~ :~t~ 1:'tibú.mtJd~ ,Hqn(ltP~ ;Q1i(;jál~$

~érales •.actuando,como,.:tribunal de,i\lzacla; •••...."•.••:.i••.•••'••••••••••;.••'":.•f•..•.•,•••¡,¿.•.

Este Tribunal estáconvenCid9~e,q!lé 10$fUn4iuttent9silftefPP~st,()s~

el'recurso de apelación al fallo del TribunalEspecÍaldc'Honor ,para

QfiCi~~s~upetiQ~~sNQ,l,IlP,ap()~ó nt.f~º~e~~eDtºs4~jl,Ú,-!~p,.•--",,,,,
COfi.suaetitud. elSefior'Coronelen: situaciÓn de retiro dOI1-'Gllbertó

Vá:zqt1ez~álJlecjó,hec;hºs.riie<liatioos, 19$'~a.le$ffier()n ~ptá4()$::en

:SUS doolaraciones,queafectahél4iónor delasFuétzasÁ.tínáda$~ élde1

Cuerpo de'.Oficiales yel.suyopropio ;...-...•.------------- ••.--.--- ....•......--..••.•...

Queda demostrado que .plánifioo su huida, .fihgiencio~lagravamiet1tó.
de,l1naenfermedadquepadecia,e~~aIiando y' CQmprometiendo,a

.c~as,-.~~~-----..-..•......- ------------_..----..--.••----.--------..~---.---
que los compromisos asunlidos, por la ThstitucU)n~,en ,euantC).asus

dé1enciones, ~Il los su,pt.l~stQs:ql1e .iUer~'reqt.letid()spátá"ú.n~

extradici6n. '~.de.con()Cimiento>d~lSéñot Coronel en:situad(jnde
Retiro d,cm'(jilberto" V áZquez;' •.---.- ••.--- ••.-- •.- .•-~----------- •.•.-------.------

IV •...Habiendofinalizaclo las deliberaéiones, seconéluye(por unanimi'dadde.

los im:egr#flt~del'1:ri!'i.tri~lcie':I:IºJ)gT;PAra.Qfi~i~f:~Gen~~~,

actuando .comoTtíbutláldé Af?ad~ 'i}liéieLheeÍio"éSti.sufit:ientetIietite

atlatádQ,en lo que tespec(a al recurso deapela.ciórtal fállodel

\ '! ~',,",

~"..,. ':':'~

,~ .,.t .~~~'~,,~~"
';.,.'.,

'j'

.<

•
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ACTA No. 011 ACI'ADE FALLO

En Montevideo, a los ocho días del mes de setiembre de dos mil seis, siendo la

hora dieciocho, se reúne en la sede de) Comando General del Ejército el Tribunal

de Honor para Oficiales Generales, actuando como Tribunal de Alzada, según
consta en aeta .No.OO1.-------- _

l.- ANTECEDENTES:

- Apelación presentada por el Seftor Coronel en situación de Retiro don
Gilberto Vázquez,de fecha 12de agosto de 2006.------- -.

- OficioNo:.403/U06 de fecha 28 de agosto de 2006, del Sefior Comandante

en Jefe del Ejército, dirigido a la Señora Ministra de Defensa Nacjona~

solicitando la fonnación del Tribunal Especial de Honor para Oficiales
Generales actuando como Tribunalde Honor de Alzada.---------- _

..Oficio No.4111U06 de fecha lO de agosto de 2006, del Señor Comandante

en Jefe del Ejército, dirigido al Señor General don Dardo E. Grossi,

comulÚcando la integración del Tribunal de Honor para Oficiales
Generales actuando como Tribunalde Honor de AIzada.----- _

- OficioNo. 412/1.)06 de fecha 30 de agosto de 2006 del Seftor Comandante

en .Jefe deJ Ejército, dirigido al Seilor General don Daniel E.Castená

comunicando la integración del Tribunal de Honor para Oficiales
Generales actuando corno Tribunal de Honor de Alzada.------_ •• _

- Oficio.No. 4101Ll06 de fecha 30 de agosto de 2006, del Seílor Comandante

en Jefe del Ejército, dirigido al Sefior General don W;Ie A Purtscher

comunicando la Integración del Tribunal de Honor para OficialesGenerales,
aetuandocomo Tribunal de Honor de AJzada.-------'- _

- Oficio No. 446/U06 de fecha 30 de agosto de 2006, dirigido aJ SeOOr

Coronel en situación de Retiro don Gilberto Vázquez, comunicando la

integración del TnouoaJdeHonór para Oficiales Generales, actuando

como Tribunal deHonor de AJ:zada.-------__.;.~_~~~------_------_-__ _,_----

-ExpedientesNos.200().0527I_4 y2006.05209-9 del Ministerio de Defensa

Nacional, de fechas 29 y 23 de agosto dedos mil seis respectivamente,

designando a los Miembros del Tribunal de Honor para Oficiales

Generales, que actuará como Tribunal de Alzada, ante el recurso de

apelación interpuesto por el Señor Coronel en situación de Retiro don
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Gilberto V. Vázquez, de fecha 12 de agosto de 2006. al Fallo emitido por

el Tribunal Especial de Honor para Oficiales Superiores No 1.--------.------
- Oficio No 452/U06 del SeftorComandante en Jefe del Ejército de fecha 31

de agosto de 2006, remitiendo las actuaciones del Tribunal Especial de

Honor para Oficiales Superiores No 1, que entendió en el caso del Seilor

Coronel en situación de retiro don Gilberto Vázquez.------------------

- Oficio No. 453/U06 de fecha 31 de agosto de 2006, dirigido al Sei'lor

Coronel en situación de Retiro don Gilberto Vázquez, para que exprese

por escrito los fundamentos de la apelación. al Fallo del Tribunal Especial

de Honor para Oficiales Superiores No.l.------------------------------------

- Nota dirigida al Señor Presidente del Tribunal de Honor para Oficiales

Generales, del Señor Coronel en situación de Retiro don Gilberto Vázquez

expresando los fundamentos del recurso de apelación, al Fallo del

Tribunal Espeeial de Honor para Oficiales Superiores No. 1.----------------

- Oficio No. 461!U06 de fecha 5 de setiembre de 2006, dirigido al Sei'lor

Coronel en situación de Retiro don Gilberto Vázquez, para que se sirva

ratificar o rectificar de la nota dirigida al Seftor Presidente del Tribunal de

Honor para Oficiales Generales, de fecha tres de setiembre de dos mil

seis.----------------------------------------------------------- _
- Contestación al Oficio No. 4611U06de fecha cinco de setiembre de dos mil

seis, del Seí\or Coronel en situación de Retiro don Gilberto Vázquez,

ratificando 10 contestado en su fundamentación del recurso de apelación,

al Fallo del Tribunal Especial de Honor para Oficiales Superiores No. 1.----

- Oficio No. 463/U06 de fecha seis de setiembre de dos mil seis, del

Presidente del Tribunal de Honor para OficialesGenerales, actuando como

Tribunal de Honor de Alzada, en el caso referido al Señor Coronel en

situación de Retiro don Gilberto Vázquez, dirigido al Seil.orEncargado de

Despacho del Comando General del Ejército, Seil.orGeneral don Manuel

L. Saavedra, comunicándole la suspensión de las actuaciones por ser de

aplicación el Artículo No. 77 del Reglamento de los Tribunales de Honor

de las Fuerzas Armadas.------~.--.-------------------------------------------
_ Expediente No. 0101L/06 de fecha siete de setiembre de dos mil seis del,
Señor Encargado de Despacho del Comando General del Ejército, Señor

General don Manuel L. Saavedra, dirigido al Señor Presidente del Tribunal

•

•
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d~ Honor-Para c)f1cia1~!lGeneráles,_ cornuruC;;~dé~~q4~"d~eri téin.iciar las
~aciones:.d~trtUSm(f•....;;,_•._..•.•......•.•.__•.• •.;.;•..;•.•.•..;..••..•¿.".•..•••""..,..,•._ .•..•..••...,._•••.•.__

U,-'IIECHQS:

~ .ACta de::.ln~ew~l'qn::NQ..,,-OOJ~.¡,,~---~~-~-_...~...._i¡~--,~ :~e~t..~~_~.•._~-.•~'!"~"'! •• ~-~-'-:- ••_

t\Ct~(4e D~liberaCiórtNos:Ó02íOO3; Ó04,.ºO.~,:Oº1?¥Q9'?;-•..••._•..••.•.•..;..•~•..,
-. Acta d~p~I~~(;ió,lfNó. 'Qº8,~~1;S.efiotGeneral,d()nWaltefbi'azTi~o;.;

Acta de DeclaraciÓn 'No. 009; d.éLs~Q.orrCÓfóñel 'eij siñración de;Ret1ro
dOiii(jílbertó.yá2;qlléz.: •.•._:..•.'""'•._.••..•...:.:;.•..;•.•."•."•._•.,_•..~.,....,..,_,.,._,..,._.,.,._.,.. _

UI:- VISTÜ:

A;- Oficio; NO. 411~/06.dcl SeñorComandaitléen leré'delJ?jét~itó,

.dIrigido aJSeñór'J>te~i4~nft$ '4elTribu~ de Honor.para{)ñciales
:~6etáles, .dando iniCio 'a.las. acluaeiones>-- ..,.----..,.--•.........•.•.•.•.•.•._•._•.•.__•._

.8.;:;Antecedentes' iódlcadó,~#'I.lI:añ:teri9r; ..•.-•..-''''•..•...-'•..•.•."''.,.;.,•.'''''''';•.,..:•.•.'-:•.;,;;:;;.4.,...,..,. _

C...El J,*sajo Persontt delSefiórCorÓriefen sitúaCiótf de ~.etitó.don
Gilbertó 'Vázq'Aez ..- ..-.._.,..-.•-•.•._-.••.•..;•.-•.•.•...,_•..••..•.:.".•..~ •.•.~_•...,....••.~4"'::".,-.,..,__",-

D." El Acta 'rle.dectaracíotl Nctoo8 deiSeñOr ..~ner~ !1oil'Walter,píaz'

Tito; ----"' •..•--- •..•...•.- ..•.•..•.•..•..•-•..••..••..••.-••-""--.•--""::7.••.- •..•..,.':'.-•.".,..•••••.'"~-, ••,.,."' ••,."' •...,.••...,.,."..,..

'E..- ~r Aeta de dedaraCiolt80.009; de'i $~(j'tQorgQeren. siti.J.a~¡pnde
Retiro.d.óll.'QiI}jerto 'VáZql,l~z.•....:...-•.•..,.••.'f..:. •.•.•• -,;;;. •••.•••.•.•.•. "''''.,.,.----- •• .,.'''.,..,.... •••••• ''' •••••.

F.-Fundamentaci6tldelrecu •.sod.~ ~peJadÓtl, ~ntetpoeslóPQr 'el' Señor
Cor:ónelen~ituacióndt<Retito .don.Gilberto Viízquez, al taJlo~ei

ttibunalEspecia1.déHoiiótPátaOf'i~iáJ~:~Qpetior~$ No,.) •.•._-.....••..•....,.

íy....CONS[[)~:
Á;i" Qlle'las'actuacionesdeí ;tri~tJJla1 Esp~ia:ldeHonoT paraOficiales

Supeti(jres:No.J; ~Il poderrde:este'tribtinal.de' ,fIonor,'Para ()fjqa1~

Generales, aetUandocomó l'ri~t1rudde A.l~ada se ajllstaronaÍa
norirtativa vigente referente a los .TribunalésdeHónot;---.,.--~-- ..--•.--

'B.-Que se realizó ~n .pórmé(1órii8,d():Y ajustado análisis deJasituac1ón

creada por el Señor Co•.()neleh.sltuadónde,R~iÍ'q ,dónGil1:)~ó

VázqlÍez.tonliU;ído'~riCiJétJ.tª.Jodólp acfuado,en.el fribunalEspecial
de Honor .para Oficiales Superi()r~~.~N{)(lyJa.s,!i~laraciQneshechas
ante ,este .TribüiUll:,. •.~~--•....."•....•.•.•..:.;.•.........."'•."""--.,.•..,.,-.;_.•."...-"',,.•.•._,------.,.-,..,..•,..."'•.,.•.•.•.

C. ~ En et:Recurso ele Ap'é1aei91'\ oy'en :stítllndarntmtáci9n ..la, ettaJle ;fue

SólíCitada., ito. Agregal)Í aporb,l'el'ementos:deJuicio:,que bagan 'variar
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los hechos concretos,'tltiemotiVárán susametimientoéil Tñb~nal

.&speeiaLdeHo09tparaQ6ciaJesSupenores' No.J. -----,.,.--,..,-..------
:•...

D.,. Que. del iñten-ogatOr1.Ó,ál.qtiefUesórnetido por este Tribunal de

Honor para Oficiales (1knetales. tampocosurgerí e]ementosnuevo~

,de: ~pr~iaci6n quep~dietan.Cambiar lo Fallado .porel Tribuna)

EsptX'i31de Honor.PatfOficiaJes SupenoresNo.lypo'r eleotitrlirio

'$Us <leplÍÚ'8ciÓnescO~ los elementos tenidos en 'cuenta por
;)

éste.ensu.,oportUrúdad.;.--,.,.-------,...-..-------------- .•.• •. •.

>:E:,- Q4e l(js h~h()s qu'~ di,eron lugar a 'estas actUaciones están

sufietentementeestudiadospór toque .se procede a.la votaCi6n

corrésppndiente deacuerdQi alQs Artículos Nos. 91y 98 del

Regtamento'deJosTribJ.lOales.de HónOr de lasF1.1erza$Armadas.-"--
Y.-'VOTACIÓN.

A.~ El Señor 'Cot<:)nelensit1.1aci6n.de Retiro don. GiJberto Vázquez ¿ha

'contravenido .~s disposiqones del Capítulo l. del Reglamento' de los

TiibunaJ~.d~H:()JlQr-del~~Ftlet~~Arrnadas. o incurrido enaJgunode.
los hechos previ$iosenel 'Artico1oNo..i63'delmismo?,--_,.--__••_•. ..__..

. .. . i

.LosSeñof~Mi~btos'd+J Tribllilald~flonor para Oficiales Genetales

por su ordenyporunaniqüdaddevoto~contest¡m que si•.ratificando lo.

expresado ene,se ~tid9 pofe1. Tribunal Especial de Honor para
.Oficiales,SUf,'ertOres.No.l"..-----...,...;,;---------.•.-------------- ..__.•..; _

La -"otiéjótl ;uriiriime idéest~Tribunal se fundamenta en los. . 1

antecedentes puestos ai'dlspO~jcl6Íl de este Tijbtitial: y (fe 16s

fUnditriéritosy dédaracionesael'Seftor Coronel en situaci6nde Retiro
don ..Gilberto.,Vázquez,..--.,;__-,._,.,.-,.._..,.,.,._,..._w __ •••• __ •• ••• ••._ ••••••••_ ••__ _C',"

D.- 'El.ñechoq~ese te imputa, ¿afecta su honor. su conducta o su
i¡ .. ..

'edu~ci()rí¿:,.--~__---...•.--~.•_C,.••_ •.__ ••----- __ ------_- .•. •• •..•.•••_ ..•••~ ..••• ~ .•.

.LosSeñores,lTliembrosdel Tribunal de Honor' para Oficiales :GeneraJes

poturuinÍJn1d~'de votos~!COnt~staiI.afumati\1l1t1ent.e~--..-- .•.--.•..•.•.•.----.;,.....-

LatlJlldamentacibn.sebasaerioloexpresadoenel Literal A anteriór.----

c.,.¿~:thecho que se leirn¡)utá¡es un hecho aiSladooes ,un hechohábitua1? .•..;

por unanimidaddevoto,s se ratifica lo expresado por.el Tribunal

Espeyial;delf()ii~tp¥8QfiéÍll1e$ Superiores No. l .•...,.,._.•..•..."'-~,...~..•.,..,,;.;;..•.- ..-:
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O:" ¿El hecho que se le\imPtita. #,ec,tá,elhórior déJasFuerzasAnnadas, del
(;U~. ~~QfjéÍaleso'deotroO:fiCia1?:,..,,..,,.,..,------.,- •••_••_••.••.••.•_..._.,, _

:Pór unariimidad':de Ng~~s'~4~IMaqu~ 'afe.ctaeLhonotde las Fuerzas

f\irria4ªs,del Cue'1'0de' Oficiálesydél :pt(tpíóO~P!~::"'''''''¡.-''''''.-'''''--''''''''

Lavota:cÍóítse !\in(játitetrta en ~Lanálisj~;,reali:zadQ de lasdeclaraclone$

délSéñol" Coronel ensituadÓn,deretlroa,'CStéiTribf!'l181 dtfHon{)r para

oticialesGeriertlles, CODfuín8!ld9 s!Jprtmied1tación en la huida Y ~ las

con$~enciasmediáticas;resuJtát1tes 4er, los 'he<.:M.$Uev¡id~s'aca1>o, así
.Cómo de ]ascóf1~~ericiª$qºétSilrgen.enlosaritecedentes. ",.,. ,.. _

E .• ¿Tiene ,atenuantes'a. suf'avot1: -,.,.,.,.,.-----.-,.••••.•.•..-- .•.•.•"'- .•.•----- .••-.•.•...•.,.,.,'1.•.-."',..
Por unánitnidaddé'vótóstiene.atenuanles, lasnUsmassón~.,.,..,----_..' .•-- ..- .•.•".,' ',',- .,' ,,-' .- .. -,' ,< .... ,.. _,.••. ,.- '-', ",._-_ .. _ .. _--------,_ .. , ..

-.La' enfermedad ;que';padece ..•-.•,..,-".-,.---.,_.• .•.•_.•__.•.•.•,..•_.•.•_.•.•.•.•~..•"'.•.•.•':•••;_,.•••,

-La presiQnpsicológii:a q~ecorilleva 'su redusidüpot '{~ :iristaticias

judiciaJes.'en ..queseenCilent(~~••..•..-- __.._.._•.....•_.._ _"_':"_'~~,.';'._""''''''''''~_
,F:,,-'.¿1'i~e:.agrava.nt:es?..-.•--- •.;;¡¡;;. •• _ •••••••• ;;..;. •• - •••• ~:':'., •• .;.":+ •••••o;.,.".,.,.,.,.,,--,..,..,.-.,..,.-.,.-,. .• .•_ .•_,. .•.__

Por'.unariímidad 'de..\iótc.'j'Sée' d~I¥~.qlJ~)ieºeagiav¿¡r)tes:--•..,.'f.;."' ••o;••.•••f';¡-..,.-.;¡,
-'Qijeso.i',sus antecedentes :en loshechólldcutridQsetL~jeratq!iía de
Capitán )"'80 condJcl6trdé()fi~al"S1.1peti(jt.- .•"•..•.•.••..•.•..•.•.-.•.•.•..•__;;;•..•__:_,,;;;..:-,..__

)\ctosegtiidóyc:Je,acuerdo a lasoonclusiot1esalasq~eha artibad9 éste

Tribunal de Honor Plttá Ofh.5i8:les~fi.er~lle!l, actuando ootno'I'ribunaldé

?Jzadase pro~e a.dietarresdluciÓn:ddirlitiva, de aCti~4g aJÓ e~ableéidp

en losarticulos;Not l06~107'1 l(}$ del Reglamento de los Tribunales 'de
Ilónor .de las;Fllerzas .Ánnadas ...,...--.,..,...-..••....,.,.,.-.--.,...-,.---- ..--•...- .•.. .•.••.•..•.•••.•__.•....•

Vl-FALLO

De8Otletdoa lo.q!Jeestablece el 'aqicllÍ9Nó, 108 del:iJ{egrám~to.de los

Tri1:lun~esd~H()ÍÍ()idehis.Euer.zasAtrnadas yen las condiciones

establecidas en los artíCulos NÓ$,95y96 :~~l.riústh<:)y'~ las.c:onclusiones

queárribó eS!~ Trjl?unál, ,Se procede a: ,dlCtar resolución ~fefinitivªdé
acuerdo al Capítulo V;:1iteral"F" delll\~ncionado .:Reglamento•.

~sJábleciéhdóse pÓf!Joapitrtida4 áevotosque.'sefattfi.Ca~f~altó ~itid9 :p9r

el tribunal Especial de Ho'iic>fp~r~ Ofi~iales.Superíores NO.I.
encontr~dolQ .contprendid6 :enél Hteral 02 á[)eseailli~~ón..:p!>t'falta

gtaVísima", haciehdó'?OrisfarqlJeqáfatt~:cometida ya sea ftechoaisladtro
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.'.

cotuiueta'hid?it\J~;até<#el,h(ln,Qrdédas Fu~ Annadas,:ál.CuCrpQde
QJiciaJ~.p,'de:l:..p~pip.;acusado;7~~~~""'-"""""'--"'----"";_"_--.•.•.,;.•...•_-..;,;,.••.__..;.,;:...;:+;0:-

Nosrendó P~rn~"y,$j~dº:.~áH(j#l ;v~te:y'freinta se .levanta la.seccI9h;YP8@

;';_',~~~~~~~~~~a:~¡~:ia:presedte:en;~l,h;lg8J"y.f~h~,ante.~::¡ndi<;,ados;.,;..;.,;• ..;-"..;.~.
¡"~i'I~~' .•.•. ".ri' (ji . .... .' .

.. '~t~~": :~~r~g.. .' :Q~a.r tI,~I:J:ónQJ;.P8l1lQficiales;Generáles,

...~:fiZ:,:~/{~
~neraf

Wlié.}\:,
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Ae T A No. 012 ACTAESPECIAl. DE NOTIFICACIÓN

En Montevideo, a los catorce días del mes de setiembre de dos mil seis, siendo

la hora nueve y treinta se reUne en la sede de la Jefatura de Policía de

Montevideo, el Tribunal de Honor para Oficiales Generales, actuando como

Tribunal de Honor de Alzada, para atender el Recurso de Apelación al Fallo del

TribunaLEspecial de Honor ~a Oficiales Superiores NO.l, referido al caso del

Señor Coronel en. situación de retiro don. Gilberto VAzquez e integrado por los

Señores Generales don Dardo E. GrossicomoPresidente, don Daniel E. Castellá

comoVocalydonWile A. Purtscher como Vocal Secretario; •••--.----------.

De acuerdo a lo establecido en el Articulo No, ] J 5 del Reglamento de los

Tribunales de Honor de las Fuerzas Annadas se procede a la notificación de)

FALLO que consta en Aeta No. 01 J .----------- •••••••• ----------------- __

Los Seftores Miembros del Tribunal de Honor para Oficiales Generales,

actuando como Tribunal de Honor de Alzada, por unanimidad de votos,

determinan que el Sefior Coronel en situación de Retiro don Gilberto Vázquez

se encuentra comprendido en el Artículo No. 108 Literal d) Límite D2

"Descalificación por falta gravisima". Se deja constancia que la falta cometida,

ya sea hecho aislado o conducta habitual, afecta el honor de las Fuerzas

Armadas, al Cuerpo de Oficiales, orlel propio acusado.------- ••-------""-----.--

Enesteaeto se hace entreg al Oficial de referencia de una copia de lapreseirte.-

No siendo .para más, a hora nueve y cuarenta y cinco se levanta la sesión y

¿ra la presente en ellugat y fecha antes indicados.-.-
.naJ de Honor para Oficiales Generales

ElVocaI S

General
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REPUBlICA ORIENTAL DEl URUGUAY

•MtNISTfRlO DE DEFENSA NACIONAL

M N'e 24385

R E S O L U C ION M.D.N.531:a05,
MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.-

06052714 Montevideo, 29 AGO 2006
VISTO: los antecedentes por los cuales el Comando

General del Ejército, solicita se integre el Tribunal
• Especial de Honor para Oficiales Generales, para que actúe

como Tribunal de Honor de Alzada, en lo relativo al recurso
de apelación presentado por el senor Coronel en situación de
retiro don Gilberto V. Vázquez, contra el fallo emitido por
el Tribunal Especial de Honor para Oficiales Superiores
Nro. 1.-----------------------------------------------------

ATENTO: a lo dispuesto en el numeral 1) del literal
a. del articulo 41 y en los articulos 42, 128 Y 129 del
Reglamento de los Tribunales de Honor de las Fuerzas
Armadas, aprobado por el Decreto 55/985 de 8 de febrero de
1985. -------------------------------------------------------

• LA MINISTRA DE DEFENSA NACIONAL
R E S U E L V E:

lro.- Intégrase el Tribunal Especial de Honor para Oficiales
Generales, para que actúe como Tibunal de Honor de Alzada en
lo relativo a la apelación presentada por el se~or Coronel
en situaci6n de retiro don Gilberto V. Vázquez, con los
setioresGenerales don Dardo E. Grossi como Presidente, don
Daniel E. Castellá como Vocal y don Wile A. Purtscher como
Vocal Secretario. -------------------------------------------
2do.- Publiquese y pase al Comando General del Ejércitoo
Cumplido, archivase. ----------------------------------------

7~~~_.aEFENJ'4 Publicado en Boletín M.D.H. Nt. 3 4 2 3" ~ 1~~\)
f/~f:j/ ~~ ,', ' .• '~ ~~ 'J~'(.I::? • r,....',-., •..;\~ 1"., t,\ ,.. \
/~ D:RE~CION \~ :, ¡ \ / :, ~\ >
";:E s¡:cRETARIA ;:- El Jefe dele Dirac~ s~q' raCtntral AZUCENA 8ERRU~1
, \ CENrRA~' - 1 l.<:>""'~. DPMl.l
~ \, ~ "" .., \, FAUSTU ROSS lO<stu$., _ ~~~' ~

'(104 O. ll~\. ~ , • O AGO 7n06
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GRUPO DI:; TRABAJO

V~RDADY
JUSTICIA

Oficio N" 5/2018

verda dyj usti cia@presidencia.gub.uy
Convención 1366 3er. piso.
Montevideo, Uruguay.

Montevideo, 16demayo de 2018

Sr. Ministro de Defensa Nacional,

Dr. Jorge Menéndez

De mi mayor consideración

Por la presente solicito a Ud., en virtud de lo dispuesto por el Dec. N" 131/2015,
copia del reglamento del Servicio de Información de Defensa aprobado por el Dec. N" 115/968
Ysu modificación aprobada por Decreto N" 25.002 de 22 de junio de 1971.-

Asimismo solicitamos a Ud. senos remita copia de la Orden del Comando General del Ejército
que dispone la creación del Órgano Coordinador de Operaciones Antisubversivas (OCOA).

Sin otro particular, saluda a Ud. muy atentamente

Dr. Felipe Michelini

r Coordinador del Grupo de

Trabajo por Verdad y Justici~
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MiNISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Ministerio de Defensa Nacional
República Oriental del Uruguay

Nro. Oficio 062/DAJNDDHH/18 ~.

Montevide-o, 2'8 MAYO 2.018

Señor Coordinador del Grupo de Trabajo por Verdad y Justicia

Dr. Felipe Michelini

Presente

Por la presente y en respuesta a Oficio N° 5/2018 de fecha 16 de mayo del

corriente, remito a usted los Decretossolicitado¡ en relación a la OeOA se

transcribe lo informado por el Comando General del Ejército.
~

Referente a la creación del OCOA el 15 de abril de 1972 el Parlamento

Nacional declaró el Estaqo. de "Guerra Interno", recayendo en las

Fuerzas Armadas la conducción de las operaciones antisubver~vas. Por

ende no pudo haber sido creado con anterioridad a esa fecha. Este

razonamiento coincide con diversas fuentes de referencia (ejemplo:

memoriaviva5.blogsport.com e "Investigación Histórica sobre Detenidos

Desaparecidos").

En relación al cierre del OCOAde la misma manera que no hay registro

de la fecha de creación tampoco quedan registros de su cierre, debiendo

deducirse que el OeOA no funcionó más a partir de la recomposición

institucional en marzo de 1985. Esto es corroborado por el trabajo de la

Universidad de la República "Investigación Histórica sobre Detenidos
~ ...

Desaparecidos": ~

Sin otro particular, saluda a usted atentamente;

- I

Dr. Juan F

Director de Asuntos

elgado
dicos, Notariales y DDHH

.1

,

'ji

154



.~

~..
.".

Ejército Nacional
la FI.IeI%lI de Todos

COMANDO GENERAL DEL EJÉRCITO

OFICIO ~ 060/B/SE018

OBJETO Re! Oficio }¡o()32/DA.JNDDHH/18

Montevideo, 25 de Abril de 2018.

SEÑOR MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL.

~.
En referencia al cuestionario remitido mediante su Oficio

l. ¿De dónde surge que en el año 1972 se creó la OCOA?

No habiendo en poder de la Fuerza documentos que certifiquen la creacion del
citado organismo se infiere lo siguiente:

.." ~

a- El 15 de Abril de 1972 el Parlamento Nacional declaró el Estado de "Guerra

Interno n. recayendo en las Fuerzas Armadas la conducción de las operaciones

antisubversivas. Por ende n~pudo haber sido creado con anterioridad a esta

fecha. Este razonamiento coincide con diversas fuentes de referencia (ejemplo:

memoriaviva5.blogspot.com/ e "Investigación Histórica sobre Detenidos
DesaparecidOs"J. ~

b- No se ha encontrado en bibliografía sobre la época ninguna referencia anterior
a estafecha.
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Ejército Nacional
La Fu9rza de Todos

2. Especificar qué documentos están a disposición de este Ministerio y de la

Secretaría de Derechos Humanostpara el Pasado Reciente.

No existiendo registros de documentos produ~idos por OCOA y habiendo sido
entregado a las Secretarias referidas todo el material de esta Fuerza en cuanto a

archivos de Inteligencia hasta el año 2007, se deduce que ~. haber algún

documento referente a OCOA este se encontraría en)os archivos mencionados.

3. ¿De dónde surge que en el año 1985fue disuelta la OCOA?

De la misma manera que.no hay registro de la fecha de creación tampoco quedan

registros de su cierre, debiendo deducirse que el OCOA no funcionó inás a partir .

de la recomposición institucional en Marzo de 1985. Esto es corroborado por el .

trabajo de la Universidad de la República "Investigación Histórica sobre
Detenidos Desaparecidos".

4. Indicar a que se refiere cua1u1o expresa que "...sus componentes (fueron)
\.<

derivados al Servicio Territorial~ en el Estado Mayor de la Division de Ejército I

del Comando General del Ejército" e informar si fueron medios materiales de

cualquier tipo o humanos. .1

~Dada la falta defuentes confiables, se deduce que, lógicamente, al 'dejar de existir

el OCOAsus recursos materiales y humanos fueron derivados al antes citado

Servicio Territorial 2, repartición del Estado Mayor de la División Ejército L

. El Comandante en Jefe d~l.~jércitf:;:C~
General de Ejército ¿~~.

~ GUIDO MANINI RÍOS .

.~.
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MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL
DIRECCiÓN GENERAL DE SECRETARIA
DEPARTAMENTO ADMINISTRACIóN DOCUMENTAl

Montevideo, 11 de agosto de 2020.-

Con esta fecha se presentan los Señores Elena Zaffaroni, Graciela Montes

de Oca e Ignacio Errandonea en representación de la Asociación de Madres y

Familiares de Uruguayos Detenidos Desaparecidos, a quienes se procede a

entregar copias en soporte papel, de la documentación que se detalla:

Nro. de Expediente Cantidad de fojas Fecha de última~. . ~. .~
,
,

2006.04046-5 7 05.JUL.2006
; 2006.04421-5 Sello ,',lt "Ha 25.JUL.2006

2006.05937-9 22 01.NOV.2006
2006.05271-4 9 30.AGO.')()()f\
2015.05130-5 36 vta. 29.DIC.2015
2015.05128-3 24 vta. 12.ENE.2016,---- - ----- •••••• _ .•• - _.'--_.- ____ o _.,_._ •• _._ •• _ .• ___ ~._ •.• _

2018.04583-7 291 10.JUL.2019
.- ---'''. __ .~.- -.._-----_._._- ..._-_ .._---_._.- .._ ....__ .....

, - 2016.01433-0 361 02.ABR.2019

- 2017.02602-2 25 vta. 10.JUL.20 19

Antecedente Exp.
331 02ABR.20192018.04583-7

DJN 4-1804021540

Documentación Anexada

Resolución 53665 1 04 .JUL.2006
(Exp. 200604-0465)

L_ - ----------..._.- •..-..__ ....._ ....... -_ ...... -..__ ... o ••••••• , •• _ ••• _ ••.•.• _. ....__ ................

ActaN°002 1 12.JUL.2006
Especial Complementaria

Acta N°OO6 4 21.JUL.2006
Declaración

Acta N°007 22.JUL.2006
Especial ~ . .

Acta N°OOS 1 24.JUL.2006
Especial ~ .

--L-

Acta N°009 1 25.JUL.2006~ .. ~ .
'- --L- tu.

Resolución 53706 2 24.JUL.2006
(Exp.2006044215)

Acta N°OIO 24 26 .JUL.2006
Declaración

157



158



a•'~¡
'_O'

MINiSTERIO DE DEFENSA NACIONAL
DIRECCIÓN GENERAL DE SECRETARIA

DEPARTAMENTO ADMINISTRACIóN DOCUMENTAl

04.SET.2006

01.SET.2006

30.AGO.2006

1

1

1

( p

Acta N°OOl
Integración

Acta N°003
De Deliberación

Acta N°004
De Deliberación

_ .._."._- --~.-... -~-
Acta N°Ol1 3 26.JUL.2006

. Declaración
,

Acta N°012¡ 1 27.JUL.2006
Especial Complementaria

Acta N°013 1 31.JUL.2006
Especial Complementaria

Acta N°014 6 03.AGO.2006
Declaración

Acta N°015 1 02.AGO.2006
Especial r .

-.s,- •.....
Acta N°016 1 03.AGO.2006

Especial Complementaria
, Acta N°017 1 03.AGO.2006

'" ., r .
-.s,- ......

Acta N°018 1 08 .AGO.2006
Especial Complementaria

Acta N°019 5 08.AGO.2006
Declaración

-_ •• __ o ... _. _ ..- -_.--_._.'--,_.,-_._--.".- A""' __ ..• _'_ ~, ...~ . - --, ._......... _-'_ ... --",,-

Acta N°020 17 09.AGO.2006
De Deliberación

Acta N°021 2 09.AGO.2006
Fallo

,-",,' ..

ActaN°022 1 09.AGO.2006
Especial de Notificación

ActaN°023 1 09.AGO.2006- ... de Vista

Resolución 53805 1 29.AGO.2006
Ex . 2006052714)

Acta N°005
De Deliberación

Acta N°006
De Deliberación

1

1

05.SET.2006

06.SET.2006
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MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL
DIRECCiÓN GENERAL DE SECRETARIA

DEPARTAMENTO ADMINISTRACIóN DOCUMENTAL

...... _.- . o •• ____ "'., "_ •." """ ___ '0" ..... "_.__ ........ _ •..•.._ ......-

Acta N°OO7 1 07.SET.2006
,

: De Deliberación i

Acta N°OOS 2 07.SET.2006
; Declaración
¡ .-." ...._-_.

Acta N°OO9 2 08.SET.2006
Declaración
Acta N°Ol0 2 08.SET.2006, De Deliberación

. ............. -....... ........ _-.- .......... - ....... _ ..-....

Acta N°Ol1 4 08.SET.2006
Fallo

Acta N°012 2 14.SET.2006
Especial de Notificación

Acta N°013 1 14.SET.2006 ,
Especial de Vista

Montevideo, ..J.4 ..~ ~..,:) de ..Á 'O~.~.r.~ de &?:z,¡; .
Firma: dJ;~;V. ~g1Á. . ! oo •••••••••••••••••• oo

/;~ . '9-6 r - I &Contrafirma: l ••cá?f~.SJI; ;!. /~ ••••• /:~.!1..e::~ ~ '..~ .
Cédula de Identidad: ....•:f..3Gb ..,ª.~A.-:-.r .

-t~,.... ~~ .... : l j'. . ¡r-:-¡; ..,r ~ 6-FIrma. ... ... . . ... ; 4?7~.. . .. oo

,/

Contrafirma: [I/¡d~(i.1...Zf.>.jr::/1.~l?c!)-.1.{.: .

Cédula de Identidad: !:.t;? <...~ .. .( .r:.~..j. J. .

~~
• _ ~-. fFIrma: _~:'. ."'"'".•..~::_~-:::..~;;.~~ .

Contrafirma: ..:;¡;;;;./.l,.l.A'.C/.J :6~l~g!1~~/4:~:1-!J;,!l .

Cédula de Identidad: 4.Q. .té.?: ;!?S.~::-.9 .
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